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Ειςαγωγή 

 

τϐχοσ τησ παροϑςασ εργαςύασ εύναι η μελϋτη των δϑο κϑριων 

προγραμμϊτων αναδιϊρθρωςησ τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ τα οπούα 

εφαρμϐςτηκαν πρϐςφατα ςτην Ελλϊδα. Ειδικϐτερα, εξετϊζουμε τισ τομϋσ που 

αυτϊ χϊραξαν ςτο διοικητικϐ ςκηνικϐ τησ χώρασ ενώ διερευνοϑμε τισ 

οικονομικϋσ επιπτώςεισ τουσ ςε τοπικϐ και εθνικϐ επύπεδο.  

Σο πρϐγραμμα Ιωϊννησ Καποδύςτριασ και το πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ 

αποςκοποϑν ςτον επαναςχεδιαςμϐ του ςυςτόματοσ τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ, 

με κεντρικϐ ςτϐχο να ενιςχυθεύ η αποτελεςματικϐτητα τησ τελευταύασ, 

επιδιώκοντασ ταυτϐχρονα τον διοικητικϐ και οικονομικϐ εξορθολογιςμϐ τησ 

χώρασ. Πιο ςυγκεκριμϋνα, ωσ Νόμοσ ό Σχϋδιο Καποδύςτρια εύναι γνωςτϐσ ο νϐμοσ 

2539/97 με τον οπούο ϋγινε η ςυνϋνωςη ελληνικών κοινοτότων ςε 

μεγαλϑτερουσ δόμουσ με ςκοπϐ τη βελτιςτοπούηςη τησ δημϐςιασ διούκηςησ ςτο 

επύπεδο τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ. 

Σο πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ – επύςημη ονομαςύα Νϋα Αρχιτεκτονικό τησ 

Αυτοδιούκηςησ και τησ Αποκεντρωμϋνησ Διούκηςησ – εύναι ο νϐμοσ 3852/2010 με 

τον οπούο μεταρρυθμύςτηκε η διοικητικό διαύρεςη τησ Ελλϊδασ και 

επανακαθορύςτηκαν τα ϐρια των αυτοδιοικητικών μονϊδων, ο τρϐποσ εκλογόσ 

των οργϊνων και οι αρμοδιϐτητϋσ τουσ.  

Η εργαςύα χωρύζεται ςε δϑο μϋρη. Σο πρώτο, το οπούο αποτελεύται απϐ τα 

κεφϊλαια 1 ϋωσ 4, καλϑπτει το πρώτο αντικεύμενο μελϋτησ τησ εργαςύασ και 

λειτουργεύ ειςαγωγικϊ για το δεϑτερο μϋροσ. αν ςτϐχο ϋχει να εξοικειώςει τον 

αναγνώςτη με τουσ θεςμοϑσ και τη λειτουργύα τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ 

καθώσ και τισ μεταρρυθμύςεισ που ειςόγαγαν τα νϋα προγρϊμματα. το πρώτο 

κεφϊλαιο τησ εργαςύασ κϊνουμε μια ςϑντομη ιςτορικό αναδρομό ςτην εμφϊνιςη 

κι εξϋλιξη του θεςμοϑ τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ ςτην Ελλϊδα. το δεϑτερο και 

ςτο τρύτο κεφϊλαιο παρουςιϊζουμε αναλυτικϊ τα προγρϊμματα Ιωϊννησ 
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Καποδύςτριασ και Καλλικρϊτησ με αναφορϊ ςτο περιεχϐμενο, τουσ ςτϐχουσ, τισ 

αρχϋσ και τισ επιδιώξεισ των μεταρρυθμύςεων που προϋβλεπαν. το τϋταρτο 

κεφϊλαιο εξετϊζουμε αντύςτοιχα παραδεύγματα μεταρρυθμύςεων τησ τοπικόσ 

αυτοδιούκηςησ ςε διϊφορεσ ευρωπαώκϋσ χώρεσ, προκειμϋνου να αποκτόςουμε 

μια ευρϑτερη εποπτεύα των λϐγων που επιβϊλλουν τϋτοιεσ διοικητικϋσ 

μεταρρυθμύςεισ καθώσ και των μϋτρων που εφαρμϐζονται ςε ϊλλα ευρωπαώκϊ 

κρϊτη.  

το δεϑτερο μϋροσ, κεφϊλαια 5 και 6, περνϊμε ςτη μελϋτη των 

οικονομικών επιπτώςεων που εύχαν τα προγρϊμματα αυτϊ ςτισ μονϊδεσ τησ 

τοπικόσ αυτοδιούκηςησ, δόμουσ, νομαρχύεσ, περιφϋρειεσ και ϊλλουσ 

εμπλεκϐμενουσ φορεύσ. υγκεκριμϋνα, ςτο πϋμπτο κεφϊλαιο καταγρϊφονται οι 

οικονομικϋσ αλλαγϋσ που ςημειώθηκαν ςτην τοπικό αυτοδιούκηςη απϐ την 

εφαρμογό των μεταρρυθμιςτικών προγραμμϊτων και ςτο ϋκτο κεφϊλαιο 

εξετϊζεται ειδικϐτερα η διαχεύριςη των ςυγχρηματοδοτοϑμενων προγραμμϊτων 

του Κοινοτικοϑ πλαιςύου ςτόριξησ (ςτο εξόσ ΚΠ) και του Εθνικοϑ τρατηγικοϑ 

Πλαιςύου Αναφορϊσ (ςτο εξόσ ΕΠΑ) απϐ τισ μονϊδεσ τησ τοπικόσ 

αυτοδιούκηςησ. 
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Κεφάλαιο 1.  

Ιςτορική αναδρομή ςτην εξέλιξη του ελληνικού 

ςυςτήματοσ τοπικήσ αυτοδιοίκηςησ  

 

τισ ςϑγχρονεσ κοινωνύεσ προβλϋπεται η ςϑςταςη οργανωτικών 

μονϊδων τησ Δημϐςιασ Διούκηςησ ϋξω απϐ το νομικϐ πρϐςωπο του Κρϊτουσ, οι 

οπούεσ αποτελοϑν δημϐςια νομικϊ πρϐςωπα που ϋχουν δικϊ τουσ ϐργανα και 

αςκοϑν δημϐςια εξουςύα. Η μϋθοδοσ αυτόσ τησ οργϊνωςησ ονομϊζεται 

αυτοδιούκηςη. 

Μύα απϐ τισ διακρύςεισ τησ αυτοδιούκηςησ εύναι η Σοπικό Αυτοδιούκηςη 

που θεωρεύται θεςμϐσ δημοκρατικϐσ και απαραύτητη προϒπϐθεςη για την 

ϑπαρξη φιλελεϑθερου υνταγματικοϑ Κρϊτουσ. Η Σοπικό Αυτοδιούκηςη εύναι το 

δημϐςιο νομικϐ πρϐςωπο που εύναι αρμϐδιο για θϋματα ςχετικϊ με την 

προαγωγό των τοπικών ςυμφερϐντων και την ικανοπούηςη των αναγκών των 

κατούκων, μιασ ςυγκεκριμϋνησ περιφϋρειασ τησ χώρασ. Η κϑρια ϋκφραςη του 

θεςμοϑ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ εύναι ο Δόμοσ. 

Η Σοπικό Αυτοδιούκηςη εύναι ϋνασ πολϑ ςημαντικϐσ θεςμϐσ για την 

Ελλϊδα, όδη απϐ τη ςϑςταςη του νϋου ελληνικοϑ κρϊτουσ μετϊ τον αγώνα τησ 

ανεξαρτηςύασ και την απελευθϋρωςη απϐ τουσ Σοϑρκουσ. 

Ο Ιωϊννησ Καποδύςτριασ, πρώτοσ κυβερνότησ τησ Ελλϊδασ, όταν ο 

πρώτοσ ο οπούοσ προςπϊθηςε να οργανώςει ςυςτηματικϊ την αυτοδιούκηςη 

των κοινοτότων. Η προςπϊθειϊ του να αναδιαρθρώςει διοικητικϊ τη χώρα 

προςϋκρουςε ςτην αντύδραςη των προκρύτων και ςε ςυνδυαςμϐ με ϊλλεσ 

μεταρρυθμιςτικϋσ του προςπϊθειεσ οδόγηςε τελικϊ ςτη δολοφονύα του. 

τα χρϐνια του Όθωνα, η Βαυαρικό Αντιβαςιλεύα επιχεύρηςε να 

οργανώςει εξαρχόσ την τοπικό αυτοδιούκηςη. Σο Β.Δ. τησ 27/12/1833 «Περύ 

ςυςτϊςεωσ των Δόμων» που ύςχυςε, με αρκετϋσ τροποποιόςεισ, μϋχρι και το 
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1912 δημιοϑργηςε μια ςϑγχρονη τοπικό εξουςύα, ςυνϋςτηςε το δόμο ωσ ενιαύο 

τϑπο ΟΣΑ πρώτου βαθμοϑ. Ειςόγαγε βαςικϋσ τομϋσ ςτη θεςμικό τουσ 

οργϊνωςη, διϊκριςη των δημοτών ςε ενεργοϑσ και μη και το ςϑςτημα των 

δημοτικών αρχών ςϑμφωνα με τα τϐτε ευρωπαώκϊ πρϐτυπα1. 

Με το ϑνταγμα του 1844 για πρώτη φορϊ ςτην Ελλϊδα αναγνωρύζεται 

ςυνταγματικϊ ο θεςμϐσ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ και ο δόμοσ αναγνωρύςτηκε 

ωσ μονϊδα Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ. Η ςυνταγματικό κατοχϑρωςη ϋγινε 

πραγματικϐτητα με το ϑνταγμα του 1864 που αναγνώριςε ςτουσ δόμουσ το 

θεςμϐ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ και εγγυόθηκε την ορθϐτερη λειτουργύα τησ 

διαδικαςύασ εκλογόσ των δημοτικών αρχών και του δημϊρχου2. 

 Ο νϐμοσ ΔΝΖ/1912 του Ελευθϋριου Βενιζϋλου, με τον οπούο 

αντικαταςτϊθηκε το Β.Δ. «Περύ υςτϊςεωσ των Δόμων» του 1833, αποτϋλεςε 

την αφετηρύα για την οργϊνωςη του ςυςτόματοσ τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ 

ςτη ςϑγχρονη Ελλϊδα. Γενικϐτεροσ ςτϐχοσ τησ κυβϋρνηςησ του Ελ. Βενιζϋλου 

όταν η δημιουργύα ενϐσ ςϑγχρονου αςτικοϑ κρϊτουσ με την ενδυνϊμωςη του 

κεντρικοϑ πολιτικοϑ ςυςτόματοσ και ιδιαύτερα του κοινοβουλευτιςμοϑ. 

ημαντικϐτερη ρϑθμιςη όταν η διϊκριςη ςε αςτικούσ και αγροτικούσ δόμουσ - οι 

δε τελευταύοι, μετονομϊςτηκαν ςτη ςυνϋχεια ςε κοινότητεσ, για λϐγουσ 

περιςςϐτερο ιδεολογικοϑσ και ςημειολογικοϑσ3. Ψσ Δόμοι ορύςτηκαν οι πϐλεισ 

που όταν πρωτεϑουςεσ νομών ό εύχαν περιςςϐτερουσ απϐ 10.000 κατούκουσ.  

Ψσ προσ την ανϊδειξη των αιρετών, ο νϐμοσ ϐριζε ϐτι τα κοινοτικϊ 

ςυμβοϑλια εκλϋγονταν ϊμεςα για τετραετό θητεύα και εύχαν, ανϊλογα με τον 

πληθυςμϐ τησ κοινϐτητασ, 5-15 μϋλη. Σα δημοτικϊ ςυμβοϑλια εκλϋγονταν 

επύςησ ϊμεςα και για τετραετό θητεύα, ενώ εύχαν 18-30 μϋλη. Σο δημοτικϐ 

ςυμβοϑλιο εξϋλεγε, μεταξϑ των μελών του, τριμελϋσ Προεδρεύο για ετόςια 

                                                        
1 Αιτιολογικό Ϊκθεςη τησ Επιτροπόσ του ϊρθρου 14 παρ. 2 του ν. 3242/2004 επύ του 
ςχεδύου του νϋου Δημοτικοϑ και Κοινοτικοϑ Κώδικα, 2006, ςελ. 1. 
2 Φλϋπασ, Ν.-Κ., Η τοπικό  διούκηςη ςτην Ελλϊδα. Ο διαλεκτικϐσ ανταγωνιςμϐσ τησ 
αποκϋντρωςησ με την αυτοδιούκηςη, ϊκκουλασ, Αθόνα, ςελ. 282-283. Βλ. επύςησ 
ερμηνεύα του ϊρθρου ςε Δ. Κυριακοϑ, Ερμηνεύα του Ελληνικοϑ υντϊγματοσ, τομ. Α’, 
1994, ς. 356επ. 
3 Φλϋπασ, Ν-Κ. κ.α., Σο ςϑςτημα διακυβϋρνηςησ των νϋων πρωτοβϊθμιων ΟΣΑ, Σελικό 
Ϊκθεςη, Ινςτιτοϑτο Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, Αθόνα, 2008, ςελ. 5. 
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θητεύα. Παρϊλληλα, ο νϐμοσ προϋβλεπε και τη λειτουργύα τησ Δημαρχιακόσ 

επιτροπόσ, ωσ δεϑτερου ςυλλογικοϑ οργϊνου με ςημαντικϋσ αρμοδιϐτητεσ, 

διοικητικϋσ, οικονομικϋσ,  εποπτικϋσ και οργανωτικϋσ4. 

Μϋςα απϐ την κατανομό των ευθυνών και των εξουςιών ςε περιςςϐτερα 

του ενϐσ ϐργανα, αποτρεπϐταν η ςυγκϋντρωςη τησ εξουςύασ ςε ϋνα ςώμα. 

Ψςτϐςο, ο νϐμοσ ΔΝΖ/1912 οδόγηςε ςτην υπερβολικό αϑξηςη του αριθμοϑ των 

ΟΣΑ, με αποτϋλεςμα κατϊ την ιςχϑ του Νϐμου 2539/1997 του Προγρϊμματοσ 

Καποδύςτριασ να υπϊρχουν ςτην ελληνικό επικρϊτεια 377 δόμοι και 5398 

κοινϐτητεσ. 

τη ςυνϋχεια υπόρξαν αρκετϋσ προςπϊθειεσ για αναμϐρφωςη των 

εκλογικών ρυθμύςεων και του περιοριςμοϑ του κομματιςμοϑ ςτην 

αυτοδιούκηςη. Αξύζει να ςημειωθεύ ϐτι μετϊ την δικτατορύα και πριν 

ολοκληρωθοϑν οι διαδικαςύεσ για την ψόφιςη του υντϊγματοσ ϋγιναν οι 

πρώτεσ ελεϑθερεσ δημοτικϋσ και κοινοτικϋσ εκλογϋσ (ν.8/1975)5. 

 Με το ϑνταγμα του 1975 και αργϐτερα με τον νϐμο 1080/1980 περύ 

προςϐδων κατοχυρώνεται η Σοπικό Αυτοδιούκηςη ωσ ςϑςτημα κατανομόσ 

διοικητικών αρμοδιοτότων6. Οι δόμοι και οι κοινϐτητεσ αποτελοϑν τον πρώτο 

βαθμϐ αυτοδιούκηςησ. τουσ οργανιςμοϑσ αυτοϑσ μεταβιβϊζονται αρμοδιϐτητεσ 

του δημϐςιου τομϋα που αυτϐ ςυνεπϊγεται και τη μεταφορϊ των αντύςτοιχων 

πϐρων, προσ εκπλόρωςη τησ αποςτολόσ τουσ. Οι Οργανιςμού Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ ϋχουν δικαιώματα και υποχρεώςεισ, ϋχουν δικϐ τουσ προςωπικϐ, 

περιουςύα και προϒπολογιςμϐ. Επύςησ, το ϑνταγμα του 1975 εγκαινιϊζει το 

θεςμϐ τησ δευτεροβϊθμιασ αυτοδιούκηςησ η οπούα βρόκε ϋκφραςη μϋςα απϐ τισ 

νομαρχιακϋσ αυτοδιοικόςεισ7.  

                                                        
4 το ύδιο, ςελ. 5-6.  
5 το ύδιο, ςελ. 10. 
6 Φλϋπασ, Η τοπικό  διούκηςη ςτην Ελλϊδα, ςτο ύδιο, ςελ. 317-322. 
7 το ύδιο,  ςελ. 341-342. 
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 Με τισ νϋεσ ςυνταγματικϋσ διατϊξεισ κατοχυρώθηκαν πϋντε ουςιώδη 

εννοιολογικϊ ςτοιχεύα τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ8: 

α) η ϑπαρξη οργανιςμών τοπικόσ αυτοδιούκηςησ ωσ εδαφικών νομικών 

προςώπων δημοςύου δικαύου, 

β) η ϊμεςη εκλογό των οργϊνων των οργανιςμών τοπικόσ αυτοδιούκηςησ, 

γ) η αυτοτϋλεια των οργανιςμών τοπικόσ αυτοδιούκηςησ, 

δ) η κρατικό εποπτεύα και 

ε) η διαχεύριςη των τοπικών υποθϋςεων απϐ τουσ οργανιςμοϑσ τοπικόσ 

αυτοδιούκηςησ.  

Σα τϋςςερα πρώτα ςτοιχεύα ςυνιςτοϑν το τυπικϐ (οργανωτικϐ) μϋροσ, 

την τυπικό ϋννοια τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ, ενώ το πϋμπτο ςτοιχεύο αποτελεύ 

το ουςιαςτικϐ μϋροσ ό το περιεχϐμενο, την ουςιαςτικό ϋννοια αυτόσ. 

 

ε γενικϋσ γραμμϋσ, οι νϋεσ ρυθμύςεισ που εφαρμϐςτηκαν 

μεταδικτατορικϊ ςτην τοπικό αυτοδιούκηςη δεύχνουν να ανταποκρύνονται με 

φειδώ ςτην ανϊγκη μεταρρϑθμιςησ του ςυςτόματοσ τησ τοπικόσ διούκηςησ. Η 

πρώτη αξιοςημεύωτη προςπϊθεια για την ριζικό αναδιϊρθρωςη τησ 

πρωτοβϊθμιασ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ και την δημοτικό αποκϋντρωςη 

επιχειρόθηκε με το πρϐγραμμα «Ι.Καποδύςτριασ» (ν. 2539/1997), ςτα πλαύςια 

τησ αναγκαςτικόσ ςυνϋνωςησ των υφιςταμϋνων δόμων και κοινοτότων μϋςα 

απϐ την κατϊργηςη και την αναγκαςτικό τουσ ςυγχώνευςη. Ϊτςι, προϋκυψαν 

μεγαλϑτερεσ μονϊδεσ πρωτοβϊθμιασ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ9. το ϊρθρο 1 του 

Ν. 2539/1997 ο νομοθϋτησ ορύζει ποιοι απϐ τουσ οργανιςμοϑσ τοπικόσ 

                                                        
8 Φλϋπασ, Ν-Κ. κ.α., Σο ςϑςτημα διακυβϋρνηςησ των νϋων πρωτοβϊθμιων ΟΣΑ, ςτο ύδιο, 
ςελ. 10-13. 
9 το ύδιο, ςελ. 13. 
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αυτοδιούκηςησ εύναι Δόμοι και ποιοι Κοινϐτητεσ10.  Η εδαφικό περιφϋρεια των 

καταργοϑμενων ΟΣΑ αποτελεύ υποδιαύρεςη τησ εδαφικόσ περιφϋρειασ του νϋου 

δόμου ό κοινϐτητασ που προςδιορύζεται με τον ϐρο «Δημοτικϐ ό Κοινοτικϐ 

Διαμϋριςμα» (αρ. 2, παρ. 10 του ν. 2539/97) και περιλαμβϊνει τον πληθυςμϐ 

του καταργηθϋντοσ ΟΣΑ11.  

Η εν λϐγω διοικητικό διϊρθρωςη προςϋδωςε μια νϋα χωρικό μορφό ςτην 

αναπτυξιακό διαδικαςύα τησ χώρασ, την οπούα και θα εξετϊςουμε παρακϊτω.  

Σο 2006 κυρώνεται ο Κώδικασ Δόμων και Κοινοτότων (ν.3462/2006), ο 

οπούοσ επιτρϋπει τη μεταβύβαςη αρμοδιοτότων ςτουσ δόμουσ και τισ 

κοινϐτητεσ12. Σο  1ο ϊρθρο του Κώδικα ορύζει ϐτι η  «Τοπικό Αυτοδιούκηςη, ωσ 

ϋκφραςη τησ λαώκόσ κυριαρχύασ, αποτελεύ θεμελιώδη θεςμό του δημόςιου βύου 

των Ελλόνων, όπωσ αυτόσ κατοχυρώνεται από τισ διατϊξεισ του ϊρθρου 102 του 

Συντϊγματοσ και του Ευρωπαώκού Χϊρτη Τοπικόσ Αυτονομύασ που κυρώθηκε με 

το ν. 1850/1989 (ΦΕΚ 144Α΄)»13. Ορύζονται επύςησ οι Δόμοι και οι Κοινϐτητεσ ωσ 

πρωτοβϊθμιοι οργανιςμού τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ (ϊρθρο 1). 

        Με το νϋο ΚΔΚ μεταβιβϊςτηκαν ςτα τοπικϊ ςυμβοϑλια 

αποφαςιςτικϋσ αρμοδιϐτητεσ μεταξϑ ϊλλων και ςτα μεύζονα θϋματα τησ 

υγιεινόσ, τησ καθαριϐτητασ, τησ υδροδϐτηςησ και ηλεκτροδϐτηςησ14. Επιπλϋον, 

αναφορικϊ με το εκλογικϐ ςϑςτημα των Δόμων και Κοινοτότων, ο ΚΔΚ 

καθιϋρωςε την απαύτηςη του 42% ωσ ορύου για την ανϊδειξη επιτυχϐντοσ 

ςυνδυαςμοϑ απϐ την πρώτη Κυριακό15. 

Η τελευταύα μεγϊλη μεταρρϑθμιςη τησ ελληνικόσ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ 

πραγματοποιεύται το 2010 με το πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ. Με τον Καλλικρϊτη 

                                                        
10 Τπουργεύο Εςωτερικών, Δημϐςιασ Διούκηςησ και Αποκϋντρωςησ, Πρϐγραμμα Ι. 
Καποδύςτριασ-χϋδιο Νϐμου, 
http://www.ypes.gr/kapodistrias/greek/kapo/fr_1to27.htm (ανϊκτηςη 11/10/11). 
11 το ύδιο  
12 Ελληνικό Εταιρύα Σοπικόσ Ανϊπτυξησ και Αυτοδιούκηςησ, 
http://www.eetaa.gr:8080/kodikas/contents.jsp?part=1, (ανϊκτηςη 11/10/11). 
13 το ύδιο, http://www.eetaa.gr:8080/kodikas/k_arthra.jsp?arthro=1 (ανϊκτηςη 
11/10/11). 
14 Φλϋπασ, ςτο ύδιο, ςελ. 17. 
15 το ύδιο, ςελ. 19. 

http://www.ypes.gr/kapodistrias/greek/kapo/fr_1to27.htm
http://www.eetaa.gr:8080/kodikas/contents.jsp?part=1
http://www.eetaa.gr:8080/kodikas/k_arthra.jsp?arthro=1
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ειςϊγεται ο θεςμϐσ τησ αποκεντρωμϋνησ διούκηςησ ο οπούοσ αντικαθιςτϊ 

διοικητικϊ τισ δεκατρεύσ Περιφϋρειεσ του ςχεδύου Καποδύςτρια. τη θϋςη αυτών 

δημιουργοϑνται επτϊ νϋεσ διοικόςεισ ςτισ οπούεσ περνοϑν οι αρμοδιϐτητεσ των 

περιφερειών. Οι επτϊ διοικόςεισ τελοϑν υπϐ τον ϋλεγχο τησ κεντρικόσ διούκηςησ, 

ενώ οι επικεφαλόσ τουσ διορύζονται απϐ την Κυβϋρνηςη. Οι προηγοϑμενεσ 

περιφϋρειεσ δεν καταργοϑνται, αλλϊ μετατρϋπονται ςε οργανιςμοϑσ 

δευτεροβϊθμιασ αυτοδιούκηςησ με αιρετϊ ϐργανα, αντύ για διοριςμϋνα ϐπωσ 

ύςχυε με το ςχϋδιο Καποδύςτρια. 
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Κεφάλαιο 2.  

Σο Πρόγραμμα «Ιωάννησ Καποδίςτριασ» 

 

Μϋχρι την εφαρμογό τησ διοικητικόσ μεταρρϑθμιςησ του «Καποδύςτρια» 

(Ν.  2539/97) η κατϊςταςη ςτην Ελλϊδα χαρακτηριζϐταν απϐ ανιςοβαρεύσ ΟΣΑ 

που κυρύωσ λειτουργοϑςαν ςαν κϋντρα οργϊνωςησ τησ κοινωνικόσ ζωόσ τησ 

περιοχόσ και διεκπεραιωτϋσ τησ τοπικόσ γραφειοκρατύασ. Τπόρχαν 5318 

κοινϐτητεσ με πληθυςμϐ μικρϐτερο απϐ 5000 κατούκουσ και 200 μικρού δόμοι16. 

Απϐ τουσ ΟΣΑ (5775 ςυνολικϊ) ποςοςτϐ 94% εύχε πληθυςμϐ μικρϐτερο των 

2000 και αντιςτοιχοϑςε ςτο 31% του πληθυςμοϑ τησ χώρασ. Ποςοςτϐ 64% 

όταν ΟΣΑ με πληθυςμϐ μικρϐτερο των 510 κατούκων. Οι πρωτοβϊθμιοι ΟΣΑ δεν 

όταν ενιαύεσ πολεοδομικϋσ ενϐτητεσ αλλϊ αποτελοϑνταν απϐ 12315 οικιςμοϑσ. 

Πριν απϐ το 1997, διαδοχικϋσ κυβερνόςεισ προςπϊθηςαν όδη απϐ τη 

δεκαετύα του 1980 να αντιμετωπύςουν το πρϐβλημα των υπερϊριθμων και 

πολυδιαςπαςμϋνων ΟΣΑ με εθελοντικϋσ ςυνενώςεισ και ςυμβοϑλια περιοχόσ (Ν. 

2218/94). Ενδεικτικϊ αναφϋρουμε τουσ νϐμουσ 1416/84 και 1622/86  με τουσ 

οπούουσ θεςπύςτηκαν ικανϊ κύνητρα για την εθελοντικό ςυνϋνωςη δόμων και 

κοινοτότων ςε νϋουσ δόμουσ. Οι προςπϊθειεσ αυτϋσ δεν ϋφεραν τα 

προςδοκώμενα αποτελϋςματα. Λιγϐτεροι απϐ 400 ΟΣΑ (απϐ τουσ 5775 

ςυνολικϊ) αναμεύχτηκαν ςτισ παραπϊνω διαδικαςύεσ17.  

Οι προςπϊθειεσ αυτϋσ δεν καρποφϐρηςαν για δϑο κυρύωσ λϐγουσ. 

Αφενϐσ μεταβύβαςαν ςτουσ ΟΣΑ την ευθϑνη για την υλοπούηςη των 

μεταρρυθμύςεων. Ϊνα τϋτοιο εγχεύρημα, το οπούο προϒποθϋτει εν πρώτοισ τη 

ςυνεργαςύα των εμπλεκϐμενων φορϋων με τελικό επιδύωξη τη ςυνϋνωςη, ανόκει 

                                                        
16 Τπουργεύο Εςωτερικών, Δημϐςιασ Διούκηςησ και Αποκϋντρωςησ, Πρϐγραμμα Ι. 
Καποδύςτριασ, http://www.ypes.gr/kapodistrias/greek/kapo/fr_prog.htm (ανϊκτηςη 
10/10/11).  
17 Ινςτιτοϑτο Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, χετικϊ με την χϊραξη νϋων διοικητικών ορύων 
για τουσ Οργανιςμοϑσ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ και την παροχό των αντύςτοιχων 
κινότρων, Οκτώβριοσ 2007, ςελ. 1. 

http://www.ypes.gr/kapodistrias/greek/kapo/fr_prog.htm
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και ουςιαςτικϊ αλλϊ και νομικϊ ςτην αρμοδιϐτητα τησ Πολιτεύασ18. Αφετϋρου, η 

υλοπούηςη των προτεινϐμενων μεταρρυθμύςεων δε ςυνοδεϑτηκε απϐ ϋνα 

επαρκϋσ πλαύςιο ςτόριξησ. Η προχειρϐτητα ςχεδιαςμοϑ του εγχειρόματοσ 

αντικατοπτριζϐταν ςτην απουςύα κϊποιασ ςυγκεκριμϋνησ πολιτικόσ ςτόριξησ 

των νϋων θεςμών, μεςοπρϐθεςμα ό και βραχυπρϐθεςμα19.  

 

2.1. Πρόγραμμα «Ιωάννησ ΚΑΠΟΔΙΣΡΙΑ» (Ν. 2539/4-12-1997) - 

Για τον εκςυγχρονιςμό τησ Ελληνικήσ Δημόςιασ Διοίκηςησ και τησ 

Σοπικήσ Αυτοδιοίκηςησ. 

 

Ο Ν. 2539/1997 αναμϐρφωςε τον πρώτο βαθμϐ τησ Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ με την αναγκαςτικό κατϊργηςη και ςυνϋνωςη υφιςταμϋνων 

μικρών και πολλών Δόμων και Κοινοτότων τησ χώρασ και τη ςϑςταςη νϋων 

δόμων και κοινοτότων. Οι διαρθρωτικϋσ αλλαγϋσ που επϋφερε ο Καποδύςτριασ 

όταν αναγκαύεσ και επιτακτικϋσ για τη δημοςιονομικό ανϊταξη τησ χώρασ και 

την αναπτυξιακό επανεκκύνηςη τησ. Οι μικρού Δόμοι και οι Κοινϐτητεσ 

αντιμετώπιζαν ςειρϊ προβλημϊτων τϐςο απϐ πλευρϊσ Κεντρικόσ Διούκηςησ ϐςο 

και απϐ πλευρϊσ περιφερειακών υπηρεςιών. Σο μικρϐ μϋγεθοσ πληθυςμοϑ 

λειτουργοϑςε αποτρεπτικϊ για μακροχρϐνιο αναπτυξιακϐ ςχεδιαςμϐ των 

μικρών περιοχών καθϐςον δεν όταν δυνατϐν να εξαςφαλιςτοϑν οικονομικού 

πϐροι για την υλοπούηςό του. Επύςησ δεν επϋτρεπε την ϊςκηςη επιχειρηματικών 

δραςτηριοτότων που θα εύχαν ωσ αποτϋλεςμα την παροχό υπηρεςιών και 

αγαθών υψηλόσ ποιϐτητασ και χαμηλοϑ κϐςτουσ ςτουσ κατούκουσ των μικρών 

ςε μϋγεθοσ και πληθυςμϐ Ο.Σ.Α. 

Με το Πρϐγραμμα «Ι. Καποδύςτριασ» ν. 2539/1997 υλοποιόθηκε μια πολϑ 

ςημαντικό μεταρρϑθμιςη για τη διοικητικό διϊρθρωςη τησ χώρασ και την 

                                                        
18 Τπουργεύο Εςωτερικών, Δημϐςιασ Διούκηςησ και Αποκϋντρωςησ, Πρϐγραμμα Ι. 
Καποδύςτριασ, http://www.ypes.gr/kapodistrias/greek/kapo/fr_prog.htm (ανϊκτηςη 
10/10/11).  
19 το ύδιο. 

http://www.ypes.gr/kapodistrias/greek/kapo/fr_prog.htm
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Ελληνικό Σοπικό Αυτοδιούκηςη.  τϐχοσ τησ μεταρρϑθμιςησ όταν η δημιουργύα 

ιςχυρόσ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, δηλαδό ιςχυρών Ο.Σ.Α. ικανών να ςχεδιϊζουν 

και να υλοποιοϑν πολιτικϋσ τοπικόσ ανϊπτυξησ καθώσ και να παρϋχουν 

αποτελεςματικϋσ και ποιοτικϊ αναβαθμιςμϋνεσ υπηρεςύεσ ςτουσ πολύτεσ. 

Σο Πρϐγραμμα «Ι. Καποδύςτριασ» περιϋλαβε δϑο βαςικοϑσ πυλώνεσ.  Σο 

θεςμικϐ πλαύςιο των ςυγχωνεϑςεων των 457 Δόμων και 5318 Κοινοτότων ςε 

900 Δόμουσ και 133 Κοινϐτητεσ και το Ειδικϐ Πρϐγραμμα Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ. 

 Οι επιδιωκϐμενοι ςτϐχοι τησ μεγϊλησ μεταρρϑθμιςησ όταν20: 

 ο εκςυγχρονιςμϐσ του διοικητικοϑ ςυςτόματοσ (αφοϑ οι ΟΣΑ 

ςυγκροτοϑν το βϊθρο τησ δημϐςιασ διούκηςησ), 

 η δημιουργύα πρωτοβϊθμιων ΟΣΑ με θεςμικό δομό ςϑγχρονων ανοικτών 

πϐλεων (ϐπου θα ςυλλειτουργοϑν οικιςτικϋσ μονϊδεσ που 

αλληλεξαρτώνται),  

 η διοικητικό και οικονομικό αυτοτϋλεια των ΟΣΑ, ο ςυντονιςμϐσ των 

τοπικών δημϐςιων επενδϑςεων για ϋργα τεχνικόσ υποδομόσ και 

κοινωνικοϑ εξοπλιςμοϑ 

 η διαςφϊλιςη ενϐσ ικανοποιητικοϑ βαθμοϑ νομιμϐτητασ, διαφϊνειασ και 

κοινωνικοϑ ελϋγχου ςτην τοπικό εξουςύα21. 

 

Η μεταρρϑθμιςη του Προγρϊμματοσ «Ιωϊννησ Καποδύςτριασ» βαςύςτηκε 

ςε ςυγκεκριμϋνεσ αρχϋσ οϑτωσ ώςτε να ακολουθεύται ϋνασ ενιαύοσ 

προςανατολιςμϐσ και να εξαςφαλύζεται η ςυνοχό ϐλων των μϋτρων και των 

ενεργειών του Προγρϊμματοσ22. Οι αρχϋσ αυτϋσ όταν: 

                                                        
20 http://www.ypes.gr/kapodistrias/greek/kapo/fr_prog.htm  
21 Βλ. επύςησ την αναλυτικό παρουςύαςη ςτην Ειςηγητικό Ϊκθεςη του ςχετικοϑ 
νομοςχεδύου, η οπούα υπόρξε ιδιαύτερα εκτεταμϋνη και αναδημοςιεϑτηκε ςτο ϋργο: Φαρ. 
Φρυςανθϊκη, Η θεςμικό μεταρρϑθμιςη τησ πρωτοβϊθμιασ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ.  Σο 
ςχϋδιο «Ιωϊννησ Καποδύςτριασ», Αντ. Ν. ϊκκουλασ, Αθόνα-Κομοτηνό 1998, ς. 237 επ. 
(275 επ.), Ειςηγητικό Εκθεςη, ςτο ύδιο, ς. 272 επ. 
22 Βλ. Φαρ. Φρυςανθϊκη, ςτο ύδιο, ς. 26 επ. 

http://www.ypes.gr/kapodistrias/greek/kapo/fr_prog.htm
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α) Αρχό τησ αποτελεςματικόσ διούκηςησ και τησ δημοκρατικόσ 

αντιπροςώπευςησ. Αυτϐ ςόμαινε πωσ το πρϐγραμμα επεδύωκε τη ςυγκρϐτηςη 

πρωτοβϊθμιων ΟΣΑ ικανών να παρϋχουν μια λειτουργικό ιςορροπύα μεταξϑ τησ 

αποτελεςματικόσ διούκηςησ των νϋων Δόμων και τησ δημοκρατικόσ ςυμμετοχόσ 

των κατούκων των χωριών «ςτη διαμϐρφωςη και την ϊςκηςη δημοτικόσ 

πολιτικόσ»23. Η αρχό αυτό, η οπούα ςυνδϋεται με ϐλουσ τουσ ςτϐχουσ τησ 

μεταρρϑθμιςησ, υπογραμμύζει την ανϊγκη παρϊλληλησ επύτευξησ τησ 

αποτελεςματικϐτητασ και τησ ςυμμετοχόσ, χωρύσ ςυμβιβαςμοϑσ ςε κανϋναν απϐ 

τουσ δϑο ςτϐχουσ. Αυτό η αρχό όταν πολϑ ςημαντικό καθώσ η μετϊβαςη ςε 

πληθυςμιακϊ μεγαλϑτερουσ ΟΣΑ καταργοϑςε την αμεςϐτητα τησ πολιτικόσ 

ςυμμετοχόσ και κοινωνικόσ διϊδραςησ με την οπούα όταν εξοικειωμϋνεσ οι 

μικρϋσ κοινϐτητεσ. Ϊπρεπε επομϋνωσ να διαςφαλιςτεύ με κϊθε τρϐπο η 

διατόρηςη τησ προςβαςιμϐτητασ και τησ ιςϐτητασ των πολιτών τϐςο απϋναντι 

ςτουσ κατοχυρωμϋνουσ θεςμοϑσ ϐςο και ςτισ διοικητικϋσ υπηρεςύεσ24. 

β) Αρχό τησ ςυντονιςμϋνησ εφαρμογόσ νομικών ρυθμύςεων και 

αναπτυξιακών μϋτρων. Με την αρχό αυτό, η οπούα εφαρμϐςτηκε ςε ϐλεσ τισ 

επιμϋρουσ πτυχϋσ τησ μεταρρϑθμιςησ, προβλεπϐταν η ςυμπλόρωςη του 

νομοθετικοϑ πλαιςύου με ειδικϊ μϋτρα ςτόριξησ τησ υλοπούηςησ τησ 

μεταρρϑθμιςησ. Με ϊλλα λϐγια, θεςμοθετόθηκαν οι πϐροι και τα χρηματοδοτικϊ 

μϋςα υλοπούηςησ του προγρϊμματοσ ϋτςι ώςτε να επιτευχθοϑν οι ςτϐχοι του ωσ 

προσ τον ςυντονιςμϐ των δημϐςιων επενδϑςεων και την αναβϊθμιςη του 

τοπικοϑ πολιτικοϑ ςυςτόματοσ25. 

γ) Αρχό τησ πολιτικόσ και κοινωνικόσ ςυναύνεςησ. Σϐςο η ςυναύνεςη των 

πολιτικών φορϋων ϐςο και των ϊμεςα επηρεαζϐμενων τοπικών κοινωνικών 

όταν απαραύτητη προϒπϐθεςη για την επιτυχύα τησ μεταρρϑθμιςησ. Η 

αναγκαιϐτητα αυτό προϋκυπτε κυρύωσ λϐγω τησ ϋλλειψησ μιασ ςταθερόσ 

πολιτικόσ ςτον τομϋα τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ. Θα πρϋπει να ςημειωθεύ ϐτι η 

                                                        
23 Ειςηγητικό Ϊκθεςη, ςτο ύδιο, ς. 262 επ.  ϑμφωνα μϊλιςτα με το κεύμενο του 
Προγρϊμματοσ (Τπουργεύο Εςωτερικών, Δημϐςιασ Διούκηςησ και Αποκϋντρωςησ, ςτο 
ύδιο, ςημ. 453, ς. 46). 
24 Φλϋπασ, Η τοπικό  διούκηςη ςτην Ελλϊδα, ςτο ύδιο, ςελ. 402-405. 
25 το ύδιο, ςελ. 400. 
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αρχόσ τησ ςυναύνεςησ προςανατολύςτηκε ςτην επύτευξη ςυμφωνιών ωσ προσ 

τουσ επιδιωκϐμενουσ ςτϐχουσ του προγρϊμματοσ και τισ διαδικαςύεσ 

υλοπούηςόσ των. Για ευνϐητουσ λϐγουσ, δεν τϋθηκε ζότημα αποδοχόσ ό ϐχι των 

ςυνενώςεων καθώσ κϊτι τϋτοιο θα ακϑρωνε το ύδιο το εγχεύρημα26. 

Σαυτϐχρονα, η εν λϐγω αρχό ςυνδϋθηκε ςτενϊ με οριςμϋνουσ βαςικοϑσ ςτϐχουσ 

τησ μεταρρϑθμιςησ, ϐπωσ με την επύτευξη ενϐσ ικανοποιητικοϑ βαθμοϑ 

διαφϊνειασ και κοινωνικοϑ ελϋγχου ςτην τοπικό εξουςύα, καθώσ και με την 

αναβϊθμιςη του τοπικοϑ πολιτικοϑ ςυςτόματοσ27. 

δ) υναφόσ όταν και η αρχό τησ ενδοδημοτικόσ αναπτυξιακόσ 

ιςορροπύασ, η οπούα ςυνδϋθηκε με τουσ ςτϐχουσ τησ μεταρρϑθμιςησ για την 

δημιουργύα νϋων ΟΣΑ με δομϋσ ανοικτών πϐλεων και την διαςφϊλιςη ενϐσ 

ικανοποιητικοϑ βαθμοϑ διαφϊνειασ και κοινωνικοϑ ελϋγχου ςτην τοπικό 

εξουςύα. Επύςησ απαραύτητη προϒπϐθεςη για την επιτυχύα του προγρϊμματοσ 

όταν η εξαςφϊλιςη, με ορθολογικϊ κριτόρια, ενϐσ ελαχύςτου αριθμοϑ ϋργων ςε 

κϊθε χωριϐ του νϋου ΟΣΑ. 

Παρϊλληλα, το πρϐγραμμα προςανατολύςτηκε ςτην επύτευξη δϑο 

επιπλϋον ςτϐχων.  

Καταρχϊσ, την εγγϑηςη τησ αντιπροςώπευςησ των καταργοϑμενων 

Δόμων και Κοινοτότων. Αυτϐ ςόμαινε πωσ κατοχυρωνϐταν η αρχό τησ 

ελϊχιςτησ εγγυημϋνησ αντιπροςώπευςησ υπϐ κατϊργηςη ΟΣΑ και προωθεύτο η 

ομαλό ϋνταξό τουσ ςτουσ νϋουσ ΟΣΑ. Αυτό η κύνηςη εύχε ςαν ςτϐχο την 

δημιουργύα ςυνθηκών και θεςμών που θα επϋτρεπαν τον εκςυγχρονιςμϐ και την 

πολιτικό και πολιτιςμικό βιωςιμϐτητα των μικρών ΟΣΑ. 

Κατϊ δεϑτερον, την αποτροπό τησ ερόμωςησ των μικρών χωριών. Σα 

μϋςα για την υποςτόριξη αυτοϑ του ςτϐχου όταν η διευκϐλυνςη των κατούκων 

αυτών των περιοχών μϋςα απϐ τη θϋςπιςη οριςμϋνων παροχών οικονομικόσ και 

φορολογικόσ μορφόσ, προκειμϋνου να βελτιωθοϑν οι ϐροι διαβύωςησ ςτα μικρϊ 

                                                        
26 το ύδιο, ςελ. 401. 
27 Βλ. Τπουργεύο Εςωτερικών, Δημϐςιασ Διούκηςησ και Αποκϋντρωςησ, ςτο ύδιο, ς. 48. 
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χωριϊ και αναπτυχθοϑν επαγγελματικϋσ δραςτηριϐτητεσ ώςτε να μην 

ερημωθοϑν28. 

 

2.2. Οι μεταρρυθμίςεισ ςτην πρωτοβάθμια τοπική αυτοδιοίκηςη 

το ϊρθρο 1 του Ν. 2539/1997 ορύζεται ρητϊ ποιοι Οργανιςμού Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ εύναι δόμοι και ποιοι κοινϐτητεσ29. Σα κριτόρια διϊκριςησ των 

δόμων και των κοινοτότων εύναι για τουσ νϋουσ Ο.Σ.Α. ο πληθυςμϐσ των 1000 

κατούκων και για αυτοϑσ που παρϋμειναν χωρύσ μεταβολό η ιδιαύτερη 

γεωγραφικό τουσ θϋςη. 

 Σο ςχϋδιο νϐμου «υγκρϐτηςη τησ Πρωτοβϊθμιασ τοπικόσ 

αυτοδιούκηςησ» αποτελεύται απϐ 27 ϊρθρα. Παρακϊτω παρουςιϊζουμε εν 

ςυντομύα το περιεχϐμενο των ςημαντικϐτερων απϐ αυτϊ.  

Σο ϊρθρο 2 ρυθμύζει θϋμα εκλογόσ των Αρχών και θϋματα λειτουργύασ 

των Ο.Σ.Α30. 

 Σο ϊρθρο 3 προςδιορύζει τισ Δημοτικϋσ Αρχϋσ, τον τρϐπο υποβολόσ 

υποψηφιοτότων και κατανομόσ των εδρών31. 

 Σα ϊρθρα 4 ϋωσ 6  αναφϋρονται ςτο θεςμϐ των Σοπικών υμβουλύων. 

Ειδικϐτερα, το ϊρθρο 4 προβλϋπει τη ςϑςταςη και ςυγκρϐτηςη Σοπικών 

υμβουλύων32 ενώ το ϊρθρο 5 ρυθμύζει τα τησ εκλογόσ των Μελών των ωσ ϊνω 

                                                        
28 βλ. Ωρθρο 21 του χεδύου Νϐμου, 
http://www.ypes.gr/kapodistrias/greek/kapo/fr_1to27.htm  
29 το ύδιο, http://www.ypes.gr/kapodistrias/greek/kapo/fr_1to27.htm (ανϊκτηςη 
10/10/11). 
30 Τπ. Εςωτερικών, ςτο ύδιο, 
http://www.ypes.gr/kapodistrias/greek/kapo/fr_1to27.htm  
31 το ύδιο. 
32 το ύδιο. 

http://www.ypes.gr/kapodistrias/greek/kapo/fr_1to27.htm
http://www.ypes.gr/kapodistrias/greek/kapo/fr_1to27.htm
http://www.ypes.gr/kapodistrias/greek/kapo/fr_1to27.htm
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Σοπικών υμβουλύων33. Σο ϊρθρο 6 αναφϋρεται ςτισ αρμοδιϐτητεσ και ςτην 

λειτουργύα των Σοπικών υμβουλύων και του Προϋδρου τουσ34. 

 Σα ϊρθρα 7 και 8 προβλϋπουν τα του θεςμοϑ των Παρϋδρων. 

υγκεκριμϋνα, το ϊρθρο 7 ορύζει τα ςχετικϊ με την εκλογό, ανϊδειξη και θητεύα 

των Παρϋδρων. Σο ϊρθρο 8 αναφϋρεται ςτισ αρμοδιϐτητεσ, το αξύωμα, τα ϋξοδα 

κύνηςησ, τισ υποχρεώςεισ και τη ςυμμετοχό ςτα Δημοτικϊ και Κοινοτικϊ 

υμβοϑλια του Παρϋδρου35. 

 Σο ϊρθρο 11 αναφϋρεται ςτουσ τρϐπουσ διοικητικόσ εξυπηρϋτηςησ των 

Πολιτών36. 

 Σο ϊρθρο 12, το οπούο εξετϊζουμε αναλυτικϐτερα ςτο κεφϊλαιο 5, αφορϊ 

ςτον ϋλεγχο των λογαριαςμών των Ο.Σ.Α37. 

 Σο ϊρθρο 13 προβλϋπει την εκπϐνηςη του Ειδικοϑ Προγρϊμματοσ 

Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ (αναπτυξιακοϑ χαρακτόρα, ϊρθρο 71, παρ. 4, του Ν. 

1622/1986)38. 

 Σο ϊρθρο 14, το οπούο επύςησ εξετϊζουμε ειδικϐτερα ςτο κεφϊλαιο 5,  

ρυθμύζει τον προϒπολογιςμϐ των νϋων Ο.Σ.Α. καθώσ επύςησ και θϋματα 

οικονομικόσ διαχεύριςησ και διαχεύριςησ των δανεύων που εύχαν ςυνϊψει οι υπϐ 

ςυνϋνωςη Δόμοι και Κοινϐτητεσ39. 

Σο ϊρθρο 15 επιφϋρει μερικϋσ αλλαγϋσ ςτον ιςχϑοντα Δημοτικϐ και 

Κοινοτικϐ Κώδικα (Π.Δ. 410/1995)40. 

 Σο ϊρθρο 16 αφορϊ ςτη λειτουργύα των Ιδρυμϊτων και ϊλλων Ν.Π.Δ.Δ., 

τα οπούα ανόκαν ςε υπϐ ςυνϋνωςη ΟΣΑ. Με το ϊρθρο 16 ορύζονται οι 

                                                        
33 το ύδιο. 
34 το ύδιο. 
35 το ύδιο. 
36 το ύδιο. 
37 το ύδιο. 
38 το ύδιο. 
39 το ύδιο. 
40 το ύδιο. 
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τροποποιόςεισ ςτη ςϑςταςη και λειτουργύα των ςυνδϋςμων και των δημοτικών 

ό κοινοτικών επιχειρόςεων των ςυνενοϑμενων Ο.Σ.Α.. Προβλϋπεται επύςησ η 

κατϊργηςη των υμβουλύων Περιοχόσ41. 

 Μύα ακϐμα κατϊργηςη προβλϋπεται απϐ το ϊρθρο 19 με το οπούο 

καταργοϑνται οι Επαρχύεσ ωσ μονϊδεσ διοικητικόσ διαύρεςησ τησ Φώρασ απϐ 

1.1.199942. 

 ε κοινωνικϐ επύπεδο κι επύπεδο ςυνεργαςύασ, τα ϊρθρα 21 ϋωσ 23 

αντανακλοϑν την πρϐθεςη του νομοθϋτη να διευκολϑνει τουσ πολύτεσ και 

ιδιαύτερα τουσ κατούκουσ των μικρών, ενιςχϑοντασ παρϊλληλα τη διαδημοτικό 

ςυνεργαςύα. Ειδικϐτερα, το ϊρθρο 21 διατηρεύ τισ ευνοώκϋσ ρυθμύςεισ υπϋρ των 

κατούκων των μικρών Ο.Σ.Α., οι οπούοι, λϐγω ςυνϋνωςησ, καταργοϑνται. Σο 

ϊρθρο 22 ειςϊγει νϋουσ τρϐπουσ εξυπηρϋτηςησ των πολιτών ςε θϋματα 

διοικητικοϑ χαρακτόρα, ϐπωσ η ϋκδοςη βεβαιώςεων, πιςτοποιητικών και ϊλλων 

επύςημων εγγρϊφων απϐ τισ αρμϐδιεσ υπηρεςύεσ. Σο ϊρθρο 23 προβλϋπει τη 

δυνατϐτητα ςϑναψησ ςυμβϊςεων διαδημοτικόσ ςυνεργαςύασ. Με αυτϋσ τισ 

ςυμβϊςεισ ϋνασ Δόμοσ «μπορεύ να ςυνϊπτει με ϐμορουσ δόμουσ και κοινϐτητεσ 

ςυμβϊςεισ με τισ οπούεσ αναλαμβϊνει την ϊςκηςη αρμοδιϐτητασ για λογαριαςμϐ 

τουσ ό την υποςτόριξη τησ ϊςκηςόσ τησ»43. 

 Σϋλοσ, με το ϊρθρο 26 ορύζεται ο τρϐποσ κϊλυψησ των προκαλοϑμενων 

απϐ την εφαρμογό των νϋων ρυθμύςεων δαπανών. υγκεκριμϋνα, δύνεται 

προοπτικό πενταετοϑσ κϊλυψησ μϋςα απϐ την εξοικονϐμηςη των πϐρων που θα 

προκϑψει μϋςα απϐ τισ ςυγχωνεϑςεισ44. 

 

                                                        
41 το ύδιο. 
42 το ύδιο. 
43 το ύδιο. 
44 το ύδιο. 



20 Σα προγρϊμματα διοικητικόσ αναδιϊρθρωςησ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ 
Καποδύςτριασ και Καλλικρϊτησ και οι οικονομικϋσ τουσ επιπτώςεισ 

 

2.3. Η αναπτυξιακή διάςταςη του προγράμματοσ Ι. Καποδίςτριασ 

Η αναπροςαρμογό τησ διοικητικόσ διϊρθρωςησ τησ χώρασ προςϋδωςε 

νϋα χωρικό μορφό ςτην αναπτυξιακό διαδικαςύα45. Σο πρϐγραμμα 

Καποδύςτριασ εκτϐσ απϐ το θεςμικϐ πλαύςιο για την εφαρμογό των 

επιδιωκϐμενων μεταρρυθμύςεων και την υποςτόριξη τησ υλοπούηςόσ τουσ, 

ςυμπεριλϊμβανε και μια αναπτυξιακό πτυχό, η οπούα αποτυπώθηκε ςτα 

υποπρογρϊμματα 3 (Σοπικϋσ Δημϐςιεσ Επενδϑςεισ), 4 (τελϋχωςη Νϋων ΟΣΑ) 

και 6 (Οργϊνωςη και Εκςυγχρονιςμϐσ Τπηρεςιών - Ανϊπτυξη του Ανθρώπινου 

Δυναμικοϑ).  

Αναλυτικϐτερα, το υποπρϐγραμμα 3 αφοροϑςε ςτισ τοπικϋσ δημϐςιεσ 

επενδϑςεισ και προςανατολύςτηκε ςε ϋξι επιμϋρουσ ςημεύα: 

α) ςτη βελτύωςη κι ενύςχυςη των διοικητικών υποδομών των νϋων Δόμων 

μϋςα απϐ τη διϊθεςη του αναγκαύου τεχνικοϑ εξοπλιςμοϑ,  

β) ςτη βελτύωςη και ςυμπλόρωςη των διακοινοτικών ϋργων τεχνικόσ 

υποδομόσ και περιβαλλοντικόσ προςταςύασ, προβλϋποντασ αναπλϊςεισ 

κοινϐχρηςτων χώρων, βελτύωςη των ϋργων υποδομόσ, βελτύωςη των 

ςυγκοινωνιών μεταξϑ κι εντϐσ των νϋων  ΟΣΑ,  καθώσ και την καταςκευό ϋργων 

περιβαλλοντικόσ προςταςύασ, 

γ) ςτη βελτύωςη τησ εκπαιδευτικόσ υποδομόσ, επιδιώκοντασ τη βελτύωςη κι 

επϋκταςη των εκπαιδευτικών εγκαταςτϊςεων με τελικϐ ςτϐχο τη δημιουργύα 

εξατϊξιου ςχολεύου τϐςο ςτην πρωτοβϊθμια ϐςο και ςτη δευτεροβϊθμια 

εκπαύδευςη, 

δ) ςτη βελτύωςη κι ενύςχυςη του κοινωνικοϑ εξοπλιςμοϑ υπερτοπικόσ 

(διακοινοτικόσ) ςημαςύασ μϋςα απϐ την υλοπούηςη ϋργων κοινόσ ωφϋλειασ, 

ϐπωσ  βρεφονηπιακών ςταθμών, αγροτικών ιατρεύων, κ.ϊ., 

                                                        
45 Βλ. ϊρθρο Νύκου Κϐνςολα, Η Ελληνικό Οικονομύα, Περιοδικϐ ΣΑΕΙ,1998. 
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ε) ςτη βελτύωςη και ςυμπλόρωςη των πολιτιςτικών και αθλητικών 

υποδομών υπερτοπικόσ (διακοινοτικόσ) ςημαςύασ μϋςα απϐ την καταςκευό 

χώρων πολλαπλών χρόςεων, βιβλιοθηκών, γηπϋδων αθλοπαιδιών, κ.ϊ., 

ςτ) ςτην ανϊπτυξη τησ οικονομικόσ δραςτηριϐτητασ και του ανθρώπινου 

δυναμικοϑ μϋςα απϐ την παροχό οικονομικών κι ϊλλων κινότρων προσ τουσ 

κατούκουσ κϊθε περιοχόσ, οϑτωσ ώςτε να αναλϊμβαναν επιχειρηματικϋσ 

πρωτοβουλύεσ για την ύδρυςη βιώςιμων μονϊδων, οι οπούεσ θα αξιοποιοϑςαν 

τουσ τοπικοϑσ πϐρουσ και θα δημιουργοϑςαν νϋεσ θϋςεισ εργαςύασ. Παρϊλληλα, 

προβλεπϐταν η εφαρμογό προγραμμϊτων ςυμβουλευτικόσ, επαγγελματικοϑ 

προςανατολιςμοϑ, κατϊρτιςησ και ϋνταξησ ό επανϋνταξησ ςτην αγορϊ εργαςύασ, 

νϋων και κοινωνικϊ αποκλειςμϋνων ατϐμων, με αξιοπούηςη και του θεςμοϑ των 

τοπικών ςυμφώνων απαςχϐληςησ46. 

Σο υποπρϐγραμμα 4 αφοροϑςε ςτη ςτελϋχωςη των νϋων Ο.Σ.Α. με 

καταρτιςμϋνο επιςτημονικϐ προςωπικϐ το οπούο θα διευκϐλυνε το ϋργο τησ 

διοικητικόσ αναςυγκρϐτηςησ. Παρϊλληλα, προϋβλεπε την παροχό οικονομικών 

κι ϊλλων κινότρων για αποςπϊςεισ και μετατϊξεισ ςτησ δημοτικϋσ υπηρεςύεσ 

διοικητικοϑ και τεχνικοϑ προςωπικοϑ απϐ φορεύσ του δημοςύου τομϋα47.  

Σϋλοσ, το υποπρϐγραμμα 6 αφοροϑςε ςτην οργϊνωςη και τον 

εκςυγχρονιςμϐ των υπηρεςιών καθώσ και ςτην ανϊπτυξη του ανθρώπινου 

δυναμικοϑ των νϋων Ο.Σ.Α. Ειδικϐτερα, το Τποπρϐγραμμα 6 ςτϐχευε ςτην 

ειςαγωγό ςϑγχρονων μεθϐδων οργϊνωςησ των υπηρεςιών των νϋων Δόμων 

καθώσ και ςτην αξιοπούηςη τησ πληροφορικόσ ςτην ανϊπτυξη του ανθρώπινου 

δυναμικοϑ τουσ48. 

 

                                                        
46 Τπ. Εςωτερικών, Περιεχϐμενο του Προγρϊμματοσ «Ιωϊννησ Καποδύςτριασ»,  
http://www.ypes.gr/kapodistrias/greek/kapo/fr_prog.htm (ανϊκτηςη 10/10/11). 
47 το ύδιο. 
48 το ύδιο. 

http://www.ypes.gr/kapodistrias/greek/kapo/fr_prog.htm
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2.4. Αξιολόγηςη του προγράμματοσ Ι. Καποδίςτριασ 

Θα ςυμφωνοϑςαμε ςτο ϐτι η φτωχό λειτουργικϊ εικϐνα που παρουςύαζε 

ϋνα μεγϊλο μϋροσ τησ πρωτοβϊθμιασ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ καθιςτοϑςε 

επιτακτικό την εφαρμογό μιασ γενναύασ μεταρρϑθμιςησ, ϐπωσ εκεύνησ που 

επιχειρόθηκε με το πρϐγραμμα «Ι. Καποδύςτριασ».  Ενδεικτικϊ αναφϋρουμε ϐτι 

περιςςϐτερεσ απϐ 4.500 Κοινϐτητεσ, οι οπούεσ αντιςτοιχοϑςαν ςτο εκπληκτικϊ 

υψηλϐ ποςοςτϐ 80% του ςυνϐλου των Κοινοτότων, δεν πληροϑςαν το 

πληθυςμιακϐ ϐριο που ϐριζε ο νϐμοσ κι επομϋνωσ υπόρχε και νομοθετικϊ η 

δυνατϐτητα να καταργηθοϑν, ανεξϊρτητα απϐ την εφαρμογό του 

Καποδύςτρια.49 Αντύςτοιχα, ςτουσ Δόμουσ μϐλισ το ϋνα τρύτο πληροϑςε το 

πληθυςμιακϐ ϐριο των 10.000 κατούκων, ενώ το περύπου 15% των Δόμων 

τυπικϊ δεν πληροϑςε τα κριτόρια για να αναγνωριςτεύ οϑτε ωσ Κοινϐτητα50. 

Οι αναγκαςτικϋσ ςυνενώςεισ του 1998 αφοροϑςαν ϐλουσ τουσ νομοϑσ 

τησ χώρασ εκτϐσ απϐ τρεισ νομαρχύεσ του νομοϑ Αττικόσ (ςτη νομαρχύα 

Πειραιώσ πραγματοποιόθηκαν ςυγχωνεϑςεισ ΟΣΑ). Αυτϐ εύχε ςαν αποτϋλεςμα 

να εξακολουθεύ να εκκρεμεύ η διοικητικό αναςυγκρϐτηςη τησ πρωτεϑουςασ.  

Εξϊλλου, και ςτισ ϊλλεσ μεγαλουπϐλεισ τησ χώρασ που κατακερματύζονταν ςε 

περιςςϐτερουσ πρωτοβϊθμιουσ ΟΣΑ (ϐπωσ η Θεςςαλονύκη, ο Βϐλοσ, κ.ϊ.), τα 

ςυναφό διοικητικϊ και λειτουργικϊ προβλόματα δεν αντιμετωπύςτηκαν με τισ 

αναγκαςτικϋσ ςυνενώςεισ. Υαύνεται ϐτι ςε πρώτο ςτϊδιο η μεταρρϑθμιςη 

ςτϐχευςε ςτη διοικητικό αναςυγκρϐτηςη τησ  υπϐλοιπησ Ελλϊδασ, εκτιμώντασ 

ενδεχομϋνωσ ϐτι μια αντύςτροφη κύνηςη, η αναςυγκρϐτηςη δηλαδό πρώτα των 

μεγϊλων μητροπολιτικών κϋντρων τησ χώρασ θα προκαλοϑςε καθυςτερόςεισ 

ςτο ςϑνολο τησ προωθοϑμενησ μεταρρϑθμιςησ. Ϊτςι, η διοικητικό 

αναςυγκρϐτηςη των ελληνικών μεγαλουπϐλεων ϋλαβε προςωρινό παρϊταςη. 

 Αλλϊ και ο αριθμϐσ των Δόμων και Κοινοτότων που προϋκυψαν τελικϊ 

απϐ τισ ςυνενώςεισ (1033 μονϊδεσ) (βλ. παρακϊτω ςτον ςχετικϐ Πύνακα), 

μαρτυρεύ οριςμϋνουσ διςταγμοϑσ αλλϊ και ςυμβιβαςμοϑσ που ϋγιναν ςε αρκετϋσ 

                                                        
49 Φλϋπασ, ςτο ύδιο, ςελ. 408. 
50 το ύδιο, ςελ. 409. 
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περιπτώςεισ, αφοϑ υπερβαύνει κατϊ πολϑ τον αριθμϐ των (492) υμβουλύων 

Περιοχόσ, προσ τα οπούα ϋπρεπε να ϋχουν κατ’ αρχόν προςανατολιςθεύ οι 

προτϊςεισ των αρμϐδιων Επιτροπών Νομοϑ, ςϑμφωνα με τισ οδηγύεσ που εύχαν 

δοθεύ απϐ το Τπουργεύο Εςωτερικών. 

 

Πίνακασ 7: Η κατανομό των πρωτοβϊθμιων οργανιςμών τοπικόσ αυτοδιούκηςησ ςε 

τϊξεισ μεγϋθουσ μετϊ την εφαρμογό του Προγρϊμματοσ «Ι. Καποδύςτριασ». 

Πληθυςμόσ Δήμοι % Κοιν/εσ % Α’Βαθ. 

ΟΣΑ 

% υνολικόσ 

Πληθυςμόσ 

% 

Εωσ 300 3 0,3 30 22,6 33 3,2 5.787 0,05 

Ϊωσ 500 3 0,3 11 8,3 14 1,3 5.979 0,05 

Ϊωσ 1.000 3 0,3 43 32,3 46 4,5 34.454 0,3 

Ϊωσ 2.000 66 7,3 27 20,3 93 9,0 139.757 1,4 

Ϊωσ 5.000 358 39,8 22 16,5 380 36,8 1.280.675 12,5 

Ϊωσ 10.000 281 31,2 - - 281 27,2 1.969.569 19,2 

Ϊωσ 20.000 95 10,6 - - 95 9,2 1.288.378 12,5 

Ϊωσ 50.000 56 6,3 - - 56 5,4 1.804.216 17,6 

Ϊωσ 100.000 27 3,0 - - 27 2,6 1.748.724 17,0 

Ϊωσ 200.000 6 0,7 - - 6 0,6 824.786 8,1 

Μεγαλϑτεροσ 2 0,2 - - 2 0,2 1.156.039 11,3 

Πηγό: ΙΣΑ 

Εύναι γεγονϐσ ϐτι με το Πρϐγραμμα «Ι. Καποδύςτριασ» ϋγινε ϋνα 

ςημαντικϐ βόμα ςτην κατεϑθυνςη εκςυγχρονιςμοϑ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ.  

Η μεταρρϑθμιςη με τουσ ςτϐχουσ που εύχε θϋςει απϋβλεπε ςε μια ιςχυρό Σοπικό 

Αυτοδιούκηςη με διοικητικό και οικονομικό αυτοτϋλεια και λειτουργικϐ 
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εκςυγχρονιςμϐ, πλην ϐμωσ ο ςτϐχοσ αυτϐσ δεν επιτεϑχθηκε για τουσ παρακϊτω 

λϐγουσ, πολλού απϐ τουσ οπούουσ ςχετύζονται με το θεςμϐ των Αντιδημϊρχων51: 

 τα χϋρια των Δημϊρχων ςυγκεντρώθηκε πολϑ μεγϊλοσ αριθμϐσ 

καθηκϐντων, ενώ πολλϋσ ϊλλεσ υποθϋςεισ αφϋθηκαν ςτη δικό τουσ 

ευχϋρεια. Αυτό την υπερβολικό ςυγκϋντρωςη δεν μπϐρεςε να 

αντιςταθμύςει επαρκώσ οϑτε ακϐμα ο θεςμϐσ των Αντιδημϊρχων. 

 Σον απϐλυτο ϋλεγχο ςτο διοριςμϐ των Αντιδημϊρχων καθώσ και ςτην 

ανϊθεςη των καθηκϐντων αυτών τον εύχαν οι Δόμαρχοι. 

 Ο θεςμϐσ και οι αρμοδιϐτητεσ των Αντιδημϊρχων χαρακτηρύςτηκαν απϐ 

«αςυςτηματοπούητη και ευκαιριακό διαμϐρφωςη»52, γεγονϐσ το 

οπούο πϋρα απϐ θεςμικό και λειτουργικό αςυνϋχεια ϊφηνε και μεγϊλα 

περιθώρια αδιαφϊνειασ.  

 Ο νομοθϋτησ δεν προϋβλεψε για τουσ Αντιδημϊρχουσ κατϊ τϐπουσ 

προςδιοριζϐμενεσ αρμοδιϐτητεσ. 

 Απουςύαζε ϋνα ςυλλογικϐ εκτελεςτικϐ ϐργανο το οπούο θα αναλϊμβανε 

μϋροσ των αρμοδιοτότων ϊλλων οργϊνων προκειμϋνου να 

διευκολυνθεύ ο ςυντονιςμϐσ των εργαςιών, ιδιαύτερα ςτουσ μεγϊλουσ 

δόμουσ. 

 Ο θεςμϐσ των επιτροπών υποβαθμύςτηκε. Εντοϑτοισ, οι επιτροπϋσ θα 

μποροϑςαν να αναλϊβουν κϊποιεσ απϐ τισ εργαςύεσ των δημοτικών 

ςυμβουλύων, απαλλϊςςοντϊσ τα απϐ τη διαςπορϊ των θεμϊτων κι 

εξοικονομώντασ τουσ χρϐνο για διαχεύριςη υποθϋςεων μεγαλϑτερησ 

ςημαςύασ. 

 Απουςύαζαν οι ευθϑνεσ εποπτεύασ τησ διούκηςησ του δόμου απϐ τη 

δημαρχιακό επιτροπό. 

 Απουςύαζε η δομο-λειτουργικό διαφοροπούηςη των δόμων ανϊλογα με 

τα χαρακτηριςτικϊ τουσ. Ελλιπόσ όταν και ο προςανατολιςμϐσ των 

ϐποιων νομικών διαφοροποιόςεων ςτο πληθυςμιακϐ κριτόριο. 

                                                        
51 Φλϋπασ, Ν-Κ. κ.α., Σο ςϑςτημα διακυβϋρνηςησ των νϋων πρωτοβϊθμιων ΟΣΑ, ςτο ύδιο, 
ςελ. 49. 
52 το ύδιο. 
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 Δημιουργόθηκε ϋνα «τυπικϐ» ςϑςτημα δημοτικόσ αποκϋντρωςησ, το 

οπούο υπολειπϐταν αποφαςιςτικών αρμοδιοτότων, ενώ 

δημιουργόθηκαν «πληθωρικϋσ δομϋσ πολιτικόσ αντιπροςώπευςησ»53 

οι οπούεσ ενδεχομϋνωσ να ϋρχονταν ςε αντιπαρϊθεςη με τον κεντρικϐ 

δόμο. 

 Δεν επετεϑχθη ςυμφωνύα ςτουσ ςυςχετιςμοϑ πλειοψηφύασ-μειοψηφύασ 

μεταξϑ του κεντρικοϑ δόμου/κοινϐτητασ και των τοπικών 

ςυμβουλύων, γεγονϐσ το οπούο μποροϑςε να αποτελϋςει αιτύα 

προςτριβών κι εμπλοκών. 

 Ο θεςμϐσ του δημοτικοϑ ςυμβουλύου και τησ αντιπολύτευςησ 

αναβαθμύςτηκε, εντοϑτοισ, το ϋμπρακτο αποτϋλεςμα τησ ενύςχυςησ 

του ρϐλου τουσ δεν όταν αντύςτοιχα ιςχυρϐ. 

 Οι ςυμμετοχικού θεςμού και οι ςυμμετοχικϋσ διαδικαςύεσ ατϐνηςαν. 

 Σο ύδιο το εκλογικϐ ςϑςτημα. 

 Σϋλοσ, απουςύαςαν οι θεςμού τακτικόσ κοινωνικόσ διαβοϑλευςησ, οι 

οπούοι θα όταν χρόςιμοι ιδύωσ ςτουσ μεγϊλουσ δόμουσ. 

ε επύπεδο τεχνογνωςύασ, ςημαντικϐ πλεονϋκτημα τησ μεταρρϑθμιςησ 

όταν η ενύςχυςη των νϋων ΟΣΑ με 2.400 νϋουσ επιςτόμονεσ. Σο μεγϊλο 

μειονϋκτημα τησ εν λϐγω ρϑθμιςησ όταν ϐτι εφαρμϐςτηκε εφϊπαξ και δεν 

υποςτηρύχθηκε καθ’ ϐλη τη διϊρκεια του Προγρϊμματοσ. Αυτϐ ςημαύνει ϐτι το 

νϋο προςωπικϐ ουςιαςτικϊ «τακτοποιόθηκε» χωρύσ προοπτικό (και πρϐθεςη 

ύςωσ;) εξϋλιξησ και αξιοπούηςησ των δυνατοτότων που προςϋφερε προσ ϐφελοσ 

των νϋων ΟΣΑ. Επιπλϋον, δεν υπόρξε μϋριμνα για ςυνεχό κατϊρτιςη του νϋου 

προςωπικοϑ, ενώ απουςύαςαν μϋτρα περαιτϋρω ςτόριξησ τησ οργανικόσ 

εξυγύανςησ των ΟΣΑ, ϐπωσ ςυμβουλευτικό υποςτόριξη των νϋων επιςτημϐνων, 

κύνητρα διατόρηςόσ τουσ ςτουσ Δόμουσ, μετατϊξεισ ό αποςπϊςεισ ςτουσ ΟΣΑ 

ϋμπειρου προςωπικοϑ απϐ ϊλλουσ δημϐςιουσ οργανιςμοϑσ54. Σϋλοσ, η 

ανεπαρκόσ ό υποτυπώδησ ςυνεργαςύα μεταξϑ των ςτελεχών των ΟΣΑ, εμπϐδιςε 

                                                        
53 το ύδιο. 
54 ΚΕΔΚΕ, Προτεινϐμενεσ  θϋςεισ  του  διοικητικοϑ  ςυμβουλύου  τησ  ΚΕΔΚΕ, ενϐψει  του  
ϋκτακτου  ςυνεδρύου «Για  μια  ςϑγχρονη  διοικητικό μεταρρϑθμιςη : Επιτελικϐ Κρϊτοσ 
– Περιφερειακό Αυτοδιούκηςη – Ιςχυρό Σοπικό Αυτοδιούκηςη», Αθόνα, Απρύλιοσ 2008, 
ςελ. 8. 
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τη διϊδοςη τησ νεοαποκτηθεύςασ τεχνογνωςύασ, με αποτϋλεςμα να μην 

αξιοποιηθοϑν ςτο μϋγιςτο βαθμϐ τα οφϋλη απϐ την ϋνταξη καταρτιςμϋνου 

προςωπικοϑ ςτουσ ΟΣΑ.  

Σο Πρϐγραμμα «Καποδύςτριασ» εύχε πολϑ ςυγκεκριμϋνο ςτϐχο, την 

αναςυγκρϐτηςη τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ οϑτωσ ώςτε να καταςτεύ αυτό 

αποτελεςματικϐτερη. Εντοϑτοισ, και παρϊ το γεγονϐσ ϐτι προωθόθηκε με θϋρμη, 

δεν εξαςφϊλιςε ευρεύα πολιτικό ςυναύνεςη, δεν ϋτυχε τησ απαραύτητησ 

πολιτικόσ υποςτόριξησ και ωσ απϐρροια αυτών δεν κατϐρθωςε να εξαςφαλύςει 

οϑτε την κοινωνικό αποδοχό55.  

Με βϊςη τα παραπϊνω, ςυνϊγεται ϐτι η διοικητικό μεταρρϑθμιςη που 

ςυντελϋςτηκε με το πρϐγραμμα «Ι. Καποδύςτριασ», αξιολογοϑμενη με βϊςη τουσ 

ςτϐχουσ που εύχαν αρχικϊ τεθεύ, δεν ανταποκρύθηκε με επϊρκεια ςε αυτοϑσ. Η 

ατολμύα ςτην εφαρμογό του προγρϊμματοσ το περιϐριςε ςε μια μεταρρϑθμιςη 

διοικητικόσ ςυνϋνωςησ παρϊ ουςιαςτικόσ αναβϊθμιςησ των ΟΣΑ. 

Θα όταν μονομερϋσ ϐμωσ να κρύνουμε το Πρϐγραμμα «Ι. Καποδύςτριασ» 

εξετϊζοντασ μϐνο τουσ ςτϐχουσ και τα αποτελϋςματα. Εύναι εξύςου ςημαντικϐ 

να ςυγκρύνουμε το νϋο τοπύο τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ που θεμελύωςε με αυτϐ 

που υπόρχε προηγουμϋνωσ. Τπϐ αυτό την οπτικό, το πρϐγραμμα φαύνεται να 

εύναι αποτελεςματικϐτερο, καθώσ κατϋςτηςε τουσ Δόμουσ ικανοϑσ να 

διαχειρύζονται αποτελεςματικϐτερα τισ υλικοτεχνικϋσ υποδομϋσ τουσ, να 

αξιοποιοϑν το ανθρώπινο δυναμικϐ τουσ και να διαθϋτουν καλϑτερησ ποιϐτητασ 

υπηρεςιακϋσ δομϋσ και νϋεσ κοινωνικϋσ υπηρεςύεσ. Επύςησ, οι Δόμοι που 

δημιοϑργηςε το πρϐγραμμα Καποδύςτριασ μποροϑςαν να προγραμματύζουν και 

να διεκδικοϑν με αξιώςεισ διϊφορα αναπτυξιακϊ ϋργα, καθώσ και να 

ςυμμετϋχουν ενεργϐτερα ςτισ διαδικαςύεσ που αφοροϑςαν την οργϊνωςη και 

λειτουργύα τουσ. Επιπλϋον, όταν ςε θϋςη να διεκδικοϑν περιςςϐτερα απϐ τα 

κϋντρα λόψησ των αποφϊςεων. 

                                                        
55 το ύδιο, ςελ. 7. 
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Ψσ τελικϐ ςυμπϋραςμα μποροϑμε να ποϑμε ϐτι το Πρϐγραμμα «Ι. 

Καποδύςτριασ» και η νϋα διοικητικό δομό που αυτϐ ειςόγαγε ναι μεν βελτύωςαν 

την Σοπικό Αυτοδιούκηςη αλλϊ δεν την κατϋςτηςαν ιςχυρό και αποτελεςματικό. 

ε κϊθε περύπτωςη οφεύλουμε να αναγνωρύςουμε ϐτι με το πρϐγραμμα 

«Ι. Καποδύςτριασ» διαμορφώθηκαν οι ςυνθόκεσ υπϋρβαςησ των προβλημϊτων 

που δημιουργοϑςαν οι δυςλειτουργικϋσ καταςτϊςεισ και πρακτικϋσ που 

οφεύλονταν ςτισ κατακερματιςμϋνεσ τοπικϋσ κοινωνύεσ με αδϑναμη Σοπικό 

Αυτοδιούκηςη, γεγονϐσ το οπούο ϊνοιξε το δρϐμο για τη νϋα διοικητικό 

μεταρρϑθμιςη, το πρϐγραμμα «Καλλικρϊτησ». 
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Κεφάλαιο 3.  

Σο Πρόγραμμα «Καλλικράτησ» 

 

 Η μεταρρϑθμιςη του προγρϊμματοσ «Ι. Καποδύςτριασ» βελτύωςε αρκετϊ 

την Σοπικό Αυτοδιούκηςη. Δεν κατϐρθωςε ωςτϐςο, να δημιουργόςει ςε ϐλη τη 

χώρα δόμουσ αποτελεςματικοϑσ, οικονομικϊ βιώςιμουσ και ικανοϑσ να 

παρϋχουν ποιοτικϊ αναβαθμιςμϋνεσ υπηρεςύεσ ςτουσ πολύτεσ αξιοποιώντασ τισ 

ςϑγχρονεσ τεχνολογύεσ και το καταρτιςμϋνο επιςτημονικϐ προςωπικϐ56. 

Επιπλϋον, δεν επιχεύρηςε πιο τολμηρϊ βόματα, ϐπωσ την εφαρμογό 

θεςμών εςωτερικοϑ ελϋγχου των ΟΣΑ και εγγϑηςησ τησ διαφϊνειασ των 

διαδικαςιών. Επύςησ, η μεταρρϑθμιςη δεν περιϋλαβε τισ μητροπολιτικϋσ 

περιοχϋσ τησ Αττικόσ και τησ Θεςςαλονύκησ.  

Η Ελλϊδα εξακολοϑθηςε να ϋχει, ςε ςχϋςη με τον πληθυςμϐ τησ, το 

μεγαλϑτερο αριθμϐ ΟΣΑ ςτην Ευρώπη μετϊ τη Γαλλύα, χωρύσ αυτϐ να 

ςυνοδεϑεται απϐ επαρκεύσ και αποτελεςματικϋσ υπηρεςύεσ προσ τουσ πολύτεσ 

οϑτε απϐ ικανοποιητικό διούκηςη. Μια νϋα μεταρρϑθμιςη όταν αναγκαύα οϑτωσ 

ώςτε η τοπικό αυτοδιούκηςη να ανταποκρινϐταν ςτισ προκλόςεισ του 21ου 

αιώνα. 

Με το Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ (ν. 3852/2010) επιχειρόθηκε ο 

διοικητικϐσ και οικονομικϐσ επαναςχεδιαςμϐσ και θεμελύωςη τησ 

αυτοδιούκηςησ. Σο πρϐγραμμα, το οπούο αντιμετωπύςτηκε ωσ αναγκαύα 

επϋμβαςη για την αντιμετώπιςη τησ πολϑπλευρησ κρύςησ που αντιμετώπιζε 

διοικητικϊ και οικονομικϊ η Ελλϊδα, προϋβλεπε το ςυνολικϐ επαναςχεδιαςμϐ 

                                                        
56 Τπουργεύο Εςωτερικών, Ϊκθεςη αξιολϐγηςησ ςυνεπειών ρυθμύςεων για τη Νϋα 
Αρχιτεκτονικό τησ Αυτοδιούκηςησ και τησ Αποκεντρωμϋνησ Διούκηςησ, Απρύλιοσ 2010, 
ςελ. 3-4. 
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των επιπϋδων διακυβϋρνηςησ ςε μια Νϋα Αρχιτεκτονικό τησ Αυτοδιούκηςησ και 

τησ Αποκεντρωμϋνησ Διούκηςησ57. 

 Ο Καλλικρϊτησ ειςόγαγε για πρώτη φορϊ την Περιφερειακό 

Αυτοδιούκηςη ςαν ϐργανο τοπικόσ αυτοδιούκηςησ. Επιπλϋον, ςτϐχευςε ςτην 

αναβϊθμιςη του ρϐλου του Δόμου, αναθϋτοντϊσ τουσ ϋναν αναπτυξιακϐ και 

κοινωνικϐ ρϐλο ο οπούοσ θα αποτελοϑςε τη βϊςη για την τοπικό και 

περιφερειακό ανϊπτυξη58. 

Οι ςημαντικϐτερεσ θεςμικϋσ αλλαγϋσ που ειςόγαγε το Πρϐγραμμα 

«Καλλικρϊτησ» εύναι: 

 τη θϋςη των δεκατριών κρατικών Διοικητικών Περιφερειών 

ςυγκροτοϑνται επτϊ Αποκεντρωμϋνεσ Διοικόςεισ. 

 Οι εβδομόντα ϋξι οργανιςμού δευτεροβϊθμιασ αυτοδιούκηςησ 

(πενόντα τϋςςερισ νομαρχύεσ, τρεισ διευρυμϋνεσ νομαρχιακϋσ 

αυτοδιοικόςεισ και δεκαεννϋα επαρχιακϋσ) μετατρϋπονται ςε 

δεκατρεύσ περιφϋρειεσ με αιρετοϑσ εκπροςώπουσ. 

 Οι χύλιοι τριϊντα τϋςςερισ οργανιςμού πρωτοβϊθμιασ αυτοδιούκηςησ 

(δόμοι και κοινϐτητεσ) εξελύςςονται ςε τριακϐςιουσ εύκοςι πϋντε 

διευρυμϋνουσ δόμουσ59. 

Για να επιτευχθοϑν οι ςτϐχοι του Καλλικρϊτη, ο νομοθϋτησ μετϋφερε ςτα 

νϋα ϐργανα τησ πρωτοβϊθμιασ και δευτεροβϊθμιασ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ 

τησ χώρασ αρμοδιϐτητεσ, προςωπικϐ και πϐρουσ απϐ την κεντρικό διούκηςη. 

Σο Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ προώθηςε μια νϋα δομό του Κρϊτουσ με 

κϑρια χαρακτηριςτικϊ: 

 τον  ολοκληρωμϋνο και ςυςτηματικϐ ςχεδιαςμϐ. 

                                                        
57 το ύδιο, ςελ. 5. 
58 το ύδιο. 
59 Τπουργεύο Εςωτερικών, Επιχειρηςιακϐ Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ, 
http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=261&View=20 (ανϊκτηςη 
20/11/11). 

http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=261&View=20
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 τη ςαφό οριοθϋτηςη των αρμοδιοτότων των οργϊνων και των 

οργανιςμών, αποβλϋποντασ ςτη διευκϐλυνςη του πολύτη. 

 την αναβϊθμιςη τησ δημοκρατικόσ λειτουργύασ τησ αυτοδιούκηςησ 

μϋςα απϐ τη βελτύωςη τησ αντιπροςώπευςησ και των 

διαδικαςιών ςυμμετοχόσ. 

 τη δημιουργύα ιςχυρών διοικητικών ενοτότων. 

 τον πολύτη και την εξυπηρϋτηςη των αναγκών του ωσ γνώμονα 

των οργανωτικών ρυθμύςεων και του προγραμματιςμοϑ. 

 

Ακολουθοϑν αναλυτικϐτερα οι μεταρρυθμύςεισ του προγρϊμματοσ 

Καλλικρϊτησ ςτην πρωτοβϊθμια και ςτη δευτεροβϊθμια αυτοδιούκηςη. 

 

3.1. Δήμοι 

 Η ςυγκρϐτηςη των νϋων δόμων ςε αριθμητικϊ μικρϐτερεσ αλλϊ 

πληθυςμιακϊ και χωρικϊ μεγαλϑτερεσ μονϊδεσ, αποτελεύ το πρώτο βόμα για την 

υλοπούηςη τησ νϋασ μεταρρϑθμιςησ. Εύναι χαρακτηριςτικϐ ϐτι οι νϋοι Δόμοι 

διαμορφώνονται χωροταξικϊ με αντικειμενικϊ κριτόρια, ϐπωσ τα δημογραφικϊ 

ςτοιχεύα, τα οικονομικϊ και κοινωνικϊ δεδομϋνα, οι πολιτιςμικϋσ ςυνθόκεσ, η 

ιςτορικό αναφορϊ60. τϐχοσ αυτόσ τησ αναςυγκρϐτηςησ των Δόμων εύναι η 

διαμϐρφωςη ενϐσ νϋου πλαιςύου οργϊνωςησ και λειτουργύασ τησ πρωτοβϊθμιασ 

αυτοδιούκηςησ οϑτωσ ώςτε να προγραμματύςει τη βιώςιμη τοπικό ανϊπτυξη, να 

εξαςφαλύςει την παροχό ποιοτικών υπηρεςιών προσ τουσ πολύτεσ και να 

εγγυηθεύ η διευκϐλυνςη τησ καθημερινϐτητασ των τελευταύων61.  

ε διοικητικϐ επύπεδο, οι νϋοι Δόμοι αποτελοϑνται απϐ το δημοτικϐ 

ςυμβοϑλιο, την οικονομικό επιτροπό, την επιτροπό ποιϐτητασ ζωόσ, την 

                                                        
60 Τπουργεύο Εςωτερικών, Επιχειρηςιακϐ Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ, 
http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=292&View=20 (ανϊκτηςη, 
20/11/11). 
61 Τπουργεύο Εςωτερικών, Ϊκθεςη αξιολϐγηςησ ςυνεπειών ρυθμύςεων, ςτο ύδιο, ςελ. 
10. 

http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=292&View=20
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εκτελεςτικό επιτροπό και τον δόμαρχο62. Η εκτελεςτικό επιτροπό ςυνύςταται ςε 

ϐλουσ τουσ Δόμουσ οι οπούοι ϋχουν περιςςϐτερουσ του ενϐσ αντιδημϊρχουσ. ε 

αυτόν ςυμμετϋχουν ο Δόμαρχοσ και οι αντιδόμαρχοι. Η εκτελεςτικό επιτροπό 

εύναι ςυλλογικϐ ςυντονιςτικϐ και εκτελεςτικϐ ϐργανο του δόμου, το οπούο 

παρακολουθεύ την εφαρμογό τησ δημοτικόσ πολιτικόσ ςε ϐλουσ τουσ τομεύσ, του 

επιχειρηςιακοϑ προγρϊμματοσ του δόμου, του ετόςιου και πενταετοϑσ 

προγρϊμματοσ δρϊςησ. Ειςηγεύται επύςησ προσ την Οικονομικό Επιτροπό το 

προςχϋδιο του προϒπολογιςμοϑ του δόμου, για την πιςτό εκτϋλεςη του οπούου 

και ϋχει την ευθϑνη. Επιπλϋον, παρακολουθεύ την εκτϋλεςη των αποφϊςεων του 

δημοτικοϑ ςυμβουλύου63. 

Η Οικονομικό επιτροπό αντικαθιςτϊ τη Δημαρχιακό επιτροπό η οπούα 

καταργεύται64. Ρϐλοσ τησ οικονομικόσ επιτροπόσ εύναι ο ϋλεγχοσ τησ οικονομικόσ 

λειτουργύασ του Δόμου. υντϊςςει τον δημοτικϐ προϒπολογιςμϐ, ελϋγχει την 

υλοπούηςό του και υποβϊλλει ανϊ τρύμηνο ϋκθεςη εςϐδων-εξϐδων ςτο δημοτικϐ 

ςυμβοϑλιο. Η Οικονομικό Επιτροπό μπορεύ να αποφαςύζει για την ϋγκριςη των 

δαπανών και τη διϊθεςη των πιςτώςεων του προϒπολογιςμοϑ, πϋραν αυτών 

που αποφαςύζει το δημοτικϐ ςυμβοϑλιο. Αποφαςύζει ακϐμη αιτιολογημϋνα και 

για τισ περιπτώςεισ απευθεύασ ανϊθεςησ προμηθειών, παροχόσ υπηρεςιών, 

εκπϐνηςησ μελετών και εκτϋλεςησ ϋργων ςε επεύγουςεσ περιπτώςεισ. 

Κατακυρώνει ϐλεσ τισ δημοπραςύεσ, ενώ για τη διεξαγωγό τουσ και την 

αξιολϐγηςη των προςφορών μπορεύ να ςυγκροτεύ επιτροπϋσ απϐ μϋλη τησ, 

δημοτικοϑσ ό δημοςύουσ υπαλλόλουσ ό ειδικοϑσ επιςτόμονεσ65. 

 Η Οικονομικό Επιτροπό εύναι αυτό που μελετϊ την ανϊγκη ςϑναψησ 

δανεύων και ειςηγεύται ςχετικϊ ςτο δημοτικϐ ςυμβοϑλιο, ϐπωσ ειςηγεύται και 

την επιβολό τελών, δικαιωμϊτων και ειςφορών. Σην αρμοδιϐτητα τησ ειςόγηςησ 

ςτο δημοτικϐ ςυμβοϑλιο ϋχει και για την αξιοπούηςη τησ περιουςύασ του δόμου. 

                                                        
62 το ύδιο, ςελ. 11-12. 
63 το ύδιο, ςελ. 12-13. 
64 Αιτιολογικό ϋκθεςη του ςχεδύου νϐμου «Νϋα Αρχιτεκτονικό τησ Αυτοδιούκηςησ και 
τησ Αποκεντρωμϋνησ Διούκηςησ - Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ», ςελ. 19. 
65 Ωρθρο 72 του Ν. 3852/2010 
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Η ύδια Επιτροπό αποφαςύζει για θϋματα διαφϊνειασ και ηλεκτρονικόσ 

διακυβϋρνηςησ. 

Επιπλϋον, με τον Καλλικρϊτη ειςϊγονται νϋα θεςμικϊ ϐργανα 

διαβοϑλευςησ ϐπωσ η Επιτροπό Διαβοϑλευςησ και το υμβοϑλιο των 

Μεταναςτών. 

  

Δημοτική Επιτροπή Διαβούλευςησ 

 Η Δημοτικό Επιτροπό Διαβοϑλευςησ ςυγκροτεύται ςε δόμουσ με 

πληθυςμϐ πϊνω απϐ 10.000 κατούκουσ με απϐφαςη του δημοτικοϑ ςυμβουλύου, 

η οπούα λαμβϊνεται με πλειοψηφύα των 2/3 των μελών του μϋςα ςε δϑο μόνεσ 

απϐ την εγκατϊςταςη των δημοτικών αρχών και αποτελεύ ϐργανο με 

ςυμβουλευτικϋσ αρμοδιϐτητεσ66. 

 Αποτελεύται απϐ εκπροςώπουσ των φορϋων των τοπικών κοινωνιών, 

ϐπωσ: των τοπικών εμπορικών και επαγγελματικών ςυλλϐγων, των 

επιςτημονικών ςυλλϐγων και φορϋων, των τοπικών οργανώςεων εργαζομϋνων 

και εργοδοτών, των εργαζομϋνων ςτο δόμο και τα νομικϊ του πρϐςωπα, των 

ενώςεων και ςυλλϐγων φορϋων, των αθλητικών και πολιτιςτικών ςυλλϐγων, 

των εθελοντικών οργανώςεων και των κινόςεων πολιτών, ϊλλων οργανώςεων 

και φορϋων τησ κοινωνύασ των πολιτών, εκπροςώπων των τοπικών 

ςυμβουλύων νϋων και βεβαύωσ των ύδιων των δημοτών. Σα μϋλη τησ Επιτροπόσ 

Διαβοϑλευςησ, η οπούα μπορεύ να ςυςταθεύ και ςε μικρϐτερουσ δόμουσ εφϐςον 

το αποφαςύςει το δημοτικϐ ςυμβοϑλιο, μπορεύ να εύναι απϐ 25 μϋχρι 50. 

Προεδρεϑει ο δόμαρχοσ ό ο αντιδόμαρχοσ που εκεύνοσ ορύζει. 

 Μεταξϑ ϊλλων η Επιτροπό γνωμοδοτεύ ςτο δημοτικϐ ςυμβοϑλιο για 

θϋματα ςχετικϊ με τα αναπτυξιακϊ προγρϊμματα και τα προγρϊμματα δρϊςησ 

του δόμου, το επιχειρηςιακϐ και το τεχνικϐ πρϐγραμμα του δόμου, για θϋματα 

γενικϐτερου τοπικοϑ ενδιαφϋροντοσ που παραπϋμπονται ςε αυτόν απϐ το 

                                                        
66 Τπουργεύο Εςωτερικών, Ϊκθεςη αξιολϐγηςησ ςυνεπειών ρυθμύςεων, ςτο ύδιο, ςελ. 
15. 
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δόμαρχο ό το δημοτικϐ ςυμβοϑλιο. Εξετϊζει τα τοπικϊ προβλόματα και τισ 

αναπτυξιακϋσ δυνατϐτητεσ του δόμου και διατυπώνει γνώμη για την 

αντιμετώπιςη των προβλημϊτων και την αξιοπούηςη των δυνατοτότων του 

δόμου67. 

 Η Επιτροπό ςυνεδριϊζει δημϐςια, υποχρεωτικϊ μύα φορϊ το χρϐνο για το 

θϋμα του προϒπολογιςμοϑ και του ετόςιου προγρϊμματοσ δρϊςησ του δόμου 

και τουλϊχιςτον μύα φορϊ κϊθε τρεισ μόνεσ για ϊλλα θϋματα. 

 

υμβούλιο Ένταξησ Μεταναςτών 

 Αναγνωρύζοντασ τη ςπουδαιϐτητα του ζητόματοσ ςυνϑπαρξησ των 

γηγενών με τουσ μετανϊςτεσ, ο νομοθϋτησ ορύζει τη ςϑςταςη ςυμβουλύου 

ϋνταξησ μεταναςτών ςε κϊθε δόμο. Σο ςυμβοϑλιο ςυγκροτεύται με απϐφαςη του 

δημοτικοϑ ςυμβουλύου και λειτουργεύ ωσ ςυμβουλευτικϐ ϐργανο του δόμου. 

Κϑρια αρμοδιϐτητϊ του εύναι η καταγραφό και διερεϑνηςη των προβλημϊτων 

που αντιμετωπύζουν οι μετανϊςτεσ που κατοικοϑν μϐνιμα ςτην περιφϋρεια του 

δόμου ϋχοντασ ωσ ςτϐχο την αντιμετώπιςό τουσ οϑτωσ ώςτε να ενιςχυθεύ η 

κοινωνικό ςυνοχό68. 

 Σα ςυμβοϑλια ϋνταξησ μεταναςτών αποτελοϑνται απϐ πϋντε ϋωσ ϋντεκα 

μϋλη. Ψσ μϋλη ορύζονται δημοτικού ςϑμβουλοι, εκπρϐςωποι κοινωνικών φορϋων 

οι οπούοι αναπτϑςςουν δρϊςη για τα προβλόματα των μεταναςτών ςτα 

διοικητικϊ ϐρια του δόμου, εκπρϐςωποι φορϋων μεταναςτών εφϐςον η ϋδρα 

αυτών ό παραρτόματοσ βρύςκεται εντϐσ των διοικητικών ορύων του οικεύου 

δόμου και υποχρεωτικϊ αλλοδαπού δημοτικού ςϑμβουλοι. Πρϐεδροσ ορύζεται, με 

την απϐφαςη ςυγκρϐτηςησ, ϋνασ εκ των ςυμβοϑλων – μελών του69. 

                                                        
67 Αιτιολογικό ϋκθεςη του ςχεδύου νϐμου «Νϋα Αρχιτεκτονικό τησ Αυτοδιούκηςησ και 
τησ Αποκεντρωμϋνησ Διούκηςησ - Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ», ςελ. 20. 
68 το ύδιο, ςελ. 76. 
69 Ωρθρο 78 του Ν. 3852/2010. 
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 Προϒπϐθεςη για τη ςυμμετοχό εκπροςώπων μεταναςτών ςτο ςυμβοϑλιο 

εύναι η νϐμιμη διαμονό τουσ ςτην Ελλϊδα. Ο εκπρϐςωποσ των φορϋων 

μεταναςτών που ςυμμετϋχει δεν απαιτεύται να εύναι δημϐτησ του 

ςυγκεκριμϋνου δόμου70. 

 

Επιτροπή Ποιότητασ Ζωήσ 

 Η ςυγκεκριμϋνη Επιτροπό ςυγκροτεύται ςε δόμουσ με πληθυςμϐ ϊνω των 

10.000 κατούκων και εύναι αποφαςιςτικϐ και ειςηγητικϐ ϐργανο των 

αρμοδιοτότων του δόμου που ςχετύζονται με την ποιϐτητα ζωόσ, την χωροταξύα, 

την πολεοδομύα και την προςταςύα του περιβϊλλοντοσ71. 

 Η Επιτροπό Ποιϐτητασ Ζωόσ ειςηγεύται ςτο δημοτικϐ ςυμβοϑλιο για 

θϋματα καθοριςμοϑ χρόςεων γησ, ρυθμιςτικών ςχεδύων, εφαρμογόσ Γενικοϑ 

Πολεοδομικοϑ χεδύου, ανϊπλαςησ περιοχών και χρηματοδϐτηςησ 

προγραμμϊτων ανϊπλαςησ ϐπωσ και αναςυγκρϐτηςησ υποβαθμιςμϋνων 

περιοχών, αποζημύωςησ ρυμοτομοϑμενων, πολεοδομικών ρυθμύςεων, ειςφορϊσ 

ςε γη ό ςε χρόμα, και ϋγκριςησ πολεοδομικών μελετών. Η ύδια Επιτροπό εύναι 

αυτό που λαμβϊνει αποφϊςεισ για θϋματα χωροθϋτηςησ κοιμητηρύων καθώσ και 

για τα κϋντρα αποτϋφρωςησ νεκρών. 

 Η Επιτροπό Ποιϐτητασ Ζωόσ χορηγεύ την προϋγκριςη ύδρυςησ 

καταςτημϊτων και επιχειρόςεων ϑςτερα απϐ αύτηςη των ενδιαφερομϋνων. Η 

ύδια εύναι αρμϐδια και για την ανϊκληςη ό την οριςτικό αφαύρεςη τησ ϊδειασ 

ύδρυςησ και λειτουργύασ των καταςτημϊτων, επιχειρόςεων και γενικϐτερα των 

εγκαταςτϊςεων και δραςτηριοτότων αρμοδιϐτητασ του δόμου72.  

  

                                                        
70 Τπουργεύο Εςωτερικών, Ϊκθεςη αξιολϐγηςησ ςυνεπειών ρυθμύςεων, το ύδιο, ςελ. 16 
και Τπουργεύο Εςωτερικών,  
http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=262&View=20 (ανϊκτηςη 
20/10/11). 
71 Ωρθρο 73 του Ν. 3852/2010. 
72 Τπουργεύο Εςωτερικών, Ϊκθεςη αξιολϐγηςησ ςυνεπειών ρυθμύςεων, ςτο ύδιο, ςελ. 
12. 

http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=262&View=20
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υμπαραςτάτησ του Δημότη και τησ Επιχείρηςησ 

 Οι πολύτεσ και οι επιχειρόςεισ με τον «Καλλικρϊτη» αποκτοϑν το δικϐ 

τουσ υνόγορο ςτο δόμο, προκειμϋνου να λϑνουν τα προβλόματα που 

αντιμετωπύζουν, λϐγω φαινομϋνων κακοδιούκηςησ. Ο νϋοσ θεςμϐσ λειτουργεύ 

ςτουσ δόμουσ με πληθυςμϐ πϊνω απϐ 20.000 κατούκουσ. Σο πρϐςωπο που 

επιλϋγεται ωσ ςυμπαραςτϊτησ του δημϐτη και τησ επιχεύρηςησ οφεύλει να 

διαθϋτει κϑροσ κι εμπειρύα ενώ δεν μπορεύ να εύναι αιρετϐσ δόμου, περιφϋρειασ ό 

βουλευτόσ73.  

 Ο ςυμπαραςτϊτησ του δημϐτη και τησ επιχεύρηςησ υποςτηρύζεται 

διοικητικϊ απϐ τισ υπηρεςύεσ του δόμου. Δϋχεται καταγγελύεσ ϊμεςα θιγϐμενων 

πολιτών και επιχειρόςεων για κακοδιούκηςη υπηρεςιών του δόμου, των 

νομικών προςώπων του ϐπωσ και των δημοτικών επιχειρόςεων και 

διαμεςολαβεύ προκειμϋνου να επιλυθοϑν τα προβλόματα. Δεν υποκαθιςτϊ το 

θεςμϐ του ςυνηγϐρου του πολύτη74 αλλϊ λειτουργεύ επικουρικϊ, προςπαθώντασ 

να πετϑχει επύλυςη των προβλημϊτων ςε τοπικϐ επύπεδο, απαλλϊςςοντασ τουσ 

πολύτεσ απϐ την υπερβολικό γραφειοκρατύα, περιορύζοντασ παρϊλληλα τη 

ςπατϊλη ςτουσ πϐρουσ τησ κρατικόσ διούκηςησ75. 

 Ο ςυμπαραςτϊτησ επύςησ, ϋχει τη δυνατϐτητα να διατυπώνει προτϊςεισ 

για τη βελτύωςη τησ δημοτικόσ διούκηςησ και των ςχϋςεών τησ με το κοινϐ. Αυτϐ 

μπορεύ να γύνει εύτε ςτο πλαύςιο τησ ετόςιασ ϋκθεςησ εύτε με την ευκαιρύα 

ςημαντικών προβλημϊτων κακοδιούκηςησ που ο ύδιοσ εντοπύζει κατϊ την 

ϊςκηςη των καθηκϐντων του. την περύπτωςη αυτό, οι ειδικϋσ προτϊςεισ του 

ςυμπαραςτϊτη υποβϊλλονται ςτο δόμαρχο και κοινοποιοϑνται ςτο δημοτικϐ 

                                                        
73 Αιτιολογικό ϋκθεςη του ςχεδύου νϐμου «Νϋα Αρχιτεκτονικό τησ Αυτοδιούκηςησ και 
τησ Αποκεντρωμϋνησ Διούκηςησ - Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ», ςελ. 21. 
74 Τπουργεύο Εςωτερικών, Ϊκθεςη αξιολϐγηςησ ςυνεπειών ρυθμύςεων, το ύδιο, ςελ. 
20. 
75 Αιτιολογικό ϋκθεςη του ςχεδύου νϐμου «Νϋα Αρχιτεκτονικό τησ Αυτοδιούκηςησ και 
τησ Αποκεντρωμϋνησ Διούκηςησ - Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ», το ύδιο, ςελ. 21-22. 
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ςυμβοϑλιο και ςτο Γενικϐ Γραμματϋα του δόμου. Επιπλϋον, τϐςο η ετόςια 

ϋκθεςη ϐςο και οι ειδικϋσ προτϊςεισ του ςυμπαραςτϊτη αναρτώνται 

υποχρεωτικϊ ςτην ιςτοςελύδα του δόμου, με φροντύδα των δημοτικών 

υπηρεςιών76. 

 υμπαραςτϊτησ του πολύτη και τησ επιχεύρηςησ καθιερώνεται και ςε 

κϊθε Περιφερειακό Αυτοδιούκηςη. Και για τον περιφερειακϐ ςυμπαραςτϊτη 

ιςχϑουν ϐςα προαναφϋρονται για τον ςυμπαραςτϊτη του δημϐτη και τησ 

επιχεύρηςησ77. 

 

υνέλευςη κατοίκων τοπικήσ κοινότητασ 

 Η υνϋλευςη των κατούκων τησ τοπικόσ κοινϐτητασ ειςϊγεται για πρώτη 

φορϊ με τον Καλλικρϊτη και πρϐκειται για ϋνα θεςμϐ ϊμεςησ δημοκρατύασ. Η 

ςυνϋλευςη ςυγκαλεύται τουλϊχιςτον μύα φορϊ το ϋτοσ. ’ αυτόν ςυμμετϋχουν οι 

μϐνιμοι κϊτοικοι και οι φορεύσ τησ τοπικόσ κοινϐτητασ για να ςυζητόςουν κϊθε 

θϋμα που αφορϊ ςτην τοπικό κοινϐτητα και να προτεύνουν δρϊςεισ και μϋτρα 

που πρϋπει να αναλϊβει ο Δόμοσ78. 

 

Ιδρύματα και Ν.Π.Δ.Δ. των Δήμων 

 ϑμφωνα με τισ ρυθμύςεισ του ν. 3852/2010, τα δημοτικϊ και κοινοτικϊ 

ιδρϑματα των καποδιςτριακών δόμων και κοινοτότων περιϋρχονται ςτο νϋο 

«καλλικρατικϐ» δόμο, ενώ για τα δημοτικϊ και κοινοτικϊ νομικϊ πρϐςωπα 

δημοςύου δικαύου προβλϋπεται διαδικαςύα ςυγχώνευςησ. 

                                                        
76 το ύδιο, ςελ. 21. 
77 Τπουργεύο Εςωτερικών, Ϊκθεςη αξιολϐγηςησ ςυνεπειών ρυθμύςεων, ςτο ύδιο, ςελ. 
20. 
78 Ωρθρο 85 του Ν. 3852/2010 και Τπουργεύο Εςωτερικών, Επιχειρηςιακϐ πρϐγραμμα 
Καλλικρϊτησ, http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=265&View=20  
(ανϊκτηςη 20/11/11). 
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 ε κϊθε περύπτωςη, οι νϋοι δόμοι απϐ την ϋναρξη τησ λειτουργύασ τουσ 

γύνονται καθολικού διϊδοχοι των δικαιωμϊτων και των υποχρεώςεων των 

ςυνενοϑμενων καποδιςτριακών δόμων ό κοινοτότων, ωσ προσ τα ιδρϑματα και 

τα δημοτικϊ και κοινοτικϊ νομικϊ πρϐςωπα δημοςύου δικαύου. 

 Σο μϐνιμο και με ςχϋςη εργαςύασ αορύςτου χρϐνου προςωπικϐ των 

δημοτικών και κοινοτικών ιδρυμϊτων και νομικών προςώπων δημοςύου 

δικαύου, καθύςταται αυτοδικαύωσ προςωπικϐ των ιδρυμϊτων και νομικών 

προςώπων δημοςύου δικαύου των νϋων δόμων με την ύδια ςχϋςη εργαςύασ.  Οι 

ςυμβϊςεισ μύςθωςησ ϋργου και εργαςύασ οριςμϋνου χρϐνου ςυνεχύζονται μϋχρι 

τη λόξη τουσ79. 

 Κϊθε δόμοσ μπορεύ να ςυνιςτϊ ό να ϋχει, μεταξϑ ϊλλων, ϋωσ δϑο νομικϊ 

πρϐςωπα δημοςύου δικαύου, ϋνα για τουσ τομεύσ αρμοδιοτότων κοινωνικόσ 

προςταςύασ, αλληλεγγϑησ και παιδεύασ και ϋνα για τουσ τομεύσ πολιτιςμοϑ, 

αθλητιςμοϑ και περιβϊλλοντοσ.  Εϊν ο δόμοσ διαθϋτει κοινωφελό επιχεύρηςη για 

ϋναν απϐ τουσ ανωτϋρω τομεύσ, τϐτε μπορεύ να ϋχει ϋωσ ϋνα νομικϐ πρϐςωπο για 

τον ϊλλο τομϋα80. 

 Ακϐμη, ςτουσ δόμουσ με πληθυςμϐ ϊνω των 300.000 κατούκων, μπορεύ 

να λειτουργοϑν ϋωσ δϑο νομικϊ πρϐςωπα για καθϋναν απϐ τουσ τομεύσ 

αρμοδιοτότων, ενώ μπορεύ να λειτουργεύ και μύα κοινωφελόσ επιχεύρηςη81. 

 την περύπτωςη που ςε κϊποιον «καλλικρατικϐ» δόμο περιϋρχονται 

περιςςϐτερα των προβλεπϐμενων νομικών προςώπων δημοςύου δικαύου, ο 

δόμοσ οφεύλει να προβεύ ςε ςυγχωνεϑςεισ. 

 Η ςυγχώνευςη γύνεται με απϐφαςη του οικεύου δημοτικοϑ ςυμβουλύου, η 

οπούα λαμβϊνεται μϋςα ςε δϑο μόνεσ απϐ την εγκατϊςταςη των νϋων 

δημοτικών αρχών.  την απϐφαςη ορύζονται το ϐνομα, ο ςκοπϐσ, η διούκηςη, η 

περιουςύα και οι πϐροι του νϋου ΝΠΔΔ.  Μετϊ τον ϋλεγχο νομιμϐτητασ απϐ την 

Αυτοτελό Τπηρεςύα Εποπτεύασ του οικεύου ΟΣΑ, η πρϊξη ςυγχώνευςησ 

                                                        
79 Ωρθρο 102 παρ. 3 και Ωρθρο 103 παρ. 10 και 11 του Ν. 3852/2010. 
80 Ωρθρο 103 παρ. 1 του Ν. 3852/2010. 
81 Ωρθρο 103 παρ. 1 του Ν. 3852/2010. 
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δημοςιεϑεται ςτην Εφημερύδα τησ Κυβερνόςεωσ απϐ τον οικεύο δόμο και απϐ τη 

ςτιγμό αυτό το νϋο νομικϐ πρϐςωπο αναλαμβϊνει αυτοδύκαια ϐλα τα 

δικαιώματα και τισ υποχρεώςεισ των ςυγχωνευϐμενων νομικών προςώπων82. 

 Για την καλϑτερη εξυπηρϋτηςη των κατούκων, μπορεύ να λειτουργοϑν 

αποκεντρωμϋνεσ υπηρεςύεσ ςτην περιφϋρεια του νϋου δόμου ωσ παραρτόματα 

των ανωτϋρω νομικών προςώπων83.  Επύςησ προβλϋπεται η ϋκδοςη πρϐτυπων 

κανονιςμών λειτουργύασ των νομικών προςώπων και των αποκεντρωμϋνων 

υπηρεςιών τουσ, ανϊ κατηγορύα παρεχϐμενων υπηρεςιών. Οι κανονιςμού 

εκδύδονται με απϐφαςη του Τπουργοϑ Εςωτερικών, Αποκϋντρωςησ και 

Ηλεκτρονικόσ Διακυβϋρνηςησ, μετϊ απϐ γνώμη τησ Κεντρικόσ Ϊνωςησ Δόμων 

Ελλϊδασ. 

 

Ανάρτηςη αποφάςεων ςτο διαδίκτυο 

 Με τον Καλλικρϊτη εξυπακοϑεται ϐτι κϊθε διαδικαςύα και κϊθε απϐφαςη 

πρϋπει να ςυνοδεϑεται απϐ διαφϊνεια. Για το λϐγο αυτϐ κϊθε δόμοσ ϋχει την 

υποχρϋωςη να διαθϋτει ιςτοςελύδα ςτην οπούα θα αναρτώνται ϐλεσ οι 

αποφϊςεισ των οργϊνων του, των νομικών προςώπων του και των 

επιχειρόςεών του που εμπύπτουν ςτο εδϊφιο εφαρμογόσ του ϊρθρου 2, παρ. 4 

του Νϐμου 3861/201084. 

 

3.2. Οι περιφέρειεσ και η κατάργηςη των νομαρχιών 

Δευτεροβϊθμιοσ οργανιςμϐσ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ μϋχρι και το 

2010 όταν η Νομαρχιακό Αυτοδιούκηςη. Ο θεςμϐσ τησ δευτεροβϊθμιασ Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ καθιερώθηκε ςυνταγματικϊ για πρώτη φορϊ απϐ το ϑνταγμα 

του 1927. Θεςμοθετόθηκε με το ϑνταγμα του 1975 και του 1986, αλλϊ 
                                                        
82 Ωρθρο 103 παρ. 5 του Ν. 3852/2010. 
83 Ωρθρο 103 παρ. 6 του Ν. 3852/2010. 
84 http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=262&View=20 (ανϊκτηςη 
20/11/11) 
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εφαρμϐςτηκε πολϑ αργϐτερα, το 1994 με το νϐμο 2218/199485. Σα αύτια αυτόσ 

τησ καθυςτϋρηςησ αποδύδονται κυρύωσ ςτην απροθυμύα τησ Κεντρικόσ 

Διούκηςησ να εκχωρόςει νϋεσ αρμοδιϐτητεσ ςε ϊλλα διοικητικϊ επύπεδα που δεν 

ϋλεγχε πλόρωσ86. 

 Ο Ν. 2218/1994 τροποποιόθηκε και ςυμπληρώθηκε με τουσ Ν. 

2240/1994, 2307/1995 και 2503/1997. Με  Π.Δ. τησ 1/2-2-1996 οι ιςχϑουςεσ 

διατϊξεισ για τη Νομαρχιακό Αυτοδιούκηςη  κωδικοποιόθηκαν ςε ενιαύο κεύμενο 

Νϐμου με τον τύτλο «Κώδικασ Νομαρχιακόσ Αυτοδιούκηςησ» (Κ.Ν.Α.). 

 Η περιφϋρεια κϊθε Νομαρχιακόσ Αυτοδιούκηςησ ςυνϋπιπτε με την 

περιφϋρεια του Νομοϑ. αν ϋδρα τησ εύχε την πρωτεϑουςα του Νομοϑ με 

εξαύρεςη τισ Νομαρχύεσ Αθηνών, Ανατολικόσ Αττικόσ, Δυτικόσ Αττικόσ και 

Πειραιώσ με περιφϋρεια, ονομαςύα και ϋδρα τισ αντύςτοιχεσ των Νομαρχιών 

αυτών. Γενικό αρμοδιϐτητα των Νομαρχιακών Αυτοδιοικόςεων όταν η διούκηςη 

των τοπικών υποθϋςεων νομαρχιακοϑ επιπϋδου.  Εν γϋνει, οι Νομαρχιακϋσ 

Αυτοδιοικόςεισ εύχαν αρμοδιϐτητεσ οικονομικόσ, κοινωνικόσ, πολιτιςτικόσ και 

αναπτυξιακόσ φϑςησ. Ενδεικτικϊ αναφϋρονται οι τομεύσ δημοκρατικοϑ 

προγραμματιςμοϑ, κοινωνικόσ πρϐνοιασ, υγεύασ, ςυγκοινωνιών, εργαςύασ, 

κτηνοτροφύασ και αλιεύασ, γεωργύασ και δαςών, βιομηχανύασ και εμπορύου, 

παιδεύασ και αθλητιςμοϑ, τουριςμοϑ, λαώκόσ επιμϐρφωςησ και νϋασ γενιϊσ. 

 Σα ϐργανα των Νομαρχιακών Αυτοδιοικόςεων διακρύνονταν ςε 

ςυλλογικϊ και μονομελό.  

υλλογικϊ: Σο Νομαρχιακϐ υμβοϑλιο, τα μϋλη του οπούου εκλϋγονταν με 

ϊμεςη, καθολικό και μυςτικό ψηφοφορύα με τετραετό θητεύα. Οι Νομαρχιακϋσ 

Επιτροπϋσ, οι οπούεσ προβλϋπονταν ςε ϐλεσ τισ απλϋσ Ν.Α.. Η νομαρχιακό 

επιτροπό αποτελεύτο απϐ το Νομϊρχη ό το βοηθϐ Νομϊρχη και 4 ϋωσ 6 μϋλη που 

εκλϋγονται μεταξϑ των μελών του Ν..  

                                                        
85 Φλϋπασ, Η τοπικό διούκηςη ςτην Ελλϊδα, ςτο ύδιο, ςελ. 341. 
86 το ύδιο, ςελ. 370. 
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Μονομελό: Νομϊρχησ, ο οπούοσ αναδεικνϑεται μϋςα απϐ εκλογϋσ. Ψσ 

τϋτοιοσ εκλϋγεται ο υποψόφιοσ Νομϊρχησ του επιτυχϐντοσ ςυνδυαςμοϑ. Η 

θητεύα του εύναι τετραετόσ. Ο Νομϊρχησ καθώσ και ϐλα τα μϋλη του 

νομαρχιακοϑ ςυμβουλύου εύναι αιρετϊ. Οι εκλογϋσ γύνονται κϊθε τϋςςερα χρϐνια 

ταυτϐχρονα με τισ δημοτικϋσ εκλογϋσ και εκλογεύσ εύναι οι δημϐτεσ των δόμων 

και κοινοτότων που περιλαμβϊνονται ςτην περιφϋρεια τησ Ν.Α.λ ό του 

νομαρχιακοϑ διαμερύςματοσ ό τησ επαρχύασ. 

 Μϋχρι την ϋναρξη ιςχϑοσ του Προγρϊμματοσ Καλλικρϊτησ ςτην Ελλϊδα 

υπόρχαν εβδομόντα ϋξι οργανιςμού δευτεροβϊθμιασ αυτοδιούκηςησ, το μϋγεθοσ 

και η ςυγκρϐτηςη των οπούων λειτουργοϑςαν αποτρεπτικϊ για το ςχεδιαςμϐ κι 

εφαρμογό μιασ επιτυχημϋνησ αναπτυξιακόσ πολιτικόσ, ενώ καθιςτοϑςαν 

δϑςκολη την ανταπϐκριςό τουσ ςτισ κοινωνικϋσ ανϊγκεσ ϐπωσ την 

αποτελεςματικό παροχό υπηρεςιών προσ τουσ πολύτεσ87. Για τουσ λϐγουσ 

αυτοϑσ κρύθηκε αναγκαύα η αναςυγκρϐτηςη των δευτεροβϊθμιων ΟΣΑ ςε 

επύπεδο περιφϋρειασ και η ριζικό εςωτερικό αναδιϊρθρωςη τησ δευτεροβϊθμιασ 

αυτοδιούκηςησ με τουσ απαραύτητουσ οικονομικοϑσ και ανθρώπινουσ πϐρουσ. 

Με το ϊρθρο 3 του Ν. 3852/2010 θεςμοθετεύται ωσ δεϑτεροσ βαθμϐσ 

αυτοδιούκηςησ η περιφϋρεια, η οπούα απαρτύζεται απϐ περιφερειακϋσ ενϐτητεσ. 

Η αποςτολό των νϋων περιφερειών εύναι «ο ςχεδιαςμϐσ, ο προγραμματιςμϐσ και 

η υλοπούηςη πολιτικών ςε περιφερειακϐ επύπεδο, ςϑμφωνα με τισ αρχϋσ τησ 

αειφϐρου ανϊπτυξησ και τησ κοινωνικόσ ςυνοχόσ, ςτο πλαύςιο των εθνικών και 

ευρωπαώκών πολιτικών»88. 

Οι Περιφϋρειεσ ανϋλαβαν το ςϑνολο των αρμοδιοτότων που ανόκαν ςτισ 

Νομαρχύεσ, εκτϐσ απϐ εκεύνεσ που ϋχουν αμιγώσ κρατικϐ χαρακτόρα. υνοπτικϊ, 

οι Περιφϋρειεσ διαχειρύζονται  θϋματα των τομϋων89: 

                                                        
87 Τπουργεύο Εςωτερικών, Ϊκθεςη αξιολϐγηςησ ςυνεπειών ρυθμύςεων, το ύδιο, ςελ. 
17. 
88 Αιτιολογικό ϋκθεςη του ςχεδύου νϐμου «Νϋα Αρχιτεκτονικό τησ Αυτοδιούκηςησ και 
τησ Αποκεντρωμϋνησ Διούκηςησ - Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ», ςελ. 56. 
89 Τπουργεύο Εςωτερικών, Ϊκθεςη αξιολϐγηςησ ςυνεπειών ρυθμύςεων, ςτο ύδιο, ςελ.17-
18. 
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1. Προγραμματιςμοϑ και ανϊπτυξησ,  

2. Τποδομών, μεταφορών και επικοινωνιών,  

3. Περιβϊλλοντοσ, 

4. Υυςικών πϐρων, 

5. Εμπορύου, τουριςμοϑ και απαςχϐληςησ, 

6. Εκπαύδευςησ, πολιτιςμοϑ και αθλητιςμοϑ, 

7. Γεωργύασ, κτηνοτροφύασ, αλιεύασ, 

8. Πολιτικόσ Προςταςύασ. 

ε ϐ,τι αφορϊ τη διούκηςη των Περιφερειών, οι διατϊξεισ εύναι 

αντύςτοιχεσ των Δόμων και προβλϋπονται αντύςτοιχα θεςμικϊ μονομελό και 

ςυλλογικϊ ϐργανα. Μονομελϋσ ϐργανο εύναι ο Περιφερειϊρχησ, ο οπούοσ 

εκλϋγεται ϊμεςα απϐ το εκλογικϐ ςώμα. Ο περιφερειϊρχησ εύναι ο επικεφαλόσ 

τησ εκτελεςτικόσ λειτουργύασ τησ Περιφϋρειασ. Εύναι υπεϑθυνοσ για την 

υλοπούηςη του ςχεδύου τησ περιφερειακόσ ανϊπτυξησ καθώσ επύςησ το 

ςυντονιςμϐ και την εποπτεύα των εκτελεςτικών λειτουργιών τησ περιφϋρειασ90. 

Ψσ προσ τα ςυλλογικϊ ϐργανα, ορύζονται το περιφερειακϐ ςυμβοϑλιο, η 

εκτελεςτικό επιτροπό, η οικονομικό επιτροπό, η περιφερειακό επιτροπό 

διαβοϑλευςησ, ο περιφερειακϐσ ςυμπαραςτϊτησ του πολύτη και τησ επιχεύρηςησ. 

Επιπλϋον, ςτα πλαύςια διεϑρυνςησ κι ενύςχυςησ τησ διαφϊνειασ, προβλϋπεται ο 

απολογιςμϐσ πεπραγμϋνων του Περιφερειϊρχη και τησ Εκτελεςτικόσ Επιτροπόσ. 

 

Σο περιφερειακό ςυμβούλιο 

Σο περιφερειακϐ ςυμβοϑλιο εύναι το κορυφαύο ςυλλογικϐ ϐργανο τησ 

Περιφϋρειασ με επιτελικϋσ και ελεγκτικϋσ αρμοδιϐτητεσ91. το περιφερειακϐ 

ςυμβοϑλιο, εκτϐσ απϐ την οικονομικό και την εκτελεςτικό επιτροπό, μποροϑν να 

ςυςταθοϑν δϑο ακϐμα τομεακϋσ επιτροπϋσ, το αντικεύμενο αρμοδιϐτητασ των 

οπούων προςδιορύζεται ανϊλογα με τισ ανϊγκεσ τησ εκϊςτοτε περιφϋρειασ. 

                                                        
90 Αιτιολογικό ϋκθεςη του ςχεδύου νϐμου «Νϋα Αρχιτεκτονικό τησ Αυτοδιούκηςησ και 
τησ Αποκεντρωμϋνησ Διούκηςησ - Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ», ςτο ύδιο, ςελ. 101. 
91 το ύδιο, ςελ. 19. 
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 To περιφερειακϐ ςυμβοϑλιο εύναι αρμϐδιο, μεταξϑ ϊλλων, για: την 

ϋγκριςη και παρακολοϑθηςη του επιχειρηςιακοϑ προγρϊμματοσ τησ 

περιφϋρειασ, την ϋγκριςη και παρακολοϑθηςη αναπτυξιακών προγραμμϊτων 

κατϊ την κεύμενη νομοθεςύα, την ϋγκριςη του προϒπολογιςμοϑ και του 

απολογιςμοϑ τησ περιφϋρειασ, την επιβολό τελών, ειςφορών και δικαιωμϊτων, 

τη ςϑναψη δανεύων92.  

Σο περιφερειακϐ ςυμβοϑλιο, με απϐλυτη πλειοψηφύα των μελών του, 

μπορεύ για ιδιαύτερα ςοβαρϊ θϋματα να αποφαςύζει ϐτι θα αςκόςει το ύδιο 

αρμοδιϐτητεσ που εύχε μεταβιβϊςει ςτισ περιφερειακϋσ επιτροπϋσ. Επύςησ οι 

περιφερειακϋσ επιτροπϋσ μποροϑν να παραπϋμψουν θϋμα τησ αρμοδιϐτητϊσ 

τουσ ςτο περιφερειακϐ ςυμβοϑλιο εφϐςον το επιβϊλλει η ςοβαρϐτητϊ του 

ζητόματοσ93. 

 

Εκτελεςτική Επιτροπή 

 Η εκτελεςτικό επιτροπό αποτελεύται απϐ τον περιφερειϊρχη ωσ πρϐεδρο 

και τουσ αντιπεριφερειϊρχεσ και εύναι επιφορτιςμϋνη με το ςυντονιςμϐ και την 

παρακολοϑθηςη τησ εκτϋλεςησ τησ περιφερειακόσ πολιτικόσ και τησ πολιτικόσ 

περιφερειακόσ ανϊπτυξησ94. τισ αρμοδιϐτητϋσ τησ ςυγκαταλϋγονται, μεταξϑ 

ϊλλων η ειςόγηςη του επιχειρηςιακοϑ προγρϊμματοσ τησ περιφϋρειασ ςτο 

περιφερειακϐ ςυμβοϑλιο, ο ςυντονιςμϐσ τησ κατϊρτιςησ και η ευθϑνη τησ 

υλοπούηςησ  του, η κατϊρτιςη και ειςόγηςη των τομεακών προγραμμϊτων 

δρϊςησ τησ περιφϋρειασ ςτο περιφερειακϐ ςυμβοϑλιο καθώσ και η ευθϑνη 

υλοπούηςόσ τουσ, η κατϊρτιςη του προϒπολογιςμοϑ, η ειςόγηςη του προςχεδύου 

προϒπολογιςμοϑ ςτην οικονομικό επιτροπό και τϋλοσ η εκτϋλεςη του 

προϒπολογιςμοϑ. Επιπλϋον εύναι υπεϑθυνη για την παρακολοϑθηςη και το 

                                                        
92 Ωρθρο 163 του Ν. 3852/2010. 
93 Ωρθρο 164 παρ. 3 του Ν. 3852/2010. 
94 Ωρθρο 173 του Ν. 3852/2010. 
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ςυντονιςμϐ των υπηρεςιών τησ περιφϋρειασ καθώσ και για τη ςϑνταξη του 

απολογιςμοϑ πεπραγμϋνων τησ περιφϋρειασ95. 

 

 

Οικονομική Επιτροπή 

 Η οικονομικό επιτροπό αποτελεύται απϐ τον Περιφερειϊρχη, και ϋξι ϋωσ 

δϋκα μϋλη, ανϊλογα με τον πληθυςμϐ τησ εκϊςτοτε περιφϋρειασ. Ο ρϐλοσ τησ 

εύναι η παρακολοϑθηςη και ο ϋλεγχοσ τησ οικονομικόσ λειτουργύασ τησ 

περιφϋρειασ96. τισ αρμοδιϐτητϋσ τησ εμπύπτουν η κατϊρτιςη του ςχεδύου 

προϒπολογιςμοϑ τησ περιφϋρειασ και η ειςόγηςη ςτο περιφερειακϐ ςυμβοϑλιο 

για ψόφιςη, η κατϊρτιςη, επεξεργαςύα, προϋλεγχοσ του απολογιςμοϑ και 

υποβολό ςχετικόσ ϋκθεςησ ςτο περιφερειακϐ ςυμβοϑλιο, θϋματα που αφοροϑν 

ςε δημοπραςύεσ και διαγωνιςμοϑσ, η μελϋτη τησ ανϊγκησ ςϑναψησ δανεύων, ο 

καθοριςμϐσ των ϐρων δανειςμοϑ και η υποβολό ςχετικόσ ειςόγηςησ ςτο 

περιφερειακϐ ςυμβοϑλιο97. 

 

Περιφερειακή Επιτροπή Διαβούλευςησ 

 Η περιφερειακό επιτροπό διαβοϑλευςησ εύναι γνωμοδοτικϐ ϐργανο, 

ςυνιςτϊται με απϐφαςη του Περιφερειϊρχη και αποτελεύται απϐ τουσ 

δημϊρχουσ τησ περιφϋρειασ, εκπροςώπουσ ϊλλων φορϋων (οργανώςεισ, 

επιμελητόρια, κρατικϋσ υπηρεςύεσ, κ.α.) και πολύτεσ98. 

 Οι αρμοδιϐτητεσ τησ περιφερειακόσ επιτροπόσ διαβοϑλευςησ εύναι 

αυςτηρϊ καθοριςμϋνεσ. υγκεκριμϋνα, η επιτροπό γνωμοδοτεύ ςε θϋματα 

γενικϐτερου περιφερειακοϑ ενδιαφϋροντοσ, ειςηγεύται ςτο περιφερειακϐ 

                                                        
95 Ωρθρο 174 του Ν. 3852/2010. 
96 Ωρθρο 175 του Ν. 3852/2010.  
97 Ωρθρο 176 παρ. 1 του Ν. 3852/2010.  
98 Ωρθρο 178 του Ν. 3852/2010.  
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ςυμβοϑλιο ςχετικϊ με τισ βαςικϋσ αναπτυξιακϋσ προτεραιϐτητεσ τησ 

περιφϋρειασ, μελετϊ τα προβλόματα και τισ αναπτυξιακϋσ δυνατϐτητεσ τησ 

περιφϋρειασ και γνωμοδοτεύ για την επύλυςη των προβλημϊτων που 

αντιμετωπύζει αυτό99. 

 

Περιφερειακόσ υμπαραςτάτησ του Πολίτη και τησ Επιχείρηςησ 

 υμπαραςτϊτησ του πολύτη και τησ επιχεύρηςησ καθιερώνεται και ςε 

κϊθε Περιφερειακό Αυτοδιούκηςη, κατ’ αντιςτοιχύα με τουσ Δόμουσ. Ο 

περιφερειακϐσ ςυμπαραςτϊτησ του πολύτη και τησ επιχεύρηςησ επιλϋγεται με 

πλειοψηφύα των δϑο τρύτων του ςυνϐλου των μελών του περιφερειακοϑ 

ςυμβουλύου. Η θητεύα του ςυμπύπτει χρονικϊ με τη θητεύα των περιφερειακών 

αρχών100. 

 Ο περιφερειακϐσ ςυμπαραςτϊτησ εύναι ϋνα ϐργανο «εςωτερικόσ και 

επιτϐπιασ καταπολϋμηςησ τησ κακοδιούκηςησ και διαμεςολϊβηςησ μεταξϑ 

πολιτών και περιφερειακόσ διούκηςησ»101. Ειδικϊ ςτο επύπεδο τησ 

δευτεροβϊθμιασ αυτοδιούκηςησ, η οπούα αναφϋρεται ςε πληθυςμιακϊ μεγϋθη 

ανώτερα του δόμου κι ϋχει αυξημϋνεσ διοικητικϋσ, αναπτυξιακϋσ κι ελεγκτικϋσ 

αρμοδιϐτητεσ, η θεςμοθϋτηςη ενϐσ οργϊνου το οπούο θα διαμεςολαβεύ μεταξϑ 

πολιτών και διούκηςησ, διευκολϑνοντασ την πρϐςβαςη κι εξυπηρϋτηςη των 

πρώτων απϐ τη δεϑτερη, κρύθηκε απολϑτωσ αναγκαύα102. 

Ο περιφερειακϐσ ςυμπαραςτϊτησ δϋχεται καταγγελύεσ θιγϐμενων 

πολιτών και επιχειρόςεων για κακοδιούκηςη των υπηρεςιών τησ περιφϋρειασ 

και διαμεςολαβεύ προκειμϋνου να επιλυθοϑν τα ςχετικϊ προβλόματα, ςυντϊςςει 

ετόςια ϋκθεςη μϋςω τησ οπούασ μπορεύ να προτεύνει βελτιώςεισ ςτον τρϐπο 

                                                        
99  Ωρθρο 178 του Ν. 3852/2010. 
100 Ωρθρο 179 του Ν. 3852/2010. 
101 Αιτιολογικό ϋκθεςη του ςχεδύου νϐμου «Νϋα Αρχιτεκτονικό τησ Αυτοδιούκηςησ και 
τησ Αποκεντρωμϋνησ Διούκηςησ - Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ», ςελ. 105. 
102 το ύδιο. 
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λειτουργύασ τησ περιφερειακόσ διούκηςησ και ςτισ ςχϋςεισ τησ με τουσ 

πολύτεσ103. 

 

Απολογιςμόσ Πεπραγμένων του Περιφερειάρχη και τησ Εκτελεςτικήσ 

Επιτροπήσ 

 Όπωσ και για τουσ δόμουσ τησ, ϋτςι και για τισ περιφϋρειεσ ειςϊγεται ο 

θεςμϐσ του απολογιςμοϑ των πεπραγμϋνων του Περιφερειϊρχη και τησ 

Εκτελεςτικόσ Επιτροπόσ. Πρϐκειται για ϋναν ακϐμα θεςμϐ ο οπούοσ 

προςανατολύζεται ςτην ενύςχυςη τησ διαφϊνειασ μϋςα απϐ νϋο επύπεδο ελϋγχου 

τησ δρϊςησ των αιρετών.   

 Ο απολογιςμϐσ των πεπραγμϋνων τησ περιφερειακόσ αρχόσ λαμβϊνει 

χώρα μϋχρι την 31η Ιανουαρύου του επϐμενου ϋτουσ ςε ειδικό δημϐςια 

ςυνεδρύαςη του περιφερειακοϑ ςυμβουλύου.  Σο αντικεύμενϐ του αφορϊ ςτην 

εφαρμογό του ετόςιου προγρϊμματοσ δρϊςησ, την οικονομικό κατϊςταςη και 

τη διούκηςη τησ περιφϋρειασ104. 

 τη ςυνεδρύαςη ςυμμετϋχουν τα μϋλη τησ επιτροπόσ περιφερειακόσ 

επιτροπόσ διαβοϑλευςησ, οι δόμαρχοι των δόμων τησ περιφϋρειασ και 

εκπρϐςωποι πολιτικών κομμϊτων. Η περιφϋρεια εύναι επύςησ υπεϑθυνη για τη 

μετϊδοςη τησ ςυνεδρύαςησ απϐ τα τοπικϊ μϋςα ενημϋρωςησ, το διαδύκτυο, 

καθώσ και κϊθε ϊλλου μϋςου ενημϋρωςησ των πολιτών105. 

 

Μητροπολιτική Περιφέρεια 

 Εύδαμε ϐτι η μεταρρϑθμιςη του Καποδύςτρια δεν ϊγγιξε τουσ μεγϊλουσ 

Δόμουσ τησ Αθόνασ και τησ Θεςςαλονύκησ, παρϐλο που τα δϑο μεγαλϑτερα 

αςτικϊ κϋντρα τησ χώρασ εύχαν ϊμεςη ανϊγκη απϐ διαρθρωτικϋσ 

                                                        
103 Ωρθρο 189 του Ν. 3852/2010. 
104 Ωρθρο 185 του Ν. 3852/2010. 
105 Ωρθρο 185 παρ. 5 του Ν. 3852/2010. 
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μεταρρυθμύςεισ. Σο πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ αςχολόθηκε αποφαςιςτικϊ με την 

επύλυςη του ςυγκεκριμϋνου ζητόματοσ. Ειδικϐτερα, με το ϊρθρο 210 του 

Καλλικρϊτη, θεςμοθετόθηκε η μητροπολιτικό περιφϋρεια Αττικόσ και η 

μητροπολιτικό ενϐτητα Θεςςαλονύκησ τησ περιφϋρειασ Κεντρικόσ Μακεδονύασ, 

ςτισ οπούεσ ανατύθενται, πϋραν των αρμοδιοτότων που απονϋμονται ςε ϐλεσ τισ 

περιφϋρειεσ τησ χώρασ, επιπλϋον αρμοδιϐτητεσ υπερτοπικοϑ χαρακτόρα που 

κατανϋμονται ςτουσ τϋςςερισ ακϐλουθουσ τομεύσ106: 

• Περιβϊλλοντοσ και ποιϐτητασ ζωόσ 

• Φωρικοϑ ςχεδιαςμοϑ και αςτικών αναπλϊςεων 

• Μεταφορών και ςυγκοινωνιών 

• Πολιτικόσ προςταςύασ και αςφϊλειασ. 

τϐχοσ εύναι η αντιμετώπιςη προβλημϊτων υπερτοπικοϑ χαρακτόρα 

κατϊ τρϐπο ενιαύο107. 

 

3.3. Σα ςτοιχεία του επιχειρηςιακού προγράμματοσ ωσ προσ τη 

διοίκηςη 

Με τα ϊρθρα 203-207 του Κώδικα Δόμων και Κοινοτότων (Ν. 

3463/2006), θεςπύςτηκε για πρώτη φορϊ η υποχρϋωςη κατϊρτιςησ 

Επιχειρηςιακών Προγραμμϊτων απϐ τουσ πρωτοβϊθμιουσ ΟΣΑ108. κοπϐσ των 

Επιχειρηςιακών Προγραμμϊτων πενταετοϑσ διϊρκειασ εύναι η προώθηςη τησ 

ανϊπτυξησ του Δόμου παρϊλληλα με τισ νϋεσ ρυθμύςεισ του Προγρϊμματοσ 

                                                        
106 Τπουργεύο Εςωτερικών, Ϊκθεςη αξιολϐγηςησ ςυνεπειών ρυθμύςεων, ςτο ύδιο, ςελ. 
22-23. 
107 το ύδιο, ςελ. 22. 
108 Ελληνικό Εταιρεύα Σοπικόσ Ανϊπτυξησ και Αυτοδιούκηςησ, Οδηγϐσ παρακολοϑθηςησ, 
αξιολϐγηςησ,  επικαιροπούηςησ και αναθεώρηςησ επιχειρηςιακών προγραμμϊτων 
δόμων, επτϋμβριοσ 2011, ςελ. 3. 
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Καλλικρϊτησ109. Εδώ θα αςχοληθοϑμε με τισ διοικητικϋσ ϐψεισ των 

Επιχειρηςιακών προγραμμϊτων. Σα οικονομικϊ ςτοιχεύα θα τα εξετϊςουμε 

αναλυτικϐτερα ςτο ϋκτο κεφϊλαιο.  

Για την αποτελεςματικό οργϊνωςη και την παρακολοϑθηςη του 

Επιχειρηςιακοϑ χεδύου, προβλϋπεται η λειτουργύα ενϐσ ςυςτόματοσ Διούκηςησ- 

Παρακολοϑθηςησ ςτο οπούο θα ςυμμετϋχουν διϊφοροι φορεύσ καθϋνασ απϐ τουσ 

οπούουσ θα ϋχει ϋναν ιδιαύτερο τομϋα ευθϑνησ. υγκεκριμϋνα, το Τπουργεύο 

Εςωτερικών ϋχει την κϑρια ευθϑνη ϊςκηςησ τησ πολιτικόσ για την ομαλό  

μετϊβαςη ςτο νϋο διοικητικό μεταρρϑθμιςη που ειςϊγει το πρϐγραμμα 

Καλλικρϊτησ. Παρϊλληλα, ςυγκροτεύται τετραμελόσ Ομϊδα Διούκηςησ Ϊργου η 

οπούα αςχολεύται με τον επιχειρηςιακϐ ςυντονιςμϐ του προγρϊμματοσ. Η ΟΔΕ 

αποτελεύται απϐ τον Γενικϐ Γραμματϋα του Τπουργεύου Εςωτερικών ωσ 

Πρϐεδρο,  τον Ειδικϐ Γραμματϋα  για τη Διοικητικό Μεταρρϑθμιςη  του 

Τπουργεύου Εςωτερικών, τον ςυντονιςτό  των δρϊςεων για την εφαρμογό του  

Προγρϊμματοσ και τον Αντιπρϐεδρο του Νομικοϑ υμβουλύου του Κρϊτουσ. 

Εύναι χαρακτηριςτικϐ του διαφορετικοϑ πνεϑματοσ που διϋπει το νϋο 

πρϐγραμμα η ςυμπερύληψη ςτο ςϑςτημα ελϋγχου και κοινωνικών εταύρων ϐπωσ 

η Κεντρικό Ϊνωςη Δόμων και Κοινοτότων Ελλϊδασ (ΚΕΔΚΕ), η οπούα 

ςυμμετϋχει ςτην Επιτροπό υντονιςμοϑ του Επιχειρηςιακοϑ χεδύου 

Μετϊβαςησ, μαζύ με εκπροςώπουσ του Τπουργεύου Εςωτερικών110. 

                                                        
109 Ελληνικό Εταιρεύα Σοπικόσ Ανϊπτυξησ και Αυτοδιούκηςησ, Οδηγϐσ Κατϊρτιςησ 
επιχειρηςιακών προγραμμϊτων δόμων, επτϋμβριοσ 2011, ςελ. 11. 
 
110 Όπ.π., ςελ. 25-26. 
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Κεφάλαιο 4.  

Οι διοικητικέσ μεταρρυθμίςεισ ςτην Ευρώπη 

 

Η ευρωπαώκό εμπειρύα δεύχνει ϐτι οι ςϑγχρονεσ μεταρρυθμύςεισ ςτην 

τοπικό αυτοδιούκηςη βοόθηςαν ςτη δημιουργύα αποτελεςματικϐτερων και πιο 

λειτουργικών διοικητικών δομών. Πρϊγματι, η αποκϋντρωςη των εξουςιών 

διευκϐλυνε την εξυπηρϋτηςη των πολιτών απϐ τουσ κρατικοϑσ φορεύσ, 

κϊνοντϊσ τουσ πιο ευκύνητουσ και ευϋλικτουσ. Ενδεικτικϊ, εξετϊζουμε οριςμϋνεσ 

περιπτώςεισ διοικητών μεταρρυθμύςεων, οι οπούεσ υλοποιόθηκαν ςε διϊφορεσ 

ευρωπαώκϋσ χώρεσ απϐ τα μϋςα του 20ου αιώνα κι ϋπειτα.  

 

4.1. Ηνωμένο Βαςίλειο 

Η ςυςτηματικϐτερη και ςυνεπϋςτερη προςπϊθεια αναδιϊρθρωςησ τησ 

τοπικόσ αυτοδιούκηςησ μεταξϑ των ευρωπαώκών χωρών ανόκει ςτη Μεγϊλη 

Βρετανύα. Σα μεταρρυθμιςτικϊ ςχϋδια για την Αγγλύα, την Ουαλύα, τη κωτύα και 

τη Βϐρεια Ιρλανδύα αναγνώριζαν όδη απϐ το 1956 την ανϊγκη για 

αναδιοργϊνωςη, ανανϋωςη και υπϋρβαςη του εφαρμοζϐμενου ςυςτόματοσ 

τοπικόσ αυτοδιούκηςησ111.  

Οι μελϋτεσ ςυμφωνοϑςαν ςτο ϐτι η ιςχϑουςα διοικητικό διαύρεςη δεν 

απεικϐνιζε την κοινωνικό και οικονομικό πραγματικϐτητα· ϋπρεπε επομϋνωσ να 

τεθεύ ςε εφαρμογό ςε κϊθε περιοχό ϋνα νϋο διοικητικϐ ςϑςτημα το οπούο θα  

αντανακλοϑςε αυτό την πραγματικϐτητα. Απϐ τισ 1930 μονϊδεσ τοπικόσ 

αυτοδιούκηςησ, το ςχϋδιο προϋβλεπε τη δημιουργύα μϐλισ 422. 

Αςφαλώσ, δεν ϋλειψαν οι αντιδρϊςεισ ςε αυτό την προςπϊθεια, καθώσ η 

ςυρρύκνωςη τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ μετϊ τισ ςυνενώςεισ δεν ςυνοδευϐταν 

                                                        
111 Γκϋκασ, Ρ., Γοϑπιοσ Γ., κ.α., Η πρϐκληςη μιασ νϋασ Μεταρρϑθμιςησ τησ πρωτοβϊθμιασ 
Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, Ινςτιτοϑτο Σοπικόσ αυτοδιούκηςησ, Μϊρτιοσ 2008, ςελ. 36-37. 
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απϐ την πεπούθηςη για βελτύωςη τησ αποτελεςματικϐτητϊσ τησ. Επιπλϋον, 

υπόρχαν αμφιβολύεσ για το κατϊ πϐςο η τοπικό αυτοδιούκηςη θα παρϋμενε 

εξύςου προςβϊςιμη ςτον πολύτη με πριν112. 

 

4.2. Δανία 

Η Δανύα το 1970 προχώρηςε ςτην ενοπούηςη των 1384 τοπικών 

αυτοδιοικητικών αρχών ςε 277. Πρϐςφατα δε, προχώρηςε ςε ευρϑτερεσ 

ςυνενώςεισ.  

Κεντρικό ιδϋα τησ μεταρρυθμιςτικόσ πολιτικόσ που εφαρμϐςτηκε όταν 

ϐτι οι διευρυμϋνεσ διοικητικϋσ ενϐτητεσ εύναι περιςςϐτερο ικανϋσ να 

διαχειριςτοϑν και να βοηθόςουν ςτην μεύωςη των ανιςοτότων που 

διαπιςτώνονται τϐςο ςτην πρϐςβαςη ςτισ δημϐςιεσ υπηρεςύεσ ϐςο και ςτην 

ποιϐτητα των ύδιων των υπηρεςιών113.  

Σο μεταρρυθμιςτικϐ ςχϋδιο, ωςτϐςο, υπονομεϑτηκε  απϐ την ύδια του τη 

δυναμικό, καθώσ ςε μεγϊλο βαθμϐ βαςύςτηκε ςε εθελοϑςιεσ διαδικαςύεσ για τη 

δημιουργύα των νϋων αρχών τοπικόσ αυτοδιούκηςησ, ιδιαύτερα για τισ αγροτικϋσ 

περιοχϋσ. Ακριβώσ λϐγω του εθελοντικοϑ χαρακτόρα δημιουργύασ αυτών των 

αρχών, ςε αρκετϋσ περιπτώςεισ το αποτϋλεςμα υπολειπϐταν των αναμενϐμενων 

ςτϐχων, ιδύωσ ωσ προσ τη δυνατϐτητα πρϐςβαςησ των πολιτών ςτα ςημεύα 

παροχόσ υπηρεςιών και ςτη διούκηςη114. 

 

4.3. ουηδία  

Ϋδη απϐ τη δεκαετύα του 1950 η ουηδύα προχώρηςε ςτην 

αναδιοργϊνωςη τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ. Σο 1974, οι ΟΣΑ ςτη ουηδύα 

                                                        
112 το ύδιο, ςελ. 36-37. 
113 το ύδιο, ςελ. 37. 
114 το ύδιο, ςελ. 37. 
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ανϋρχονταν ςε 278 απϐ περύπου 2500 που όταν το 1951, ενώ κεντρικϐσ ςτϐχοσ 

του ςουηδικοϑ κρϊτουσ όταν να αναλϊβουν τη διαχεύριςη τησ τοπικόσ 

αναπτυξιακόσ πολιτικόσ115. Ψσ αποτϋλεςμα αυτόσ τησ αποκεντρωτικόσ 

πολιτικόσ, ο δημϐςιοσ τομϋασ ενιςχϑθηκε ταχϑτατα ςε τοπικϐ επύπεδο.  

 

4.4. Γαλλία 

Η περύπτωςη τησ Γαλλύασ διαφϋρει απϐ τισ προηγοϑμενεσ. Σο 1963 η 

χώρα διαιρϋθηκε ςε 21 οικονομικϋσ (προγραμματικϋσ) περιφϋρειεσ μϋςα απϐ 

την ενοπούηςη πολλών νομαρχιών. Αυτϐ οδόγηςε ςε ϋναν νϋο ςυγκεντρωτιςμϐ 

αρμοδιοτότων, ϐχι ςε εθνικϐ αλλϊ ςε περιφερειακϐ επύπεδο. Αυτϐ το 

πρϐγραμμα διοικητικόσ μεταρρϑθμιςησ ενιςχϑθηκε ςημαντικϊ ϋκτοτε, με τισ 

περιφϋρειεσ να καθύςτανται τα κϋντρα διοικητικών, οικονομικών, πολιτιςμικών 

και κοινωνικών αποφϊςεων116. Εντοϑτοισ, και παρϊ το γεγονϐσ ϐτι οι 

περιφϋρειεσ τησ Γαλλύασ απολαμβϊνουν μεγϊλο βαθμϐ αυτενϋργειασ ςε ϐ,τι 

αφορϊ την οικονομικό και δημοςιονομικό διαχεύριςό τουσ117, ο ςτϐχοσ τησ 

διοικητικόσ και οικονομικόσ αποκϋντρωςησ δεν ϋχει ολοκληρωθεύ118. 

Θα πρϋπει να  ςημειωθεύ ϐτι ςτην περύπτωςη τησ Γαλλύασ, οι διοικητικϋσ 

μεταρρυθμύςεισ αντικατοπτρύζουν τισ εκϊςτοτε ιδεολογικϋσ τοποθετόςεισ και 

τουσ ςυςχετιςμοϑσ δυνϊμεων119. 

 

4.5. Βέλγιο 

Μια εξύςου ιδιαύτερη περύπτωςη με τη Γαλλύα εύναι και εκεύνη του 

Βελγύου, κυρύωσ επειδό το διοικητικϐ ζότημα ϊπτεται του πληθυςμιακοϑ και του 

                                                        
115 το ύδιο, ςελ. 37. 
116 Αθαναςϐπουλοσ, Κ., Περιφερειακό διούκηςη και τοπικό αυτοδιούκηςη, Σϐμοσ Α’, νϋα 
ϋκδοςη, Αθόνα, 2008, ςελ. 172. 
117 το ύδιο, ςελ. 176-183. 
118 Γκϋκασ, ςτο ύδιο, ςελ. 37-38. 
119 Αθαναςϐπουλοσ, ςτο ύδιο, ςελ. 169. 
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ιδιϊζοντοσ εθνικοϑ ζητόματοσ τησ χώρασ. Πληθυςμιακϊ το Βϋλγιο 

ςυναπαρτύζεται απϐ τρεισ οντϐτητεσ, τη Γαλλικό, τη Γερμανικό και τη 

Υλαμανδικό. Οι ςυνταγματικϊ θεςπιςμϋνεσ μεταρρυθμύςεισ ςτην τοπικό 

αυτοδιούκηςη, οι οπούεσ χρονολογοϑνται απϐ το 1971, εύχαν ςαν γνώμονα την 

ικανοπούηςη των επιδιώξεων πολιτικόσ αυτονομύασ καθεμύασ απϐ αυτϋσ τισ 

τρεισ οντϐτητεσ120, οδηγώντασ ςτη δημιουργύα ιςϊριθμων διοικητικών 

κοινοτότων121. Παρϊλληλοσ ςτϐχοσ των διοικητικών αλλαγών όταν η 

αποκϋντρωςη των κρατικών αρμοδιοτότων προσ τουσ τοπικοϑσ οργανιςμοϑσ, 

προςπϊθεια η οπούα ενιςχϑθηκε και με την ϋκδοςη Διαταγμϊτων 

ςυμπληρωματικών τησ υφιςτϊμενησ νομοθεςύασ122. Οι αρμοδιϐτητεσ των 

περιφερειών εύναι αποκλειςτικϋσ και καλϑπτουν ϋνα ευρϑ πεδύο, απϐ θϋματα 

ποιϐτητασ ζωόσ μϋχρι διοικητικό εποπτεύα των οργϊνων αυτοδιούκηςησ123. 

 

4.6. Άλλα παραδείγματα. 

Σην ύδια περύοδο με τισ πρώτεσ προωθοϑμενεσ μεταρρυθμύςεισ ςτη 

ουηδύα, ςημειώθηκαν και οι πρώτεσ αντύςτοιχεσ ενϋργειεσ ςτη Νορβηγύα και τη 

Δυτικό Γερμανύα124. 

 

Παρατηροϑμε πωσ η τϊςη ςτισ ευρωπαώκϋσ πρωτοβουλύεσ 

μεταρρϑθμιςησ τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ ςτρϋφεται ςτον επαναςχεδιαςμϐ 

των διοικητικών δομών, με ςτϐχο τη ςυνϋνωςη των πολυϊριθμων μικρών 

διοικητικών οντοτότων ςε ολιγϊριθμα και πιο διευρυμϋνα αυτοδιοικητικϊ 

κϋντρα. ε ϐλεσ τισ περιπτώςεισ, τα κϋντρα αυτϊ προςδιορύζονται απϐ τα 

                                                        
120 το ύδιο, ςελ. 157-158. 
121 το ύδιο, ςελ. 160. 
122 το ύδιο, ςελ. 161. 
123 το ύδιο, ςελ. 161. 
124 Γκϋκασ, ςτο ύδιο, ςελ. 37. 
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κοινωνικϊ και δημογραφικϊ χαρακτηριςτικϊ των μονϊδων που τα απαρτύζουν, 

καθώσ και απϐ πολιτιςμικϊ και γεωγραφικϊ ϐρια125.  

                                                        
125 το ύδιο, ςελ. 38. 
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ΜΕΡΟ Β’  

Οικονομικέσ διαςτάςεισ 
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Κεφάλαιο 5.  

Οι οικονομικέσ επιπτώςεισ των μεταρρυθμίςεων ςτην 

τοπική αυτοδιοίκηςη 

 

Η δημιουργύα ιςχυρών (ό ιςχυρϐτερων) Οργανιςμών Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ εύναι αναγκαύα προκειμϋνου να μπορϋςουν οι ΟΣΑ να 

ανταποκριθοϑν ςτισ αρμοδιϐτητϋσ τουσ. Ϊνασ ιςχυρϐσ ΟΣΑ δεν εύναι μϐνο 

αριθμητικϊ βιώςιμοσ. Θα πρϋπει να εύναι διοικητικϊ και οικονομικϊ 

αυτοδϑναμοσ. Σϐςο το πρϐγραμμα Καποδύςτριασ ϐςο και το πρϐγραμμα 

Καλλικρϊτησ προώθηςαν, παρϊλληλα με τη διοικητικό μεταρρϑθμιςη, την 

οικονομικό αναδιϊρθρωςη των ΟΣΑ, προκειμϋνου να μπορϋςουν αυτού να 

αξιοποιόςουν τισ νϋεσ διοικητικϋσ τουσ δυνατϐτητεσ ςε θϋματα ποιϐτητασ ζωόσ, 

υποδομών, κοινωνικόσ πολιτικόσ και τοπικών αγορών. 

 

 

5.1. Πρόγραμμα Ι. Καποδίςτριασ 

Η ςυνϋνωςη των ΟΣΑ που προϋκυψε απϐ την εφαρμογό του 

Προγρϊμματοσ Καποδύςτριασ εξαςφϊλιςε ςυγκριτικϊ με πριν καλϑτερο 

οικονομικϐ προγραμματιςμϐ, οικονομύεσ κλύμακασ και μεγαλϑτερη διαφϊνεια 

ςτη διαχεύριςη των πϐρων. Ασ δοϑμε αναλυτικϐτερα τι αλλαγϋσ ϋφερε ο 

Καποδύςτριασ ςτην οικονομικό διαχεύριςη των πρωτοβϊθμιων και 

δευτεροβϊθμιων ΟΣΑ εξετϊζοντασ τα κυριϐτερα απϐ τα ςχετικϊ ϊρθρα.  

Σο ϊρθρο 12 του Προγρϊμματοσ αναφϋρεται ςτον ϋλεγχο των 

λογαριαςμών των ΟΣΑ. Ο ϋλεγχοσ διενεργεύται εύτε τακτικώσ ϐπωσ ορύζεται απϐ 

την Επιτροπό Προγραμματιςμοϑ και Παρακολοϑθηςησ Ελϋγχων, εύτε εκτϊκτωσ 

μετϊ απϐ αύτηςη του αρμϐδιου Τπουργοϑ Εςωτερικών ό του Γενικοϑ 

Γραμματϋα Περιφϋρειασ. Ο ϋλεγχοσ αυτϐσ, ο οπούοσ εύναι δειγματοληπτικϐσ,  
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ςυνύςταται ςε ϋλεγχο νομιμϐτητασ και κανονικϐτητασ τησ διαχειρύςεωσ και ϐχι 

ςε ϋλεγχο ςκοπιμϐτητασ126. Αντικεύμενο του ελϋγχου ςϑμφωνα με το Ν. 

2539/1997 εύναι μεταξϑ ϊλλων: «η ορθό και ςϑμφωνη με τουσ κανϐνεσ και τισ 

αρχϋσ του κατϊ περύπτωςη ιςχϑοντοσ λογιςτικοϑ ό διαχειριςτικοϑ ςυςτόματοσ 

τόρηςη και ενημϋρωςη των λογαριαςμών (εύτε τηροϑνται ςε χειρϐγραφη εύτε ςε 

μηχανογραφικό [ηλεκτρονικό] μορφό) ώςτε να απεικονύζουν με ακρύβεια και 

πιςτϐτητα το περιεχϐμενο των οικονομικών πρϊξεων και των δημοςιονομικών 

ενεργειών, η λόψη δανεύων και η παροχό εγγυόςεων και η τόρηςη των ϐρων 

των ςχετικών ςυμβϊςεων, η νομϐτυπη διαχεύριςη τησ κινητόσ και ακύνητησ 

περιουςύασ των Ο.Σ.Α., η ϋγκαιρη και κανονικό απϐδοςη ςτουσ οικεύουσ 

δικαιοϑχουσ, των υπϋρ τρύτων ειςπραττομϋνων μϋςω τησ ελεγχϐμενησ 

διαχειρύςεωσ νομύμων δικαιωμϊτων (κρατόςεισ υπϋρ τρύτων, αςφαλιςτικϋσ 

ειςφορϋσ, κ.λ.π.), η εύςπραξη και διαχεύριςη των ανταποδοτικών τελών ό ϊλλων 

ειδικών εςϐδων, ό εςϐδων απϐ δϊνεια»127. 

Μετϊ τον ϋλεγχο ςυντϊςςεται ϋκθεςη η οπούα υποβϊλλεται ςτον 

Τπουργϐ Εςωτερικών, ςτον αρμϐδιο Γενικϐ Γραμματϋα Περιφϋρειασ, ςτον 

Πρϐεδρο του Ελεγκτικοϑ υνεδρύου και ςτα ςυλλογικϊ ϐργανα διούκηςησ των 

οικεύων Ο.Σ.Α.128. 

Σο ϊρθρο 12 παρϋχει επύςησ ςτην Οικονομικό Επιθεώρηςη του 

Τπουργεύου Οικονομικών τη δυνατϐτητα να διενεργεύ οικονομικοϑσ και 

διαχειριςτικοϑσ ελϋγχουσ ςτουσ πρωτοβϊθμιουσ Ο.Σ.Α. και ςτα νομικϊ πρϐςωπα 

αυτών, κατϐπιν ςχετικοϑ αιτόματοσ του Τπουργοϑ Εςωτερικών ό του Γενικοϑ 

Γραμματϋα Περιφϋρειασ129. 

Προσ την  κατεϑθυνςη τησ ςτόριξησ τησ μεταρρϑθμιςησ μϋςω τησ 

υποςτόριξησ τησ οργϊνωςησ και λειτουργύασ των δόμων και κοινοτότων 

κινεύται και το ϊρθρο 13, το οπούο προβλϋπει την κατϊρτιςη του Ειδικοϑ 

                                                        
126 Ωρθρο 12 παρ. 1 και παρ. 2 του Ν. 2539/1997. 
127 Ωρθρο 12 παρ. 2 του Ν. 2539/1997. 
128 Ωρθρο 12 παρ. 3 του Ν. 2539/1997. 
129 Ωρθρο 12 παρ. 6 του Ν. 2539/1997. 
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Προγρϊμματοσ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ (Ε.Π.Σ.Α.). Με το ΕΠΣΑ θα αςχοληθοϑμε 

εκτενϋςτερα ςτο επϐμενο κεφϊλαιο.  

 Σο Ωρθρο 14 του Προγρϊμματοσ ορύζει ςυγκεκριμϋνα τον προϒπολογιςμϐ 

των νϋων ΟΣΑ καθώσ και τη διαχεύριςη των οικονομικών και των δανεύων των 

υπϐ κατϊργηςη δόμων και κοινοτότων130.  

 

Ϊπειτα απϐ την εφαρμογό του Καποδύςτρια αρκετού Δόμοι απϋκτηςαν 

ειδικό ταμειακό υπηρεςύα και διπλογραφικϐ ςϑςτημα, ενώ υπόρξε πρϐβλεψη 

για χρηματοδϐτηςη του εκςυγχρονιςμοϑ των ΟΣΑ μϋςα απϐ το Πρϐγραμμα 

Κλειςθϋνησ. Εντοϑτοισ, δε ςυςτϊθηκαν οι αναγκαύεσ διοικητικϋσ και τεχνικϋσ 

υπηρεςύεσ οι οπούεσ θα μποροϑςαν να εξυπηρετόςουν τουσ πολύτεσ. Επιπλϋον,  

οι δομϋσ κοινωνικόσ φροντύδασ που ςυγκροτόθηκαν χρηματοδοτόθηκαν ςτην 

πλειοψηφύα τουσ απϐ Ευρωπαώκϊ προγρϊμματα κι επομϋνωσ δεν υπόρχε 

δυνατϐτητα οικονομικόσ επιβύωςησ μετϊ τη λόξη των τελευταύων.  

Ενδεικτικϊ αναφϋρουμε κϊποια απϐ τα μεγϊλα προβλόματα που 

εξακολοϑθηςαν να ςυνοδεϑουν την τοπικό αυτοδιούκηςη μϋχρι και την 

εφαρμογό του Προγρϊμματοσ Καλλικρϊτησ και τα οπούα αντανακλοϑςαν 

μεγϊλο ϋλλειμμα διαφϊνειασ κυρύωσ ςτην οικονομικό διαχεύριςη των ΟΣΑ131.  

 Οι Α’ βϊθμιοι και Β’ βϊθμιοι ΟΣΑ μποροϑςαν να δανεύζονται με απϐφαςη 

του υμβουλύου ενώ δεν υπόρχε κϊποιο ϐριο ςτα ποςϊ που μπορεύ να 

δανειςτεύ κϊποιοσ Δόμοσ ό Νομαρχύα. Επιπλϋον, η λόψη δανεύου δε 

ςυνδεϐταν με τη δυνατϐτητα αποπληρωμόσ του. 

 Δεν υπόρχε θεςμοθετημϋνη πολιτικό αντιμετώπιςησ του φαινομϋνου των 

υπερχρεωμϋνων Δόμων. 

                                                        
130Τπ. Εςωτερικών, πρϐγραμμα Καποδύςτριασ 
http://www.ypes.gr/kapodistrias/greek/kapo/fr_1to27.htm  (ανϊκτηςη, 15/11/11) 
131 Τπουργεύο Εςωτερικών, Επιχειρηςιακϐ Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ,  Ο ϋλεγχοσ και η 
ρϑθμιςη των οικονομικών των νϋων Δόμων 
http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=295&View=20  (ανϊκτηςη, 
21/11/11) και Ο ϋλεγχοσ και η ρϑθμιςη των οικονομικών των αυτοδιοικοϑμενων 
Περιφερειών http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=296&View=20 
(ανϊκτηςη 21/11/11). 

http://www.ypes.gr/kapodistrias/greek/kapo/fr_1to27.htm
http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=295&View=20
http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=296&View=20
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 Τποχρϋωςη κατϊρτιςησ του τετραετοϑσ επιχειρηςιακοϑ προγρϊμματοσ 

εύχαν μϐνο οι Δόμοι ϊνω των 10.000 κατούκων, δηλαδό λιγϐτερο απϐ 

το 20% του ςυνϐλου των Δόμων. Αντύςτοιχα οι Νομαρχύεσ δεν 

υποχρεοϑνταν να πραγματοποιοϑν τετραετό ςχεδιαςμϐ οικονομικόσ 

πολιτικόσ. 

 Ενώ οι Δόμοι κατϊρτιζαν ετόςιο προϒπολογιςμϐ, για τισ νομαρχύεσ δεν 

υπόρχε ςυγκεκριμϋνη διαδικαςύα κατϊρτιςησ του ετόςιου 

προϒπολογιςμοϑ τουσ. 

 Ο ϋλεγχοσ νομιμϐτητασ των αποφϊςεων του Δημοτικοϑ υμβουλύου για 

την επιβολό φϐρων, τελών αλλϊ και το ετόςιο πρϐγραμμα δρϊςησ 

υπϐκειται ςτον ϋλεγχο του Γενικοϑ Γραμματϋα τησ Περιφϋρειασ που 

όταν μετακλητϐσ διοριςμϋνοσ απϐ την εκϊςτοτε κυβϋρνηςη. 

 ε μεγϊλο αριθμϐ Δόμων η ταμειακό λειτουργύα δεν εκτελεύται απϐ 

ειδικό υπηρεςιακό μονϊδα. 

 Δεν υπόρχε κϊποια ρϑθμιςη που να προβλϋπει την παρακολοϑθηςη τησ 

εκτϋλεςησ του προϒπολογιςμοϑ. 

 Η δυνατϐτητα πληροφϐρηςησ των πολιτών ςυνολικϊ για τον 

προϒπολογιςμϐ του Δόμου τουσ όταν περιοριςμϋνη ενώ δεν υπόρχε η 

δυνατϐτητα πρϐςβαςησ ςτην πληροφϐρηςη για τα οικονομικϊ τησ 

Νομαρχύασ. 

 Ο προϒπολογιςμϐσ κϊθε Νομαρχύασ αποςτελλϐταν για αξιολϐγηςη ςτον 

Τπουργϐ Οικονομικών ο οπούοσ μποροϑςε να ζητόςει την 

αναμϐρφωςη κι επανυποβολό του ςτο Τπουργεύο Οικονομικών. 

 Δεν υπόρχε κϊποια ρϑθμιςη που να προβλϋπει την παρακολοϑθηςη τησ 

εκτϋλεςησ του προϒπολογιςμοϑ. 

5.2. Πρόγραμμα Καλλικράτησ 

Σο πρϐγραμμα Καποδύςτριασ δεν μπϐρεςε οϑτε ςτο οικονομικϐ επύπεδο 

να υλοποιόςει το μϋγιςτο των ςτϐχων του. Οι νϋοι ΟΣΑ εξακολουθοϑςαν να 

υςτεροϑν ςε λειτουργικϐ επύπεδο εξαιτύασ τϐςο αντικειμενικών ςυνθηκών, 

ϐπωσ οι υποδομϋσ, ϐςο και υποκειμενικών παραγϐντων, ϐπωσ οι ανεπηρϋαςτεσ 

νοοτροπύεσ.  
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Με αυτϊ τα δεδομϋνα, η ανϊγκη για μια αποτελεςματικό οικονομικό 

διαχεύριςη όταν επιτακτικό. Απαραύτητη προϒπϐθεςη όταν η οργϊνωςη μιασ 

υπηρεςύασ προγραμματιςμοϑ και μιασ οικονομικόσ υπηρεςύασ. 

Ψσ προσ τον προγραμματιςμϐ, κρύθηκε αναγκαύα η ειςαγωγό  ςτουσ ΟΣΑ 

ςυςτηματικών διαδικαςιών προγραμματιςμοϑ, υλοπούηςησ, παρακολοϑθηςησ 

και αξιολϐγηςησ τησ λειτουργύασ τουσ132. τϐχοσ αυτόσ τησ υπηρεςύασ θα όταν 

αρχικϊ ο εκςυγχρονιςμϐσ των υπηρεςιών των Δόμων και εν ςυνεχεύα ο 

λειτουργικϐσ εξορθολογιςμϐσ τουσ.  Εφϐςον αυτϐ όταν εφικτϐ, θα όταν δυνατό 

ςτη ςυνϋχεια η αποτελεςματικό οικονομικό διαχεύριςη μϋςα απϐ τη λειτουργύα 

τησ οικονομικόσ υπηρεςύασ. Η τελευταύα περιλϊμβανε ϋναν ολοκληρωμϋνο 

ετόςιο οικονομικϐ και ταμειακϐ προγραμματιςμϐ, ειδικό ταμειακό υπηρεςύα για 

την εύςπραξη φϐρων και τελών, εκςυγχρονιςμϐ τησ οικονομικόσ διούκηςησ 

καθώσ και ϋνα ολοκληρωμϋνο πληροφοριακϐ οικονομικϐ διαχειριςτικϐ  

ςϑςτημα133. 

Ο «Καλλικρϊτησ» ειςόγαγε ϋνα πλαύςιο διατϊξεων με ςτϐχο την 

οικονομικό εξυγύανςη των υπερχρεωμϋνων ΟΣΑ, την εξαςφϊλιςη τησ 

διαφϊνειασ και τον εξορθολογιςμϐ τησ χρηματοδϐτηςόσ τουσ βϊςει 

αντικειμενικών κριτηρύων. Επιπλϋον ςτϐχευςε ςτην ιςχυροπούηςη των θεςμών 

και πρακτικών κοινωνικόσ λογοδοςύασ και ελϋγχου των οικονομικών των ΟΣΑ 

και τησ διαχεύριςόσ αυτών. Ειδικϐτερα, για την οικονομικό διαχεύριςη των 

Δόμων, ο νομοθϋτησ ϐριςε τα παρακϊτω134: 

 Αναφορικϊ με τη λόψη δανεύων, το ετόςιο κϐςτοσ εξυπηρϋτηςησ τησ 

δημϐςιασ πύςτησ των Δόμων δε θα πρϋπει να υπερβαύνει το 20% των 

ετόςιων τακτικών τουσ εςϐδων. Σο ςυνολικϐ χρϋοσ των Δόμων 

προβαύνει ςε δανειςμϐ δε θα πρϋπει να υπερβαύνει ϋνα ςυγκεκριμϋνο 

                                                        
132 Ινςτιτοϑτο Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, Η πρϐκληςη μιασ νϋασ Μεταρρϑθμιςησ 
τησ πρωτοβϊθμιασ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, Μϊρτιοσ 2008, ςελ. 97. 
133 το ύδιο, ςελ. 98-99. 
134 Τπουργεύο Εςωτερικών, Επιχειρηςιακϐ Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ,  Ο ϋλεγχοσ και η 
ρϑθμιςη των οικονομικών των νϋων Δόμων 
http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=295&View=20  (ανϊκτηςη, 
21/11/11). 

http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=295&View=20
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ποςοςτϐ των ςυνολικών εςϐδων του, το οπούο καθορύζεται με απϐφαςη 

του Τπουργοϑ Εςωτερικών, Αποκϋντρωςησ και Ηλεκτρονικόσ 

Διακυβϋρνηςησ. Ψσ ςυνολικϐ χρϋοσ θεωροϑνται οι ςυνολικϋσ 

μακροπρϐθεςμεσ και βραχυπρϐθεςμεσ υποχρεώςεισ του εκϊςτοτε ΟΣΑ. 

 Οι ολιγϊριθμοι υπερχρεωμϋνοι Δόμοι εντϊςςονται, εύτε με απϐφαςη του 

υμβουλύου τουσ εύτε με απϐφαςη τησ Ελεγκτικόσ Επιτροπόσ που 

αποφαςύζει βϊςει αντικειμενικών κριτηρύων, ςε διαδικαςύα εξυγύανςησ 

βϊςει ειδικοϑ προγρϊμματοσ ςτην οπούα ςυμμετϋχουν. Η υπαγωγό τουσ 

ςτο πρϐγραμμα ςυνοδεϑεται απϐ πολιτικό λιτϐτητασ και ςυγκεκριμϋνα 

ςυνεπϊγεται αυςτηρϊ ϐρια ςτο δανειςμϐ, αναςτολό των προςλόψεων, 

περιοριςμϐ των χρηματοδοτόςεων για επενδϑςεισ. Παρϊλληλα, 

δημιουργεύται ειδικϐσ λογαριαςμϐσ για η αποπληρωμό των χρεών, ενώ 

προβλϋπονται τακτικού ϋλεγχοι ςτουσ εν λϐγω ΟΣΑ οϑτωσ ώςτε να 

εξαςφαλύζεται η αποτελεςματικό υλοπούηςη του προγρϊμματοσ 

εξυγύανςησ. Προκειμϋνου να ενταχθεύ ϋνασ Δόμοσ ςτο Πρϐγραμμα 

Εξυγύανςησ θα πρϋπει οι ετόςιεσ υποχρεώςεισ ςε τοκοχρεολϑςια να 

υπερβαύνουν το 20% των τακτικών εςϐδων ό το ςυνολικϐ χρϋοσ να 

υπερβαύνει ςυγκεκριμϋνο ποςοςτϐ των τακτικών εςϐδων. ε 

εξαιρετικϋσ περιπτώςεισ μποροϑν να ενταχθοϑν υποχρεωτικϊ ΟΣΑ μετϊ 

απϐ ϋλεγχο που ξεκινϊ απϐ τη Διεϑθυνςη Οικονομικών ΟΣΑ του 

Τπουργεύου Εςωτερικών. 

 Κϊθε Δόμοσ εκπονεύ πλϋον Πενταετϋσ Σεχνικϐ Επιχειρηςιακϐ Πρϐγραμμα 

με ειδικϐ ανϊ ϋτοσ Πρϐγραμμα Δρϊςησ  και Προϒπολογιςμϐ. Ο 

προϒπολογιςμϐσ, το ετόςιο πρϐγραμμα δρϊςησ, η ειςηγητικό ϋκθεςη 

τησ οικονομικόσ επιτροπόσ και οι αποφϊςεισ του δημοτικοϑ ςυμβουλύου 

που αφοροϑν την επιβολό των φϐρων, τελών, δικαιωμϊτων και 

ειςφορών υποβϊλλονται ςτον Ελεγκτό Νομιμϐτητασ για ϋλεγχο. Αν 

διαπιςτωθοϑν παρατυπύεσ ο Ελεγκτόσ Νομιμϐτητασ καλεύ το δημοτικϐ 

ςυμβοϑλιο να αναμορφώςει κατϊλληλα τον προϒπολογιςμϐ μϋςα ςε 

προθεςμύα 15 ημερών. 

 Η ταμειακό λειτουργύα των Δόμων εκτελεύται απϐ ειδικό υπηρεςιακό 

μονϊδα που αποτελεύ μϋροσ τησ οικονομικόσ υπηρεςύασ. 
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 Η Οικονομικό Επιτροπό υποβϊλλει ςτο Δημοτικϐ υμβοϑλιο τριμηνιαύα 

ϋκθεςη για τα αποτελϋςματα εκτϋλεςησ του προϒπολογιςμοϑ. Η ϋκθεςη, 

ςτην οπούα ςυμπεριλαμβϊνεται και η ϊποψη τησ μειοψηφύασ, 

αναρτϊται ςτην ιςτοςελύδα του Δόμου. 

 

Η τϑχη των οργανιςμών και νομικών προςώπων των δόμων ορύζεται 

ξεχωριςτϊ.  Κϊθε Δόμοσ μπορεύ να διαθϋτει ϋωσ δϑο Νομικϊ Πρϐςωπα Δημοςύου 

Δικαύου, ϋνα για τομεύσ κοινωνικόσ προςταςύασ, αλληλεγγϑησ και παιδεύασ, κι 

ϋνα για τομεύσ πολιτιςμοϑ, αθλητιςμοϑ και περιβϊλλοντοσ135.  

Εξαύρεςη προβλϋπεται για δόμουσ ϊνω των 300.000 κατούκων. ε αυτοϑσ 

μποροϑν να λειτουργοϑν ϋωσ τϋςςερα νομικϊ πρϐςωπα, δηλαδό δϑο για κϊθε 

ϋναν απϐ τουσ προαναφερθϋντεσ τομεύσ. Επιπλϋον, οι δόμοι αυτού μποροϑν να 

ςυγκροτοϑν ϋωσ δϑο ςχολικϋσ επιτροπϋσ, οι οπούεσ ςε ϐλουσ τουσ υπϐλοιπουσ 

δόμουσ ςυγχωνεϑονται136. 

υνοπτικϊ, κϊθε δόμοσ μπορεύ να ϋχει: 

α)   μύα κοινωφελό επιχεύρηςη, 

β)  μύα επιχεύρηςη ϑδρευςησ αποχϋτευςησ (ΔΕΤΑ), 

γ) μύα επιχεύρηςη λειτουργύασ ραδιοφωνικοϑ ό τηλεοπτικοϑ ςταθμοϑ, 

εφϐςον εύχαν ςυςταθεύ ςτουσ ςυνενωμϋνουσ δόμουσ πριν την εφαρμογό του Ν. 

3852/2010, 

δ) μύα δημοτικό ανώνυμη εταιρύα (μονομετοχικό), εφϐςον εύχαν 

ςυςταθεύ ςτουσ ςυνενωμϋνουσ δόμουσ πριν την εφαρμογό του Ν. 3852/2010137. 

 

                                                        
135 ΕΕΣΑΑ, Οδηγού ςυγχωνεϑςεων των ΝΠΔΔ και των Επιχειρόςεων των Δόμων, (Β’ 
ϋκδοςη), ςελ. 12. 
136 το ύδιο, ςελ. 10. 
137 ΕΕΣΑΑ, ςτο ύδιο, ςελ. 7-8. 
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Αναφορικϊ με τισ περιφϋρειεσ, εύδαμε ϐτι μϋχρι τον Καλλικρϊτη, ο 

δεϑτεροσ βαθμϐσ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ όταν οι νομαρχύεσ. Οι Νομαρχιακϋσ 

Αυτοδιοικόςεισ εύχαν δικό τουσ περιουςύα που διακρινϐταν ςε δημϐςια και 

ιδιωτικό κτόςη. Σα ϋςοδα των Ν.Α. διακρύνονταν ςε τακτικϊ και ϋκτακτα. Σα 

τακτικϊ ϋςοδα προϋρχονταν απϐ φϐρουσ, τϋλη, ειςοδόματα απϐ κινητό και 

ακύνητη περιουςύα, ειδικό ετόςια κρατικό οικονομικό ενύςχυςη, επιχορηγόςεισ 

δημοςύων επενδϑςεων, τϋλη, δικαιώματα και ειςφορϋσ ανταποδοτικοϑ 

χαρακτόρα. Σα ϋκτακτα ϋςοδα προϋρχονταν απϐ τϋλη για χρόςη ϋργων που 

χρηματοδοτοϑνταν με δανειςμϐ, εκπούηςη περιουςιακών ςτοιχεύων, 

χρηματοδοτόςεισ τησ Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ και Διεθνών Οργανιςμών κ.ϊ.138. 

Με τον «Καλλικρϊτη» , οι Ν.Α. καταργοϑνται, θεςμοθετοϑνται οι 

αυτοδιοικοϑμενεσ Περιφϋρειεσ και μαζύ ειςϊγονται για πρώτη φορϊ αντύςτοιχεσ 

με αυτϋσ των Δόμων διατϊξεισ με ςτϐχο την οικονομικό εξυγύανςη, τη διαφϊνεια 

και τον εξορθολογιςμϐ τησ χρηματοδϐτηςόσ του δεϑτερου βαθμοϑ τοπικόσ 

αυτοδιούκηςησ. Η χρηματοδϐτηςη των τελευταύων και εν γϋνει η οικονομικό 

τουσ διαχεύριςη γύνεται πλϋον με αντικειμενικϊ κριτόρια και προϒποθϋςεισ, 

αντύςτοιχα με εκεύνα των Δόμων139. 

 χετικϊ με τουσ ϐρουσ και τισ ςυνθόκεσ δανειςμοϑ, το ετόςιο κϐςτοσ 

εξυπηρϋτηςησ τησ δημϐςιασ πύςτησ κϊθε Περιφϋρειασ δε θα πρϋπει να 

υπερβαύνει το 20% των ετόςιων τακτικών τησ εςϐδων. Σο ςυνολικϐ 

χρϋοσ τησ Περιφϋρειασ που προβαύνει ςε δανειςμϐ δε θα πρϋπει να 

υπερβαύνει ποςοςτϐ των ςυνολικών εςϐδων τησ ϐπωσ αυτϐ 

καθορύζεται με απϐφαςη του Τπουργοϑ Εςωτερικών. Ψσ ςυνολικϐ 

χρϋοσ θεωροϑνται οι ςυνολικϋσ μακροπρϐθεςμεσ και βραχυπρϐθεςμεσ 

υποχρεώςεισ του. 

                                                        
138 Ν.2672/28-12-98 (ΥΕΚ 290 /Α')  
139 Τπουργεύο Εςωτερικών, Επιχειρηςιακϐ Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ,  Ο ϋλεγχοσ και η 
ρϑθμιςη των οικονομικών των αυτοδιοικοϑμενων Περιφερειών 
http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=296&View=20 (ανϊκτηςη 
21/11/11). 
 

http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=296&View=20
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 Οι Περιφϋρειεσ καταρτύζουν πενταετϋσ Επιχειρηςιακϐ Πρϐγραμμα ςτο 

πρώτο 9μηνο κϊθε πενταετύασ. 

 Η Εκτελεςτικό Επιτροπό ςυγκεντρώνει και αξιολογεύ τισ προτϊςεισ των 

υπηρεςιών τησ Περιφϋρειασ για το Ετόςιο Πρϐγραμμα Δρϊςησ και τον 

προϒπολογιςμϐ και τα ειςηγεύται ςτην Οικονομικό Επιτροπό, 

προκειμϋνου η τελευταύα να προβεύ ςτην κατϊρτιςη αυτών και την 

υποβολό τουσ ςτο Περιφερειακϐ υμβοϑλιο. υνοπτικό οικονομικό 

κατϊςταςη του προϒπολογιςμοϑ, ϐπωσ ψηφύςθηκε απϐ το 

περιφερειακϐ ςυμβοϑλιο, και τριμηνιαύα ϋκθεςη πορεύασ του αναρτϊται 

ςτην ιςτοςελύδα τησ  Περιφϋρειασ. 

 Ο προϒπολογιςμϐσ, το ετόςιο πρϐγραμμα δρϊςησ, η ειςηγητικό ϋκθεςη 

τησ οικονομικόσ επιτροπόσ και οι αποφϊςεισ του περιφερειακοϑ 

ςυμβουλύου που αφοροϑν την επιβολό των φϐρων, τελών, δικαιωμϊτων 

και ειςφορών, υποβϊλλονται ςτον Ελεγκτό Νομιμϐτητασ. Εϊν ο 

Ελεγκτόσ Νομιμϐτητασ  διαπιςτώςει ουςιαςτικϊ ό τυπικϊ προβλόματα 

επιςτρϋφει τον προϒπολογιςμϐ και καλεύ το Περιφερειακϐ υμβοϑλιο 

να τον αναμορφώςει κατϊλληλα εντϐσ 20 ημερών 

 Η Οικονομικό Επιτροπό, μετϊ απϐ ειςόγηςη του υπευθϑνου των 

οικονομικών υπηρεςιών τησ, υποβϊλλει ςτο Περιφερειακϐ υμβοϑλιο 

τριμηνιαύα ϋκθεςη για τα αποτελϋςματα εκτϋλεςησ του 

προϒπολογιςμοϑ. 

 Κϊθε περιφϋρεια μπορεύ να ςυνιςτϊ ό να ςυμμετϋχει ςε μύα επιχεύρηςη, η 

οπούα ϋχει τη μορφό τησ αναπτυξιακόσ ανωνϑμου εταιρύασ. 

 

Ολοκληρώνοντασ το κεφϊλαιο, ωσ προσ τα οικονομικϊ των ΟΣΑ, 

καταγρϊφονται πϋντε ςημεύα δρϊςησ του προγρϊμματοσ Καλλικρϊτησ. 

1. Οι κρατικϋσ επιχορηγόςεισ 

2. Η δημοςιονομικό αποκϋντρωςη 

3. Η πιςτοληπτικό πολιτικό 
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4.Ο ϋλεγχοσ των δαπανών  

5. Η εξυγύανςη των υπερχρεωμϋνων Δόμων και Περιφερειών. 

 

Επιπλϋον, για τη διαςφϊλιςη τησ διαφϊνειασ ορύςτηκαν τρεισ μηχανιςμού 

ελϋγχου κι εποπτεύασ.  

1. Σο Ελεγκτικϐ υνϋδριο  με αρμοδιϐτητεσ προληπτικοϑ ελϋγχου, 

καταςταλτικοϑ ελϋγχου, προςυμβατικοϑ ελϋγχου και ελϋγχου εύςπραξησ 

εςϐδων.  

2. Αυτοτελόσ Τπηρεςύα Εποπτεύασ ΟΣΑ, η οπούα ςυςτόνεται ςτισ ϋδρεσ 

των επτϊ αποκεντρωμϋνων διοικόςεων και εύναι αρμϐδια για τον ϋλεγχο 

νομιμϐτητασ των πρϊξεων των ΟΣΑ, για τον πειθαρχικϐ ϋλεγχο των αιρετών.  Η 

Τπηρεςύα Εποπτεύασ χαύρει λειτουργικόσ αυτοτϋλειασ και εύναι ανεξϊρτητη απϐ 

την κρατικό παρϋμβαςη. Διαιρεύται, μϊλιςτα ςε διεϑθυνςη Γενικών, 

Οικονομικών & Σεχνικών Τποθϋςεων. 

3. Η υποχρϋωςη ανϊρτηςησ ςτο διαδύκτυο ϐλων των αποφϊςεων των 

ΟΣΑ, με την οπούα διευκολϑνεται η πρϐςβαςη του πολύτη ςτην πληροφορύα 

ςχετικϊ με τισ διαδικαςύεσ και τισ λειτουργύεσ των ΟΣΑ. 
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Κεφάλαιο 6. 

Η Οικονομική Διαχείριςη των Προγραμμάτων 

Καποδίςτριασ και Καλλικράτησ  

 

Ϊνα μεγϊλο μϋροσ των δϑο διοικητικών μεταρρυθμύςεων που εξετϊςαμε 

αφορϊ ςτη χρηματοδϐτηςό τουσ καθώσ και ςτη διαχεύριςη των κοινοτικών κι 

εθνικών προγραμμϊτων χρηματοδϐτηςησ.  

το κεφϊλαιο αυτϐ αςχολοϑμαςτε με το πρϐγραμμα ΕΠΣΑ ςτο οπούο 

ςτηρύχτηκε η χρηματοδϐτηςη για την υλοπούηςη του προγρϊμματοσ 

Καποδύςτριασ, το πρϐγραμμα Θηςϋασ, καθώσ και τα επιχειρηςιακϊ 

προγρϊμματα τα οπούα πλαιςύωςαν αντύςτοιχα το πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ. 

Παρϊλληλα, προβαύνουμε ςε μια αξιολϐγηςη τησ διαχεύριςησ των 

χρηματοδοτόςεων βϊςει τησ εμπειρύασ απϐ την εφαρμογό των δϑο 

προγραμμϊτων. 

 

6.1. Καποδίςτριασ 

 Οι μεταρρυθμύςεισ που ειςόγαγε το Πρϐγραμμα Καποδύςτριασ ςτην 

τοπικό αυτοδιούκηςη ςυνεπϊγονταν αυξημϋνεσ ανϊγκεσ υποςτόριξησ των 

υποδομών και τησ οργϊνωςησ των νϋων ΟΣΑ. Επιπλϋον, όταν αναγκαύεσ οι 

δημϐςιεσ επενδϑςεισ για την τοπικό ανϊπτυξη. Για τουσ λϐγουσ αυτοϑσ 

καταρτύςτηκε το Ειδικϐ πρϐγραμμα τοπικόσ αυτοδιούκηςησ (ΕΠΣΑ). Σο 

πρϐγραμμα ξεκύνηςε το 1998 και όταν πενταετοϑσ διϊρκειασ, μϋχρι και το 2002. 

Με απϐφαςη το Τπουργικοϑ ςυμβουλύου μποροϑςε να παραταθεύ για ϊλλα δϑο 

χρϐνια, μϋχρι το 2004140.  

                                                        
140 Ωρθρο 13 παρ. 1 και παρ. 2 του Ν. 2539/1997. 
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Ειδικό Πρόγραμμα Σοπικήσ Αυτοδιοίκηςησ 

Σο ΕΠΣΑ περιλϊμβανε πϋντε τομεακϊ υποπρογρϊμματα 

χρηματοδϐτηςησ, τα οπούα κϊλυπταν απϐ τισ ςτοιχειώδεισ λειτουργικϋσ ανϊγκεσ 

των δόμων μϋχρι μεγϊλα αναπτυξιακϊ ϋργα141.  

Σο υποπρϐγραμμα 1 αφοροϑςε ςτη χρηματοδϐτηςη των αναγκαύων 

ελϊχιςτων λειτουργικών δαπανών των νϋων ΟΣΑ.  

Σο υποπρϐγραμμα 2 αφοροϑςε ςτη χρηματοδϐτηςη τησ εκπϐνηςησ των 

αναγκαύων μελετών και τησ αντύςτοιχησ ςυμβουλευτικόσ υποςτόριξησ για την 

εφαρμογό τουσ. Επιπλϋον προϋβλεπε τα ςχετικϊ με τον τεχνολογικϐ 

εκςυγχρονιςμϐ των νϋων ΟΣΑ και του ανθρώπινου δυναμικοϑ τουσ. 

υγκεκριμϋνα, διαχειριζϐταν τισ προμόθειεσ για τον αναγκαύο μηχανογραφικϐ 

εξοπλιςμϐ και τα προγρϊμματα ενημϋρωςησ και κατϊρτιςησ, ϐπωσ επύςησ και 

για την οργϊνωςη και μηχανοργϊνωςη των νϋων ΟΣΑ.  

Σο Τποπρϐγραμμα 3 ϐριζε τα ςχετικϊ για τη χρηματοδϐτηςη τησ μελϋτησ 

και καταςκευόσ ϋργων τεχνικόσ υποδομόσ ςτουσ νϋουσ ΟΣΑ, καθώσ και για 

ϊλλεσ δημϐςιεσ επενδϑςεισ τοπικόσ ανϊπτυξησ. 

Σο Τποπρϐγραμμα 4 αφοροϑςε ςτη χρηματοδϐτηςη των διοικητικών, 

κοινωνικών, αθλητικών και πολιτιςτικών υποδομών και των αντύςτοιχων 

προγραμμϊτων των νϋων δόμων και κοινοτότων, ςυμπεριλαμβανομϋνων του 

μηχανολογικοϑ εξοπλιςμοϑ και των οχημϊτων τουσ. 

Σϋλοσ με το υποπρϐγραμμα 5 ορύζονταν τα ςχετικϊ με τη χρηματοδϐτηςη 

ϋργων, ανϊλογων με τα αναφερϐμενα ςτα προηγοϑμενα υποπρογρϊμματα, που 

αφοροϑν αποκλειςτικϊ τουσ ΟΣΑ του νομοϑ Αττικόσ και Θεςςαλονύκησ. 

Οι πϐροι του ΕΠΣΑ προϋρχονταν τϐςο απϐ εθνικϋσ ϐςο και κοινοτικϋσ 

πηγϋσ. υγκεκριμϋνα, ϐπωσ ϐριζε το ϊρθρο 13 του Ν. 2539/1997, οι πϐροι του 

ΕΠΣΑ προϋρχονταν απϐ142: 

                                                        
141 Ωρθρο 13 παρ. 3 του Ν. 2539/1997. 
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1. Σουσ Κεντρικοϑσ Αυτοτελεύσ Πϐρουσ του ϊρθρου 25 του Ν.1828/1989 

(Α΄2), που εγγρϊφονται ςτον τακτικϐ προϒπολογιςμϐ, για τη χρηματοδϐτηςη 

των υποπρογραμμϊτων 1, 2 και 4, ςε ποςοςτϐ 8,50%. 

2. Σουσ Κεντρικοϑσ Αυτοτελεύσ Πϐρουσ του ϊρθρου 25 του Ν.1828/1989 

(Α΄2), που εγγρϊφονται ςτον προϒπολογιςμϐ δημοςύων επενδϑςεων (.Α.Σ.Α.), 

για τη χρηματοδϐτηςη του υποπρογρϊμματοσ 4, ςε ποςοςτϐ 20%. 

3. Σο ποςϐ του λογαριαςμοϑ του ϊρθρου 67 του ν.3033/1954 (Α΄258) και 

το ποςϐ των τϐκων των χρηματικών υπολούπων του ϊρθρου 232, παρϊγραφ. 1, 

του Π.Δ. 410/1995, που διαχειριζϐταν το Τπουργεύο Εςωτερικών καθώσ και ϐλα 

τα ποςϊ των ειδικών λογαριαςμών και πϐρων του κρατικοϑ προϒπολογιςμοϑ 

που διαχειρύζονταν τα Τπουργεύα, αυτοτελεύσ Δημϐςιεσ Τπηρεςύεσ και Δημϐςιοι 

Οργανιςμού, με τα οπούα επιχορηγοϑνταν δόμοι και κοινϐτητεσ για τη 

χρηματοδϐτηςη των υποπρογραμμϊτων 4 και 5. 

4. Σο φϐρο των τϐκων καταθϋςεων του ϊρθρου 9 παρϊγρ. 5α του 

Ν.2503/1997 (Α΄107), για τη χρηματοδϐτηςη των υποπρογραμμϊτων 1,2 και 4, 

ςε ποςοςτϐ 80%. 

5. Σα Εθνικϊ και Περιφερειακϊ Κοινοτικϊ Προγρϊμματα και 

Πρωτοβουλύεσ που διαχειρύζονταν τα Τπουργεύα και οι Περιφϋρειεσ, και 

αφοροϑςαν ϋργα δόμων και κοινοτότων και λοιπϋσ επενδϑςεισ τοπικόσ 

ανϊπτυξησ, για τη χρηματοδϐτηςη των υποπρογραμμϊτων 2, 3 και 5. 

6. Σουσ πϐρουσ του Προγρϊμματοσ Δημοςύων Επενδϑςεων με τουσ 

οπούουσ χρηματοδοτοϑνταν ϋργα δόμων και κοινοτότων, για τη χρηματοδϐτηςη 

των υποπρογραμμϊτων 3, 4 και 5. 

Η ϋναρξη του ΕΠΣΑ ςυνοδεϑτηκε απϐ την απαγϐρευςη χρηματοδϐτηςησ 

δόμων και κοινοτότων απϐ ειδικοϑσ λογαριαςμοϑσ, τον κρατικϐ προϒπολογιςμϐ 

και το πρϐγραμμα δημοςύων επενδϑςεων που δεν εντϊςςονταν ςτουσ 

                                                                                                                                                               
142 Ωρθρο 13 παρ. 4 του Ν. 2539/1997. 
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Κεντρικοϑσ Αυτοτελεύσ Πϐρουσ ό ςτουσ προβλεπϐμενουσ πϐρουσ του 

προγρϊμματοσ143.  

 

 

6.2. Αξιολόγηςη τησ οικονομικήσ διαχείριςησ του Προγράμματοσ 

Καποδίςτριασ 

Η θεςμοθϋτηςη του ΕΠΣΑ και η αξιοπούηςη Ευρωπαώκών πϐρων για τη 

χρηματοδϐτηςη τησ μεταρρϑθμιςησ όταν πολϑ θετικϋσ κινόςεισ, ωςτϐςο ςτην 

πρϊξη δεν ωφϋληςαν ϐςο αναμενϐταν το Πρϐγραμμα Καποδύςτριασ. Κατ’αρχϊσ, 

οι πϐροι του ΕΠΣΑ περιορύςτηκαν ςτουσ Κεντρικοϑσ Αυτοτελεύσ Πϐρουσ, ενώ η 

ςυγχρηματοδϐτηςη απϐ ϊλλουσ εθνικοϑσ και κοινοτικοϑσ πϐρουσ όταν 

ελϊχιςτη. Επιπλϋον, οι ϋκτακτεσ επιχορηγόςεισ των Τπουργεύων προσ τουσ ΟΣΑ 

περικϐπηκαν, χωρύσ ϐμωσ, οι αντύςτοιχοι πϐροι να ενταχθοϑν ςτο ΕΠΣΑ ϐπωσ 

εύχε προβλεφθεύ. Αυτϐ εύχε ςαν αποτϋλεςμα να υπονομευθεύ το ύδιο το ϊρθρο 13 

του Ν. 2539/1997, το οπούο προϋβλεπε ςυγκεκριμϋνεσ πηγϋσ χρηματοδϐτηςησ 

προσ τουσ ΟΣΑ.  Ϊτςι, οι τελευταύοι αντύ να υποςτηριχθοϑν με επιπρϐςθετουσ 

πϐρουσ, οι οπούοι θα πρϋπει να υπογραμμιςτεύ ϐτι κατοχυρώνονταν θεςμικϊ, 

βρϋθηκαν οικονομικϊ εκτεθειμϋνοι γεγονϐσ που ϐξυνε τα οικονομικϊ 

προβλόματα που αντιμετώπιζαν144.  

Η μη χρηματοδϐτηςη του Προγρϊμματοσ «Ι. Καποδύςτριασ» απϐ την 

Πολιτεύα με επύ πλϋον πϐρουσ  εύχε ωσ αποτϋλεςμα το ΕΠΣΑ να χρηματοδοτηθεύ  

ςτο  50% του ςυνϐλου μϐνο απϐ πϐρουσ τησ Αυτοδιούκηςησ, κϊτι το οπούο 

λειτοϑργηςε εισ βϊροσ κυρύωσ των μικρών Δόμων145.  

Οι ςτϐχοι του ΕΠΣΑ δεν μπϐρεςαν να υλοποιηθοϑν εξαιτύασ του 

ςυνδυαςμοϑ τησ κακόσ απορρϐφηςησ των πϐρων και των ςοβαρών ελλεύψεων 

                                                        
143 Ωρθρο 13 παρ. 7 του Ν. 2539/1997. 
144 Ινςτιτοϑτο Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, Η πρϐκληςη μιασ νϋασ Μεταρρϑθμιςησ 
τησ πρωτοβϊθμιασ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, Μϊρτιοσ 2008, ςελ. 48. 
145 το ύδιο, ςελ., 49. 
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των ΟΣΑ ςε ςτοιχειώδεισ υποδομϋσ. Μεγϊλο μερύδιο ευθϑνησ αποδύδεται και ςτα 

πελατειακϊ κριτόρια με τα οπούα κατανεμόθηκαν οι πϐροι ςε διϊφορουσ ΟΣΑ146.  

Απϐ την εφαρμογό των αναπτυξιακών προγραμμϊτων διαπιςτώθηκε ϐτι 

οι περιςςϐτεροι πρωτοβϊθμιοι ΟΣΑ εύχαν περιοριςμϋνεσ ϋωσ ανϑπαρκτεσ 

επιχειρηςιακϋσ δυνατϐτητεσ. Αυτϐ ςόμαινε ϐτι η απορρϐφηςη των πϐρων για 

την τοπικό ανϊπτυξη όταν ςε πολλϋσ περιπτώςεισ μηδενικό147. Η δε απουςύα 

οργανωμϋνων τεχνικών και οικονομικών υπηρεςιών, οι οπούεσ θα ϋδιναν λϑςη 

ςε κϊποιεσ απϐ τισ επιχειρηςιακϋσ δυςχϋρειεσ, απλώσ επιδεύνωνε τα ελλεύμματα 

ςτουσ προϒπολογιςμοϑσ πολλών Δόμων και Κοινοτότων.  

Εξϊλλου, εκτϐσ του ϐτι το πρϐγραμμα Καποδύςτριασ δεν 

χρηματοδοτόθηκε με επύ πλϋον πϐρουσ, ϋγινε και παρϊνομη παρακρϊτηςη 

πϐρων που ανόκαν ςτην αυτοδιούκηςη148. 

Παρϊ τισ εξαγγελύεσ των ςχετικών προγραμμϊτων, η διαφϊνεια ςτην 

διαχεύριςη των πϐρων και ο ϋλεγχοσ τησ εξουςύασ δεν επετεϑχθη. Καταρχϊσ, δεν 

υλοποιόθηκε ϋνα αποτελεςματικϐ θεςμικϐ πλαύςιο ελϋγχου των διαδικαςιών 

των ΟΣΑ και τησ διαχεύριςησ των πϐρων. Κατϊ δεϑτερον, δεν ενιςχϑθηκε 

προςβαςιμϐτητα των πολιτών ςτισ διαδικαςύεσ λόψησ των αποφϊςεων149. 

Οι οικονομύεσ κλύμακασ, οι οπούεσ υπϐςχονταν μεύωςη των δαπανών των 

ΟΣΑ, δεν εξαςφαλύςθηκαν. Αντύθετα, αυξόθηκαν οι λειτουργικϋσ δαπϊνεσ ωσ 

αποτϋλεςμα των ελλειμμϊτων ςτην κατϊρτιςη του ανθρώπινου δυναμικοϑ των 

Δόμων και ςτην δυςανϊλογη ενύςχυςη των τελευταύων με τεχνολογικϐ 

εξοπλιςμϐ ο οπούοσ παρϋμενε αναξιοπούητοσ150.  

Η αδυναμύα του ΕΠΣΑ να ενιςχϑςει επαρκώσ την Σοπικό Αυτοδιούκηςη 

και ταυτϐχρονα η απουςύα ενϐσ ςυςτόματοσ ορθολογικόσ και δύκαιησ 

κατανομόσ των θεςμοθετημϋνων πϐρων τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ, 

                                                        
146 το ύδιο. 
147 το ύδιο, ςελ. 50. 
148 το ύδιο, ςελ. 48. 
149 το ύδιο, ςελ. 50. 
150 το ύδιο. 
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δημιοϑργηςαν την ανϊγκη για ϋνα νϋο πρϐγραμμα ςυγκρϐτηςησ ολοκληρωμϋνησ 

πολιτικόσ για τουσ ΟΣΑ. Ϊτςι, το 2004 θεςμοθετόθηκε το αναπτυξιακϐ 

πρϐγραμμα τοπικόσ αυτοδιούκηςησ Θηςϋασ151. 

 

 

ΘΗΕΑ 

Οι ςτϐχοι του νϋου προγρϊμματοσ όταν ςυναφεύσ με εκεύνουσ του 

προηγοϑμενου εςτιϊζοντασ ςτην ενύςχυςη τησ ανϊπτυξησ των ΟΣΑ και τον 

εξορθολογιςμϐ τησ διαχεύριςησ των οικονομικών τουσ. 

υγκεκριμϋνα, το πρϐγραμμα Θηςϋασ, ςτϐχευςε ςτην ανϊδειξη των Ο.Σ.Α. 

ςε πραγματικϊ αυτοδιοικοϑμενουσ οργανιςμοϑσ, οϑτωσ ώςτε οι διοικόςεισ τουσ 

να καταςτοϑν ικανϋσ να διαχειρύζονται τισ υποθϋςεισ που ενϋπιπταν ςτην 

αρμοδιϐτητϊ τουσ με διαφϊνεια και νομιμϐτητα, μειώνοντασ ταυτϐχρονα το 

χϊςμα μεταξϑ τησ διούκηςησ και των πολιτών. Προσ αυτό την κατεϑθυνςη 

επιχειρόθηκε η μεταφορϊ αρμοδιοτότων που αφοροϑν τοπικϋσ υποθϋςεισ ςτην 

πρωτοβϊθμια αυτοδιούκηςη βϊςει των αρχών τησ αποκϋντρωςησ, τησ 

επικουρικϐτητασ και τησ αποτελεςματικϐτητασ152. 

Όμοια με τη χρηματοδϐτηςη του ΕΠΣΑ, οι πϐροι του νϋου προγρϊμματοσ 

προϋρχονταν απϐ: 

1. Σουσ Κεντρικοϑσ Αυτοτελεύσ Πϐρουσ που εγγρϊφονται ςτον Σακτικϐ 

Προϒπολογιςμϐ, ςε ποςοςτϐ 10% αυτών. 

2. Σουσ Κεντρικοϑσ Αυτοτελεύσ Πϐρουσ που εγγρϊφονται ςτον 

Προϒπολογιςμϐ Δημοςύων Επενδϑςεων (.Α.Σ.Α.), ςε ποςοςτϐ 25% αυτών.  

                                                        
151 Θηςϋασ, Αναπτυξιακϐ πρϐγραμμα τοπικόσ αυτοδιούκηςησ, 
http://thiseas.ypes.gr/article.php?cat=41 (1/12/11). 
152 το ύδιο http://thiseas.ypes.gr/article.php?cat=25  (1/12/11). 

http://thiseas.ypes.gr/article.php?cat=41
http://thiseas.ypes.gr/article.php?cat=25
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3. Σο 80% του φϐρου των τϐκων καταθϋςεων φυςικών και νομικών 

προςώπων. 

4. Ποςϐ ύςο με το 35% των ανωτϋρω πϐρων, που προερχϐταν απϐ τουσ 

εθνικοϑσ πϐρουσ του Π.Δ.Ε. Τπουργεύων και Περιφερειών. 

5. Σϐκουσ των χρηματικών υπολούπων των Ο.Σ.Α. που κατατύθενται ςτο 

Σ.Π.Δ. ςτο τϋλοσ κϊθε ϋτουσ, με διαχειριςτό το Τπουργεύο Εςωτερικών153. 

 

 

6.3. Καλλικράτησ 

 

Σα Επιχειρηςιακά Προγράμματα 

Με τα ϊρθρα 203-207 του Κώδικα Δόμων και Κοινοτότων (Ν. 

3463/2006), θεςπύςτηκε για πρώτη φορϊ η υποχρϋωςη κατϊρτιςησ 

Επιχειρηςιακών Προγραμμϊτων απϐ τουσ πρωτοβϊθμιουσ ΟΣΑ, απϐφαςη η 

οπούα ενιςχϑθηκε αργϐτερα με το ϊρθρο 266 του Ν. 3852/2010154. 

κοπϐσ των πενταετών Επιχειρηςιακών Προγραμμϊτων των Δόμων εύναι 

η προώθηςη τησ Δημοτικόσ και τησ εςωτερικόσ ανϊπτυξησ του Δόμου 

ςτοχεϑοντασ παρϊλληλα ςε εναρμϐνιςη τησ αναπτυξιακόσ πολιτικόσ με τισ νϋεσ 

αρμοδιϐτητεσ που ορύζει το Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ155. 

                                                        
153 Θηςϋασ, Αναπτυξιακϐ πρϐγραμμα τοπικόσ αυτοδιούκηςησ, 
http://thiseas.ypes.gr/article.php?cat=41 (1/12/11). 
154 Ελληνικό Εταιρεύα Σοπικόσ Ανϊπτυξησ και Αυτοδιούκηςησ, Οδηγϐσ παρακολοϑθηςησ, 
αξιολϐγηςησ,  επικαιροπούηςησ και αναθεώρηςησ επιχειρηςιακών προγραμμϊτων 
δόμων, επτϋμβριοσ 2011, ςελ. 3. 
155 Ελληνικό Εταιρεύα Σοπικόσ Ανϊπτυξησ και Αυτοδιούκηςησ, Οδηγϐσ Κατϊρτιςησ 
επιχειρηςιακών προγραμμϊτων δόμων, επτϋμβριοσ 2011, ςελ. 11. 
 

http://thiseas.ypes.gr/article.php?cat=41
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Η χρηματοδϐτηςη του επιχειρηςιακοϑ ςχεδύου δρϊςησ προϋρχεται απϐ 

τα ςυγχρηματοδοτοϑμενα επιχειρηςιακϊ προγρϊμματα Διοικητικό 

Μεταρρϑθμιςη, Χηφιακό ϑγκλιςη και Ελληνικό Αρχιτεκτονικό Διούκηςησ και 

Αυτοδιούκηςησ (ΕΛΛΑΔΑ). Σα προγρϊμματα αυτϊ λειτουργοϑν ςυμπληρωματικϊ 

με το Εθνικϐ τρατηγικϐ Πλαύςιο Αναφορϊσ (ΕΠΑ) και υποςτηρύζουν την 

υλοπούηςη του Προγρϊμματοσ Καλλικρϊτησ αντύςτοιχα με το πρϐγραμμα 

Θηςϋασ156. 

Εύδαμε ςτο κεφϊλαιο 3 ϐτι για την αποτελεςματικό οργϊνωςη και την 

παρακολοϑθηςη του Επιχειρηςιακοϑ χεδύου, προβλεπϐταν η λειτουργύα ενϐσ 

ςυςτόματοσ Διούκηςησ-Παρακολοϑθηςησ ςτο οπούο θα ςυμμετεύχαν διϊφοροι 

φορεύσ με ςυγκεκριμϋνεσ αρμοδιϐτητεσ, ςυμπεριλαμβανομϋνου του Τπουργεύου 

Εςωτερικών, μιασ τετραμελοϑσ Ομϊδασ Διούκηςησ Ϊργου και την Κεντρικό 

Ϊνωςη Δόμων και Κοινοτότων Ελλϊδασ (ΚΕΔΚΕ)157. 

 

 

Σα ςτοιχεία του επιχειρηςιακού προγράμματοσ ωσ προσ την 

οικονομία 

Σο Επιχειρηςιακϐ Πρϐγραμμα ϋχει ςαφό αναπτυξιακϐ προςανατολιςμϐ 

και διαρθρώνεται ςε τρεισ ϊξονεσ-ςτϐχουσ: την προώθηςη τησ τοπικόσ 

ανϊπτυξησ, την εςωτερικό ανϊπτυξη του Δόμου ωσ οργανιςμοϑ και την 

ανϊπτυξη τησ ςυνεργαςύασ μεταξϑ των δόμων158.  

Ψσ προσ τον πρώτο ϊξονα-ςτϐχο, το Επιχειρηςιακϐ Πρϐγραμμα ορύζει τισ 

νϋεσ δραςτηριϐτητεσ που αναλαμβϊνουν οι Δόμοι ςτα πλαύςια των 

θεςμοθετημϋνων αρμοδιοτότων τουσ, επιδιώκοντασ την προςταςύα του 

                                                        
156  ΤΠΕ, Επιχειρηςιακϐ χϋδιο Δρϊςησ για τη Μετϊβαςη ςτη «Νϋα Αρχιτεκτονικό τησ 
Αυτοδιούκηςησ και τησ Αποκεντρωμϋνησ Διούκηςησ-Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ», 
http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=20&View=18 (ανϊκτηςη 
20/11/11), ςελ. 24. 
157 το ύδιο, ςελ. 25-26. 
158 Ελληνικό Εταιρεύα Σοπικόσ Ανϊπτυξησ και Αυτοδιούκηςησ, Οδηγϐσ Κατϊρτιςησ 
επιχειρηςιακών προγραμμϊτων δόμων, επτϋμβριοσ 2011, ςελ. 11-12. 

http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=20&View=18
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περιβϊλλοντοσ, την αναβϊθμιςη τησ περιοχόσ και τη διαςφϊλιςη τησ ποιϐτητασ 

ζωόσ των κατούκων,  τη βελτύωςη τησ κοινωνικόσ και οικονομικόσ ευημερύασ 

των πολιτών καθώσ και την ενύςχυςη τησ τοπικόσ οικονομύασ και τησ 

απαςχϐληςησ. τα πλαύςια αυτϊ, το επιχειρηςιακϐ πρϐγραμμα επιτρϋπει ςτουσ 

Δόμουσ να παρεμβαύνουν ςτουσ τομεύσ που ϊπτονται των επιδιωκϐμενων 

ςτϐχων. Οι παρεμβϊςεισ αυτϋσ αφοροϑν ςε ϋνα ευρϑτατο πεδύο, απϐ ϋργα 

τεχνικών υποδομών, αςτικοϑ καλλωπιςμοϑ και προςταςύασ του περιβϊλλοντοσ 

ϋωσ δύκτυα εξυπηρϋτηςησ και φορεύσ απαςχϐληςησ, υγεύασ, κοινωνικόσ 

πολιτικόσ, αθλητιςμοϑ, νεολαύασ159.  

Ο δεϑτεροσ ςτϐχοσ αφορϊ ςτη μετεξϋλιξη του Δόμου ςε φορϋα παροχόσ 

υπηρεςιών και αγαθών καθώσ και ςε θεςμοϑ διαςφϊλιςησ τησ εφαρμογόσ των 

αναπτυξιακών πολιτικών, ξεκινώντασ απϐ τη βελτύωςη τησ 

αποτελεςματικϐτητϊσ του οϑτωσ ώςτε μϋςα απϐ αυτό να εξαςφαλύςει και τη 

νομιμοπούηςη τησ λειτουργύασ του. Ο ςτϐχοσ αυτϐσ ικανοποιεύται μϋςα απϐ μια 

ςειρϊ δρϊςεων που αποβλϋπουν ςτη βελτύωςη τησ αποτελεςματικϐτητασ και 

τησ αποδοτικϐτητασ των δραςτηριοτότων των Δόμων και κατϊ ςυνϋπεια ςτην 

καλϑτερη εξυπηρϋτηςη του πολύτη, ςτον εκςυγχρονιςμϐ των υποδομών και του 

ανθρώπινου δυναμικοϑ και κατ’ επϋκταςη ςτη βελτύωςη των παρεχϐμενων 

υπηρεςιών των Δόμων, και τϋλοσ ςτη βελτύωςη τησ οικονομικόσ κατϊςταςησ 

του Δόμου, μϋςω μεςοπρϐθεςμου οικονομικοϑ προγραμματιςμοϑ και 

ορθολογικϐτερησ οικονομικόσ διαχεύριςησ160. 

Ο τρύτοσ ςτϐχοσ του επιχειρηςιακοϑ προγρϊμματοσ αντανακλϊ μια νϋα 

ολιςτικό αντύληψη του Δόμου, ωσ φορϋα ςυλλογικόσ μϋριμνασ και ϐχι ωσ απλοϑ 

διεκπεραιωτικοϑ οργανιςμοϑ. Με αυτό τη φιλοςοφύα, το επιχειρηςιακϐ 

πρϐγραμμα ςτρϋφεται ςτην προώθηςη τησ ςυνεργαςύασ των Δόμων με φορεύσ 

του ιδιωτικοϑ, δημϐςιου και κοινωνικοϑ τομϋα, εντοπύζοντασ εκεύνεσ τισ 

δραςτηριϐτητεσ που ανόκουν ςτην αρμοδιϐτητα των τελευταύων και 

υποδεικνϑοντασ τρϐπουσ ςυνεργαςύασ και ςυντονιςμοϑ με τουσ Δόμουσ161. 

                                                        
159 το ύδιο, ςελ. 11. 
160 το ύδιο, ςελ. 11-12. 
161 το ύδιο, ςελ. 12. 
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Παρϊλληλοσ ςτϐχοσ εύναι η αναβϊθμιςη αυτών των ςυνεργαςιών πϋρα απϐ το 

τοπικϐ επύπεδο (διαπεριφερειακϐ, εθνικϐ και διακρατικϐ) με απώτερο ςτϐχο 

την ςυντονιςμϋνη ανϊληψη δρϊςεων για την προώθηςη τησ τοπικόσ ανϊπτυξησ. 

Σο επιχειρηςιακϐ πρϐγραμμα προβλϋπει αντύςτοιχεσ διατϊξεισ και ςε 

επύπεδο Περιφϋρειασ.  

Εν κατακλεύδι, το επιχειρηςιακϐ πρϐγραμμα αποτελεύ ϋνα πολϑτιμο 

εργαλεύο ςτη διϊθεςη των Δόμων για την ϊςκηςη του αναπτυξιακοϑ τουσ ρϐλου 

καθώσ παρϋχει ϋνα ολοκληρωμϋνο πρϐγραμμα που ικανοποιεύ τουσ δϑο 

μεγϊλουσ ςτϐχουσ τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ ςϑμφωνα με τουσ 

επιδιωκϐμενουσ ςτϐχουσ του προγρϊμματοσ Καλλικρϊτησ: την τοπικό ανϊπτυξη 

και ταυτϐχρονα τη βελτύωςη τησ διοικητικόσ ικανϐτητασ των ΟΣΑ162.  

Σο επιχειρηςιακϐ πρϐγραμμα ςυνιςτϊ ϋνα πολυεπύπεδο πλϊνο 

ανϊπτυξησ το οπούο καλϑπτει το ςϑνολο των αρμοδιοτότων των ΟΣΑ πρώτου 

και δεϑτερου βαθμοϑ. Εύναι επύςησ ςαφώσ δημοκρατικϐτερο καθώσ η 

υλοπούηςό του προϒποθϋτει τη ςυμμετοχό ϐχι μϐνο των αιρετών αλλϊ και 

κοινωνικών φορϋων των ΟΣΑ163. 

 

6.4. Αξιολόγηςη τησ οικονομικήσ διαχείριςησ του Προγράμματοσ 

Καλλικράτησ 

 Η εμπειρύα απϐ την εφαρμογό του προγρϊμματοσ Καλλικρϊτησ και 

ειδικϐτερα ςτην οικονομικό διαχεύριςη τησ χρηματοδϐτηςόσ του εύναι πολϑ 

ςϑντομη για να υπϊρξει μια ολοκληρωμϋνη αποτύμηςό τησ.  

 τη δεδομϋνη ςτιγμό θα ςταθοϑμε ςε δϑο ςυναφό ςημεύα 

προβληματιςμοϑ για τα οπούα ϋχουν όδη γύνει κϊποιεσ επιςημϊνςεισ164. Σο 

                                                        
162 το ύδιο, ςελ. 12-13. 
163 το ύδιο, ςελ. 13. 
164 Κϐνςολασ, Ν., Απϐβαςη ςτην περιφϋρεια, περιοδικϐ Σϊςεισ, 2010, ςελ. 158-159. 
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πρώτο αφορϊ ςτη χρηματοδϐτηςη των ΟΣΑ και το δεϑτερο ςτην εξοικονϐμηςη 

πϐρων μϋςα απϐ τον εξορθολογιςμϐ τησ διούκηςησ των ΟΣΑ.  

Υαύνεται πωσ εύναι γενικευμϋνη η πεπούθηςη πωσ οι πϐροι υποςτόριξησ 

τησ υλοπούηςησ του Καλλικρϊτη εύναι περιοριςμϋνοι.  Οι εκτιμόςεισ, μϊλιςτα, για 

το κϐςτοσ υποςτόριξησ τησ μεταρρϑθμιςησ του Καλλικρϊτη ανϋρχονται ςτο 

ιλιγγιώδεσ ποςϐ των πϋντε διςεκατομμυρύων ευρώ για την πενταετύα 2010-

2014165. Εντοϑτοισ, απουςιϊζει ϋνα θεςμικϊ κατοχυρωμϋνο ςϑςτημα 

εξαςφϊλιςησ ςταθερών εςϐδων166. Αυτό η παρϊλειψη, ςε ςυνδυαςμϐ με τισ 

αυξημϋνεσ οικονομικϋσ απαιτόςεισ βϊζουν ερωτηματικϐ ςτην επύτευξη των 

ςτϐχων του Καλλικρϊτη. 

Επιπλϋον, η ςυρρύκνωςη του περιττοϑ κρϊτουσ, την οπούα επιδιώκει ο 

Καλλικρϊτησ ςτη διούκηςη των ΟΣΑ, και δε θα διαφωνόςουμε ςτο ϐτι εύναι 

θεμιτό, εύναι ϋνα μϊλλον δϑςκολο ϋργο. Αυτϐ ςυμβαύνει επειδό προϒποθϋτει ϐχι 

μϐνο τη μεύωςη του υφιςτϊμενου πλεονϊζοντοσ προςωπικοϑ, αλλϊ και την 

ανακατανομό του ςτουσ νϋουσ οργανιςμοϑσ που δημιουργοϑνται, ενώ 

παρϊλληλα θα πρϋπει οι ΟΣΑ να ςτελεχωθοϑν ςε ϐλεσ τισ βαθμύδεσ των 

υπηρεςιών τουσ με καταρτιςμϋνο προςωπικϐ, εφϐςον επιδιώκεται η βελτύωςη 

τησ αποδοτικϐτητϊσ τουσ167.  

 

υμπεράςματα 

 

Ο θεςμϐσ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ εύναι κατ’ εξοχόν θεςμϐσ πολιτικϐσ 

και κοινωνικϐσ. Ψσ εκ τοϑτου, οι κοινωνικοπολιτικϋσ και οικονομικϋσ μεταβολϋσ 

ϋχουν ϊμεςο αντύκτυπο ςε αυτϐν, απαιτώντασ την ςϑμπλευςη και ανταπϐκριςό 

του ςτα νϋα κοινωνικϊ δεδομϋνα. Ο θεςμϐσ επομϋνωσ τησ τοπικόσ 

                                                        
165 το ύδιο, ςελ. 159. 
166 το ύδιο. 
167 το ύδιο. 
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αυτοδιούκηςησ πρϋπει να παραμϋνει δυναμικϐσ και ο ρϐλοσ τησ θα πρϋπει να 

επαναπροςδιορύζεται προκειμϋνου αυτό να ανταποκρύνεται επιτυχώσ ςτισ 

ανϊγκεσ τησ εκϊςτοτε ςυγκυρύασ. 

 Ϊτςι, οι μεταρρυθμύςεισ δεν εύναι κϊτι που πρϋπει να πραγματοποιεύται 

για λϐγουσ τυπικοϑσ ό εντυπωςιαςμοϑ. Οι μεταρρυθμύςεισ θα πρϋπει να 

αποβλϋπουν ςτην προςταςύα τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ απϐ τισ παθογϋνειεσ 

και τισ αδυναμύεσ τησ κεντρικόσ διούκηςησ και να ςυμβϊλλουν ςτη γεφϑρωςη 

του χϊςματοσ ανϊμεςα ςτον πολύτη και την εξουςύα. 

Σα προγρϊμματα Ι. Καποδύςτριασ και Καλλικρϊτησ εντϊςςονται ςε αυτϐ 

ακριβώσ το ϐραμα ουςιαςτικόσ μεταρρϑθμιςησ τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ, 

αποβλϋποντασ ςτην αντιμετώπιςη των εμποδύων και τη βελτύωςη τησ 

λειτουργύασ και τησ αποδοτικϐτητϊσ τησ. 

Σο Πρϐγραμμα «Ιωϊννησ Καποδύςτριασ» αποτϋλεςε μια ςημαντικό 

μεταρρϑθμιςη για το διοικητικϐ ςϑςτημα τησ Ελλϊδασ και ιδιαύτερα για την 

Σοπικό Αυτοδιούκηςη. Σο Πρϐγραμμα ςχεδιϊςτηκε με δϑο ϊξονεσ δρϊςησ. 

Αφενϐσ τη ςυγχώνευςη των 457 Δόμων και των 5.318 Κοινοτότων ςε 900 

Δόμουσ και 133 Κοινϐτητεσ και αφετϋρου την εφαρμογό ενϐσ μεςοπρϐθεςμου 

προγρϊμματοσ, το οπούο περιλϊμβανε πϐρουσ και μϋτρα για την προετοιμαςύα 

και υποςτόριξη τησ μεταρρϑθμιςησ. Αυτϐ όταν το μεγϊλο πλεονϋκτημα του 

ςχεδύου Καποδύςτριασ και η ειδοποιϐσ διαφορϊ του και απϐ τισ προηγοϑμενεσ 

εθελοντικοϑ χαρακτόρα πρωτοβουλύεσ διοικητικόσ αναδιϊρθρωςησ, οι οπούεσ δε 

ςυνοδεϑονταν απϐ κϊποιο μεςοπρϐθεςμο πρϐγραμμα ςτόριξησ των 

μεταρρυθμύςεων που πρϐτειναν. τα θετικϊ του προγρϊμματοσ θα 

ςυγκαταλϋγαμε το ϐτι η μεταρρϑθμιςη δεν εξαντλόθηκε ςε προοικονομύεσ 

καθώσ οι νϋοι ΟΣΑ ιδρϑθηκαν απευθεύασ. Επιπλϋον, υπόρξε μϋριμνα για την 

προςταςύα των κατούκων των μικρών ΟΣΑ και τη διαφϑλαξη των 

ιδιαιτεροτότων των υπϐ ςυγχώνευςη ΟΣΑ. 

Σο μεγαλϑτερο μειονϋκτημα τησ μεταρρϑθμιςησ εύναι ϐτι δεν 

ςυνοδεϑτηκε απϐ τη ςυνολικϐτερη μεταρρϑθμιςη του διοικητικοϑ ςυςτόματοσ 
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τησ χώρασ (ςε κεντρικϐ, περιφερειακϐ και τοπικϐ επύπεδο) και δεν 

περιελϊμβανε φορολογικό αποκϋντρωςη.  

Απϐ οικονομικό ςκοπιϊ, η ςυνϋνωςη των ΟΣΑ οδόγηςε ςε καλϑτερο 

προγραμματιςμϐ των οικονομικών τουσ ενώ εξαςφϊλιςε μεγαλϑτερη διαφϊνεια 

ςτη διαχεύριςη των πϐρων τουσ. Παρϊλληλα, δημιοϑργηςε οικονομύεσ κλύμακασ 

οι οπούεσ μπϐρεςαν να εγγυηθοϑν μεύωςη των δαπανών των ΟΣΑ. Ψςτϐςο, οι 

περιςςϐτεροι απϐ τουσ νϋουσ ΟΣΑ που δημιουργόθηκαν δεν εύχαν τη 

δυνατϐτητα παροχόσ ανταποδοτικών υπηρεςιών ςτουσ δημϐτεσ, οϑτε μπϐρεςαν 

να αξιοποιόςουν επαρκώσ τισ ευκαιρύεσ που τουσ προςϋφεραν τα Ευρωπαώκϊ 

αναπτυξιακϊ προγρϊμματα, αλλϊ και τα εθνικϊ ϐπωσ το ΕΠΣΑ (Ειδικϐ 

Πρϐγραμμα τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ). Δυςτυχώσ, η ευρωπαώκό 

χρηματοδϐτηςη τησ υλοπούηςησ του χεδύου Καποδύςτριασ δεν αξιοποιόθηκε 

επαρκώσ, ενώ και οι πϐροι του ΕΠΣΑ περιορύςτηκαν ςτουσ Κεντρικοϑσ 

Αυτοτελεύσ Πϐρουσ (ΚΑΠ). Επιπλϋον, οι ϋκτακτεσ επιχορηγόςεισ των 

Τπουργεύων προσ τουσ ΟΣΑ περικϐπηκαν, χωρύσ ωςτϐςο να ϋχουν 

ςυμπεριληφθεύ αντύςτοιχοι πϐροι ςτο ΕΠΣΑ, παρϊ τη ςχετικό πρϐβλεψη. 

Δεν ϋλειψαν αςφαλώσ και οι πολιτικϋσ ςκοπιμϐτητεσ ςτην εφαρμογό του 

ςχεδύου Καποδύςτριασ, κϊτι το οπούο μεταφρϊςτηκε ςτη διατόρηςη οριςμϋνων 

Κοινοτότων, γεγονϐσ που οδόγηςε ςτη δημιουργύα θνηςιγενών ΟΣΑ. 

Ελλιπόσ υπόρξε και η εφαρμογό του Προγρϊμματοσ ςε επύπεδο 

τεχνογνωςύασ, καθώσ το πολϑ ςημαντικϐ βόμα τησ ςτελϋχωςησ των νϋων ΟΣΑ 

με καταρτιςμϋνο επιςτημονικϐ προςωπικϐ δεν υποςτηρύχθηκε με προγρϊμματα 

μετατϊξεων, εθελουςύων αποχωρόςεων και διαρκοϑσ κατϊρτιςησ των 

ςτελεχών.  

υνολικϊ, το Πρϐγραμμα «Ι. Καποδύςτριασ», μολονϐτι εύχε πολϑ 

φιλϐδοξουσ ςτϐχουσ, δεν κατϐρθωςε να τουσ εφαρμϐςει ςε ικανοποιητικϐ 

βαθμϐ. ε πολιτικϐ επύπεδο ςυνϊντηςε αντιδρϊςεισ απϐ πολλοϑσ αιρετοϑσ ςε 

τοπικϐ επύπεδο. Εντοϑτοισ, υποςτηρύχθηκε απϐ τα ςυλλογικϊ ϐργανα τησ 

Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ. Αςφαλώσ, το ςχϋδιο Καποδύςτριασ βελτύωςε την εικϐνα 

τησ Ελληνικόσ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ, καθώσ περιϐριςε τον κατακερματιςμϐ 
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τησ. Κυρύωσ, προετούμαςε το ϋδαφοσ για  ακϐμα πιο τολμηρϋσ μεταρρυθμύςεισ 

ςτο ςϑνολο τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ με ςτϐχο ϐχι απλώσ τη ςυνϋνωςη αλλϊ 

την ουςιαςτικό αναδιϊρθρωςό τησ. Αυτϐν το ςτϐχο πολυεπύπεδησ (τοπικϊ, 

περιφερειακϊ, κεντρικϊ) αναβϊθμιςησ τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ, ϋθεςε η 

αμϋςωσ επϐμενη μεταρρϑθμιςη, το Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ.  

Σο Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ επϋφερε ριζικϋσ αλλαγϋσ ςε διοικητικϐ 

επύπεδο ενώ όταν εμφανόσ η πρϐθεςη του νομοθϋτη να προωθόςει παρϊλληλα 

με τη βιώςιμη τοπικό ανϊπτυξη, αλλαγϋσ και ςτισ κρατοϑςεσ πρακτικϋσ και 

νοοτροπύεσ. ε ϐ,τι αφορϊ ςτη διοικητικό διϊρθρωςη τησ χώρασ, ειςόγαγε το 

θεςμϐ τησ Περιφερειακόσ Αυτοδιούκηςησ, δημιοϑργηςε αριθμητικϊ λιγϐτερουσ 

αλλϊ διοικητικϊ και οικονομικϊ ιςχυροϑσ Δόμουσ, προςανατολύςτηκε ςτην 

υλοπούηςη των ςτϐχων τησ προςβαςιμϐτητασ και τησ αποτελεςματικϐτητασ 

προωθώντασ την αποκϋντρωςη των αρμοδιοτότων. Επιπλϋον, προςϋδωςε 

αναπτυξιακό προοπτικό ςε τοπικϐ κι εθνικϐ επύπεδο μϋςα απϐ τα επιχειρηςιακϊ 

προγρϊμματα των Δόμων και των Περιφερειών. Σϋλοσ, ϋςτρεψε την τοπικό 

αυτοδιούκηςη ςτην Ελλϊδα πιο κοντϊ ςτη λογικό των ευϋλικτων και ιςχυρών 

ΟΣΑ, αντύςτοιχων με εκεύνουσ ςε Ευρωπαώκϐ επύπεδο. 

ε επύπεδο νοοτροπιών, όταν ςαφϋσ ϐτι προςπϊθηςε να απομακρυνθεύ 

απϐ την ιδϋα του ςυγκεντρωτικοϑ κρϊτουσ ενώ παρϊλληλα ανϋδειξε την 

αναπτυξιακό διϊςταςη των ΟΣΑ ςε κϑριο ρϐλο ϋναντι του διεκπεραιωτικοϑ 

ρϐλου ςτον οπούο περιορύζονταν με προηγοϑμενεσ νομοθεςύεσ.  

ε αντύθεςη με τον προκϊτοχϐ του, το χϋδιο Καποδύςτριασ, το 

Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ τϐλμηςε να επϋμβει ςε ϐλουσ τουσ τομεύσ των 

οικονομικών δραςτηριοτότων των ΟΣΑ, γεγονϐσ ςτο οπούο οφεύλεται και η 

αποτελεςματικϐτερη εφαρμογό του ςε ςχϋςη με το χϋδιο Καποδύςτριασ. 

Κατϊφερε να δημιουργόςει οικονομύεσ κλύμακασ και να θϋςει τισ βϊςεισ για την 

τοπικό ανϊπτυξη. Επιπλϋον, πύςω απϐ τον Καλλικρϊτη υπόρξε ϋνα 

ολοκληρωμϋνο Επιχειρηςιακϐ ςχϋδιο το οπούο διευκϐλυνε την ομαλό εφαρμογό 

τησ νϋασ διοικητικόσ μεταρρϑθμιςησ που προωθοϑςε το πρϐγραμμα.  
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Εύναι χαρακτηριςτικό, τϋλοσ, η ϋμφαςη του προγρϊμματοσ ςτην 

ψηφιακό/ηλεκτρονικό αυτοδιούκηςη, κϊτι το οπούο ανταποκρύνεται τϐςο ςτο 

αύτημα για ϊμεςη πρϐςβαςη των πολιτών ςτισ διαδικαςύεσ του κρϊτουσ, μεύωςη 

τησ ταλαιπωρύασ, περιοριςμϐ των δαπανών και ταχϑτερη εξυπηρϋτηςη, ϐςο και 

ςτα νϋα δεδομϋνα ςτο χώρο τησ πληροφορύασ που φϋρνει η τεχνολογικό 

πρϐοδοσ.  

Η μικρό χρονικό διϊρκεια τησ εφαρμογόσ του προγρϊμματοσ δεν αφόνει 

πολλϊ περιθώρια για ολοκληρωμϋνη κριτικό ςτο πρϐγραμμα καθώσ εύναι πολϑ 

νωρύσ για να φανοϑν οι τυχϐν ελλεύψεισ ςτο ςχεδιαςμϐ του προγρϊμματοσ 

καθώσ και τα κενϊ ςτο ςϑνολο τησ εφαρμογόσ του. ε επιμϋρουσ τομεύσ, ϋνα 

μεγϊλο μειονϋκτημα ϋχει όδη επιςημανθεύ ςτα οικονομικϊ των ΟΣΑ και 

ειδικϐτερα ςτο επιχειρηςιακϐ πεδύο καθώσ η απορρϐφηςη των προβλεπϐμενων 

πϐρων του ΕΠΑ δεν εύναι η αναμενϐμενη. ε ςυνδυαςμϐ με την γενικϐτερη 

οικονομικό ϑφεςη, η ελλιπόσ χρηματοδϐτηςη των ΟΣΑ και οι ελλεύψεισ που 

εντοπύζονται ςτην εφαρμογό του επιχειρηςιακοϑ ςχεδύου αποτελοϑν μϊλλον 

προϊγγελουσ εμποδύων ςτην ολοκλόρωςη τησ μεταρρϑθμιςησ168. Κατ’ 

επϋκταςιν, εκεύνο το οπούο μποροϑμε να εντοπύςουμε ςαν ϋνα πρώτο αρνητικϐ 

ςημεύο εύναι η αύςθηςη βιαςϑνησ που αφόνει η προώθηςη τησ μεταρρϑθμιςησ169, 

κϊτι που ύςωσ εύναι ενδεικτικϐ προβλημϊτων που ενδεχομϋνωσ θα ανακϑψουν 

μελλοντικϊ.  

                                                        
168 Κϐνςολασ, ςτο ύδιο, ςελ. 159. 
169 το ύδιο. 
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Παράρτημα 

 

ΠΙΝΑΚΑ 1.  

ΟΙ ΝΕΟΙ ΟΣΑ ΑΝΑ ΝΟΜΟ ΜΕΣΑ ΣΗΝ ΕΥΑΡΜΟΓΗ ΣΟΤ ΚΑΠΟΔΙΣΡΙΑ170 

Νομόσ Δήμοι Κοινότητεσ 

Αιτωλίασ και 
Ακαρνανίασ 

 Δόμοσ Αγγελοκϊςτρου 
 Δόμοσ Αγρινύου 
 Δόμοσ Αιτωλικοϑ 
 Δόμοσ Αλυζύασ 
 Δόμοσ Αμφιλοχύασ 
 Δόμοσ Ανακτορύου 
 Δόμοσ Αντιρρύου 
 Δόμοσ Αποδοτύασ 
 Δόμοσ Αρακϑνθου 
 Δόμοσ Αςτακοϑ 
 Δόμοσ Θϋρμου 
 Δόμοσ Θεςτιϋων 
 Δόμοσ Ιερϊσ Πϐλησ Μεςολογγύου 
 Δόμοσ Ινϊχου 
 Δόμοσ Κεκροπύασ 
 Δόμοσ Μακρυνεύασ 
 Δόμοσ Μεδεώνοσ 
 Δόμοσ Μενιδύου 
 Δόμοσ Ναυπϊκτου 
 Δόμοσ Νεϊπολησ 
 Δόμοσ Οινιϊδων 
 Δόμοσ Παναιτωλικοϑ 
 Δόμοσ Παραβϐλασ 
 Δόμοσ Παρακαμπυλύων 
 Δόμοσ Πλατϊνου 
 Δόμοσ Πυλλόνησ 
 Δόμοσ τρϊτου 
 Δόμοσ Υυτειών 
 Δόμοσ Φϊλκειασ 

 

Αργολίδοσ 
 Δόμοσ Ωργουσ 
 Δόμοσ Αςύνησ 

 Κοινϐτητα Αλϋασ 

                                                        
170 Πηγό: Τπουργεύο Εςωτερικών, Αποκεντρωμϋνη Διούκηςη-αυτοδιούκηςη, 
Καποδιςτριακού ΟΣΑ, http://www.ypes.gr/UserFiles/f0ff9297-f516-40ff-a70e-
eca84e2ec9b9/PDF1_kapodistriakoi_ota_kvdikoi.pdf  (ανϊκτηςη 20/10/11). 

http://www.ypes.gr/UserFiles/f0ff9297-f516-40ff-a70e-eca84e2ec9b9/PDF1_kapodistriakoi_ota_kvdikoi.pdf
http://www.ypes.gr/UserFiles/f0ff9297-f516-40ff-a70e-eca84e2ec9b9/PDF1_kapodistriakoi_ota_kvdikoi.pdf
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 Δόμοσ Αςκληπιεύου 
 Δόμοσ Επιδαϑρου 
 Δόμοσ Ερμιϐνησ 
 Δόμοσ Κουτςοποδύου 
 Δόμοσ Κρανιδύου 
 Δόμοσ Λϋρνασ 
 Δόμοσ Λυρκεύασ 
 Δόμοσ Μιδϋασ 
 Δόμοσ Μυκηναύων 
 Δόμοσ Ναυπλιϋων 
 Δόμοσ Νϋασ Κύου 
 Δόμοσ Νϋασ Σύρυνθασ 

 Κοινϐτητα Αχλαδϐκαμπου 

Αρκαδίασ 

 Δόμοσ Βαλτετςύου 
 Δόμοσ Βϐρειασ Κυνουρύασ 
 Δόμοσ Βυτύνασ 
 Δόμοσ Γϐρτυνοσ 
 Δόμοσ Δημητςϊνασ 
 Δόμοσ Ηραύασ 
 Δόμοσ Κλεύτοροσ 
 Δόμοσ Κοντοβϊζαινασ 
 Δόμοσ Κορυθύου 
 Δόμοσ Λαγκαδύων 
 Δόμοσ Λεβιδύου 
 Δόμοσ Λεωνιδύου 
 Δόμοσ Μαντινεύασ 
 Δόμοσ Μεγαλϐπολησ 
 Δόμοσ κυρύτιδασ 
 Δόμοσ Σεγϋασ 
 Δόμοσ Σρικολώνων 
 Δόμοσ Σρύπολησ 
 Δόμοσ Σροπαύων 
 Δόμοσ Συροϑ 
 Δόμοσ Υαλαιςύασ 
 Δόμοσ Υαλϊνθου 

 Κοινϐτητα Κοςμϊ 

Άρτασ 

 Δόμοσ Αγνϊντων 
 Δόμοσ Αθαμανύασ 
 Δόμοσ Αμβρακικοϑ 
 Δόμοσ Αρϊχθου 
 Δόμοσ Αρταύων 
 Δόμοσ Βλαχϋρνασ 
 Δόμοσ Γεωργύου Καραώςκϊκη 
 Δόμοσ Ηρακλεύασ 
 Δόμοσ Κομποτύου 
 Δόμοσ Ξηροβουνύου 
 Δόμοσ Πϋτα 
 Δόμοσ Σετραφυλύασ 
 Δόμοσ Υιλοθϋησ 

 Κοινϐτητα Θεοδωριϊνων 
 Κοινϐτητα Κομμϋνου 
 Κοινϐτητα Μελιςςουργών 
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Νομαρχία 
Πειραιώσ 

 

 Δόμοσ Αγύου Ιωϊννου Ρϋντη 
 Δόμοσ Αύγινασ 
 Δόμοσ Αμπελακύων 
 Δόμοσ Δραπετςώνασ 
 Δόμοσ Κερατςινύου 
 Δόμοσ Κορυδαλλοϑ 
 Δόμοσ Κυθόρων 
 Δόμοσ Μεθϊνων 
 Δόμοσ Νύκαιασ 
 Δόμοσ Πειραιώσ 
 Δόμοσ Περϊματοσ 
 Δόμοσ Πϐρου 
 Δόμοσ αλαμύνασ 
 Δόμοσ πετςών 
 Δόμοσ Σροιζόνοσ 
 Δόμοσ Ύδρασ 

 Κοινϐτητα Αγκιςτρύου 
 Κοινϐτητα Αντικυθόρων 

Νομαρχία 
Ανατολικήσ 

Αττικήσ 

 Δόμοσ Αγύου τεφϊνου 
 Δόμοσ Αναβϑςςου 
 Δόμοσ Ωνοιξησ 
 Δόμοσ Αρτϋμιδοσ (τ. Λοϑτςασ) 
 Δόμοσ Αυλώνα 
 Δόμοσ Αχαρνών 
 Δόμοσ Βϊρησ 
 Δόμοσ Βοϑλασ 
 Δόμοσ Βουλιαγμϋνησ 
 Δόμοσ Γϋρακα 
 Δόμοσ Γλυκών Νερών 
 Δόμοσ Διονϑςου 
 Δόμοσ Δροςιϊσ 
 Δόμοσ Θρακομακεδϐνων 
 Δόμοσ Καλυβύων Θορικοϑ 
 Δόμοσ Κερατϋασ 
 Δόμοσ Κρωπύασ 
 Δόμοσ Λαυρεωτικόσ 
 Δόμοσ Μαραθώνοσ 
 Δόμοσ Μαρκοποϑλου Μεςογαύασ 
 Δόμοσ Νϋασ Μϊκρησ 
 Δόμοσ Παιανύασ 
 Δόμοσ Παλλόνησ 
 Δόμοσ Ραφόνασ 
 Δόμοσ πϊτων 

 Κοινϐτητα Αγύου 
Κωνςταντύνου 

 Κοινϐτητα Ανθοϑςασ 
 Κοινϐτητα Ανούξεωσ 
 Κοινϐτητα Αφιδνών 
 Κοινϐτητα Βαρνϊβα 
 Κοινϐτητα Γραμματικοϑ 
 Κοινϐτητα Διονϑςου 
 Κοινϐτητα Δροςιϊσ 
 Κοινϐτητα 

Θρακομακεδϐνων 
 Κοινϐτητα Καλϊμου 
 Κοινϐτητα Καπανδριτύου 
 Κοινϐτητα Κουβαρϊ 
 Κοινϐτητα Κρυονερύου 
 Κοινϐτητα Μαλακϊςησ 
 Κοινϐτητα Μαρκοποϑλου 

Ψρωποϑ 
 Κοινϐτητα Νϋων Παλατύων 
 Κοινϐτητα Παλαιϊσ 

Υωκαύασ 
 Κοινϐτητα Πικερμύου 
 Κοινϐτητα Πολυδενδρύου 
 Κοινϐτητα Ροδοπϐλεωσ 
 Κοινϐτητα αρωνύδοσ 
 Κοινϐτητα κϊλασ Ψρωποϑ 
 Κοινϐτητα ταμϊτασ 
 Κοινϐτητα υκαμύνου 
 Κοινϐτητα Ψρωποϑ 

Νομαρχία  Δόμοσ Ωνω Λιοςύων  Κοινϐτητα Μαγοϑλασ 
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Δυτικήσ Αττικήσ  Δόμοσ Αςπροπϑργου 
 Δόμοσ Βιλύων 
 Δόμοσ Ελευςύνασ 
 Δόμοσ Ερυθρών 
 Δόμοσ Ζεφυρύου 
 Δόμοσ Μαγοϑλασ 
 Δόμοσ Μϊνδρασ 
 Δόμοσ Μεγϊρων 
 Δόμοσ Νϋασ Περϊμου 
 Δόμοσ Υυλόσ 

 Κοινϐτητα Οινϐησ 

Νομαρχία 
Αθηνών 

 

 Δόμοσ Αγύασ Βαρβϊρασ 
 Δόμοσ Αγύασ Παραςκευόσ 
 Δόμοσ Αγύου Δημητρύου 
 Δόμοσ Αγύων Αναργϑρων 
 Δόμοσ Αθηναύων 
 Δόμοσ Αιγϊλεω 
 Δόμοσ Αλύμου 
 Δόμοσ Αμαρουςύου 
 Δόμοσ Αργυρουπϐλεωσ 
 Δόμοσ Βριληςςύων 
 Δόμοσ Βϑρωνοσ 
 Δόμοσ Γαλατςύου 
 Δόμοσ Γλυφϊδασ 
 Δόμοσ Δϊφνησ 
 Δόμοσ Εκϊλησ 
 Δόμοσ Ελληνικοϑ 
 Δόμοσ Ζωγρϊφου 
 Δόμοσ Ηλιουπϐλεωσ 
 Δόμοσ Ηρακλεύου 
 Δόμοσ Ιλύου (τ. Νϋων Λιοςύων) 
 Δόμοσ Καιςαριανόσ 
 Δόμοσ Καλλιθϋασ 
 Δόμοσ Καματεροϑ 
 Δόμοσ Κηφιςιϊσ 
 Δόμοσ Λυκοβρϑςεωσ 
 Δόμοσ Μελιςςύων 
 Δόμοσ Μεταμορφώςεωσ 
 Δόμοσ Μοςχϊτου 
 Δόμοσ Νϋασ Ερυθραύασ 
 Δόμοσ Νϋασ Ιωνύασ 
 Δόμοσ Νϋασ Πεντϋλησ 
 Δόμοσ Νϋασ μϑρνησ 
 Δόμοσ Νϋασ Υιλαδϋλφειασ 
 Δόμοσ Νϋασ Φαλκηδϐνοσ 
 Δόμοσ Νϋου Χυχικοϑ 
 Δόμοσ Παλαιοϑ Υαλόρου 
 Δόμοσ Παπϊγου 

 Κοινϐτητα Εκϊλησ 
 Κοινϐτητα Νϋασ Πεντϋλησ 
 Κοινϐτητα Πεντϋλησ  
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 Δόμοσ Πεντϋλησ 
 Δόμοσ Περιςτερύου 
 Δόμοσ Πετρουπϐλεωσ 
 Δόμοσ Πεϑκησ 
 Δόμοσ Σαϑρου 
 Δόμοσ Τμηττοϑ 
 Δόμοσ Υιλοθϋησ 
 Δόμοσ Φαώδαρύου 
 Δόμοσ Φαλανδρύου 
 Δόμοσ Φολαργοϑ 
 Δόμοσ Χυχικοϑ 

Αχαΐασ 

 Δόμοσ Αιγεύρασ 
 Δόμοσ Αιγύου 
 Δόμοσ Ακρϊτασ 
 Δόμοσ Αροανύασ 
 Δόμοσ Βραχναύικων 
 Δόμοσ Διακοπτοϑ 
 Δόμοσ Δϑμησ 
 Δόμοσ Ερινεοϑ 
 Δόμοσ Καλαβρϑτων 
 Δόμοσ Λαριςςοϑ 
 Δόμοσ Λευκαςύου 
 Δόμοσ Μεςςϊτιδοσ 
 Δόμοσ Μϐβρησ 
 Δόμοσ ΠαϏων 
 Δόμοσ Παραλύασ 
 Δόμοσ Πατρϋων 
 Δόμοσ Ρύου 
 Δόμοσ υμπολιτεύασ 
 Δόμοσ Σριταύασ 
 Δόμοσ Υαρρών 
 Δόμοσ Ψλενύασ 

 Κοινϐτητα Καλεντζύου 
 Κοινϐτητα Λεοντύου 

Βοιωτίασ 

 Δόμοσ Ακραιφνύασ 
 Δόμοσ Αλιϊρτου 
 Δόμοσ Αραχώβησ 
 Δόμοσ Βαγύων 
 Δόμοσ Δαϑλειασ 
 Δόμοσ Δερβενοχωρύων 
 Δόμοσ Διςτϐμου 
 Δόμοσ Θεςπιϋων 
 Δόμοσ Θηβαύων 
 Δόμοσ Θύςβησ 
 Δόμοσ Κορώνειασ 
 Δόμοσ Λεβαδϋων 
 Δόμοσ Οινοφϑτων 
 Δόμοσ Ορχομενοϑ 
 Δόμοσ Πλαταιών 

 Κοινϐτητα Αντικϑρασ 
 Κοινϐτητα Κυριακύου 
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 Δόμοσ χηματαρύου 
 Δόμοσ Σανϊγρασ 
 Δόμοσ Φαιρωνεύασ 

Γρεβενών 

 Δόμοσ Βεντζύου 
 Δόμοσ Γϐργιανησ 
 Δόμοσ Γρεβενών 
 Δόμοσ Δεςκϊτησ 
 Δόμοσ Ηρακλεωτών 
 Δόμοσ Θεϐδωρου Ζιϊκα 
 Δόμοσ Κοςμϊ του Αιτωλοϑ 
 Δόμοσ Φαςύων 

 Κοινϐτητα Δοτςικοϑ 
 Κοινϐτητα Μεςολουρύου 
 Κοινϐτητα Περιβολύου 
 Κοινϐτητα αμαρύνασ 
 Κοινϐτητα μύξησ 
 Κοινϐτητα Υιλιππαύων 

Δράμασ 

 Δόμοσ Δοξϊτου 
 Δόμοσ Δρϊμασ 
 Δόμοσ Καλαμπακύου 
 Δόμοσ Κϊτω Νευροκοπύου 
 Δόμοσ Νικηφϐρου 
 Δόμοσ Παρανεςτύου 
 Δόμοσ Προςοτςϊνησ 
 Δόμοσ ιταγρών 

 Κοινϐτητα ιδηρϐνερου 

Δωδεκανήςου 

 Δόμοσ Αρχαγγϋλου 
 Δόμοσ Αςτυπϊλαιασ 
 Δόμοσ Ατταβϑρου 
 Δόμοσ Αφϊντου 
 Δόμοσ Δικαύου 
 Δόμοσ Ηρακλειδών 
 Δόμοσ Ιαλυςοϑ 
 Δόμοσ Καλλιθϋασ 
 Δόμοσ Καλυμνύων 
 Δόμοσ Καμεύρου 
 Δόμοσ Καρπϊθου 
 Δόμοσ Κϊςου 
 Δόμοσ Κω 
 Δόμοσ Λειψών 
 Δόμοσ Λϋρου 
 Δόμοσ Λινδύων 
 Δόμοσ Μεγύςτησ 
 Δόμοσ Νιςϑρου 
 Δόμοσ Νϐτιασ Ρϐδου 
 Δόμοσ Πϊτμου 
 Δόμοσ Πεταλοϑδων 
 Δόμοσ Ρϐδου 
 Δόμοσ ϑμησ 
 Δόμοσ Σόλου 
 Δόμοσ Φϊλκησ 

 Κοινϐτητα Αγαθονηςύου 
 Κοινϐτητα Ολϑμπου 

Έβρου 
 Δόμοσ Αλεξανδροϑπολησ 
 Δόμοσ Βϑςςασ 
 Δόμοσ Διδυμοτεύχου 
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 Δόμοσ Κυπρύνου 
 Δόμοσ Μεταξϊδων 
 Δόμοσ Ορεςτιϊδασ 
 Δόμοσ Ορφϋα 
 Δόμοσ αμοθρϊκησ 
 Δόμοσ ουφλύου 
 Δόμοσ Σραώανοϑπολησ 
 Δόμοσ Σριγώνου 
 Δόμοσ Συχεροϑ 
 Δόμοσ Υερών Ϊβρου 

Ευβοίασ 

 Δόμοσ Αιδηψοϑ 
 Δόμοσ Αμαρυνθύων 
 Δόμοσ Ανθηδώνοσ 
 Δόμοσ Αρτεμιςύου 
 Δόμοσ Αυλύδοσ 
 Δόμοσ Αυλώνα 
 Δόμοσ Διρφϑων 
 Δόμοσ Δυςτύων 
 Δόμοσ Ελυμνύων 
 Δόμοσ Ερϋτριασ 
 Δόμοσ Ιςτιαύασ 
 Δόμοσ Καρϑςτου 
 Δόμοσ Κηρϋωσ 
 Δόμοσ Κονιςτρών 
 Δόμοσ Κϑμησ 
 Δόμοσ Ληλαντύων 
 Δόμοσ Μαρμαρύου 
 Δόμοσ Μεςςαπύων 
 Δόμοσ Νϋασ Αρτϊκησ 
 Δόμοσ Νηλϋωσ 
 Δόμοσ κϑρου 
 Δόμοσ τυραύων 
 Δόμοσ Σαμιναύων 
 Δόμοσ Φαλκιδϋων 
 Δόμοσ Ψρεών 

 Κοινϐτητα Καφηρϋωσ 
 Κοινϐτητα Λιχϊδασ 

Ευρυτανίασ 

 Δόμοσ Αγρϊφων 
 Δόμοσ Απεραντύων 
 Δόμοσ Αςπροποτϊμου 
 Δόμοσ Βύνιανησ 
 Δόμοσ Δομνύςτασ 
 Δόμοσ Καρπενηςύου 
 Δόμοσ Κτημενύων 
 Δόμοσ Ποταμιϊσ 
 Δόμοσ Προυςςοϑ 
 Δόμοσ Υουρνϊ 
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 Δόμοσ Υραγκύςτασ 

Ζακύνθου 

 Δόμοσ Αλυκών 
 Δόμοσ Αρκαδύων 
 Δόμοσ Αρτεμιςύων 
 Δόμοσ Ελατύων 
 Δόμοσ Ζακυνθύων 
 Δόμοσ Λαγανϊ 

 

Ηλείασ 

 Δόμοσ Αλιφεύρασ 
 Δόμοσ Αμαλιϊδασ 
 Δόμοσ Ανδραβύδασ 
 Δόμοσ Ανδρύτςαινασ 
 Δόμοσ Αρχαύασ Ολυμπύασ 
 Δόμοσ Βαρθολομιοϑ 
 Δόμοσ Βουπραςύασ 
 Δόμοσ Βώλακοσ 
 Δόμοσ Γαςτοϑνησ 
 Δόμοσ Ζαχϊρωσ 
 Δόμοσ Ιαρδϊνου 
 Δόμοσ Κϊςτρου-Κυλλόνησ 
 Δόμοσ Λαμπεύασ 
 Δόμοσ Λαςιώνοσ 
 Δόμοσ Λεχαινών 
 Δόμοσ Πηνεύασ 
 Δόμοσ Πϑργου 
 Δόμοσ κιλλοϑντοσ 
 Δόμοσ Σραγανοϑ 
 Δόμοσ Υιγαλεύασ 
 Δόμοσ Υολϐησ 
 Δόμοσ Ψλϋνησ 

 

Ημαθίασ 

 Δόμοσ Αλεξϊνδρειασ 
 Δόμοσ Ανθεμύων 
 Δόμοσ Αντιγονιδών 
 Δόμοσ Αποςτϐλου Παϑλου 
 Δόμοσ Βεργύνασ 
 Δόμοσ Βϋροιασ 
 Δόμοσ Δοβρϊ 
 Δόμοσ Ειρηνοϑπολησ 
 Δόμοσ Μακεδονύδοσ 
 Δόμοσ Μελύκησ 
 Δόμοσ Νϊουςασ 
 Δόμοσ Πλατϋοσ 

 

Ηρακλείου 
 Δόμοσ Αγύασ Βαρβϊρασ 
 Δόμοσ Αρκαλοχωρύου 
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 Δόμοσ Αρχανών 
 Δόμοσ Αςτερουςύων 
 Δόμοσ Βιϊννου 
 Δόμοσ Γαζύου 
 Δόμοσ ΓοργολαϏνη 
 Δόμοσ Γϐρτυνασ 
 Δόμοσ Γουβών 
 Δόμοσ Επιςκοπόσ 
 Δόμοσ Ζαροϑ 
 Δόμοσ Ηρακλεύου 
 Δόμοσ Θραψανοϑ 
 Δόμοσ Καςτελλύου 
 Δόμοσ Κϐφινα 
 Δόμοσ Κρουςώνα 
 Δόμοσ Μαλλύων 
 Δόμοσ Μοιρών 
 Δόμοσ Νϋασ Αλικαρναςςοϑ 
 Δόμοσ Νύκου Καζαντζϊκη 
 Δόμοσ Ροϑβα 
 Δόμοσ Σεμϋνουσ 
 Δόμοσ Σετραχωρύου 
 Δόμοσ Συλύςου 
 Δόμοσ Συμπακύου 
 Δόμοσ Φερςονόςου 

Θεςπρωτίασ 

 Δόμοσ Αχϋροντα 
 Δόμοσ Ηγουμενύτςησ 
 Δόμοσ Μαργαριτύου 
 Δόμοσ Παραμυθιϊσ 
 Δόμοσ Παραποτϊμου 
 Δόμοσ αγιϊδασ 
 Δόμοσ υβϐτων 
 Δόμοσ Υιλιατών 

 Κοινϐτητα Πϋρδικασ 
 Κοινϐτητα ουλύου 

Θεςςαλονίκησ 

 Δόμοσ Αγύου Αθαναςύου 
 Δόμοσ Αγύου Γεωργύου 
 Δόμοσ Αγύου Παϑλου 
 Δόμοσ Αμπελοκόπων 
 Δόμοσ Αξιοϑ 
 Δόμοσ Απολλωνύασ 
 Δόμοσ Αρϋθουςασ 
 Δόμοσ Αςςόρου 
 Δόμοσ Βαςιλικών 
 Δόμοσ Βερτύςκου 
 Δόμοσ Εγνατύασ 
 Δόμοσ Ελευθερύου-Κορδελιοϑ 
 Δόμοσ Επανομόσ 
 Δόμοσ Ευϐςμου 
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 Δόμοσ Εχεδώρου 
 Δόμοσ Θερμαώκοϑ 
 Δόμοσ Θϋρμησ 
 Δόμοσ Θεςςαλονύκησ 
 Δόμοσ Καλαμαριϊσ 
 Δόμοσ Καλλιθϋασ 
 Δόμοσ Καλλινδούων 
 Δόμοσ Κορωνεύασ 
 Δόμοσ Κουφαλύων 
 Δόμοσ Λαγκαδϊ 
 Δόμοσ Λαχανϊ 
 Δόμοσ Μαδϑτου 
 Δόμοσ Μενεμϋνησ 
 Δόμοσ Μηχανιώνασ 
 Δόμοσ Μύκρασ 
 Δόμοσ Μυγδονύασ 
 Δόμοσ Νεαπϐλεωσ 
 Δόμοσ Πανορϊματοσ 
 Δόμοσ Πολύχνησ 
 Δόμοσ Πυλαύασ 
 Δόμοσ Ρεντύνασ 
 Δόμοσ οχοϑ 
 Δόμοσ ταυρουπϐλεωσ 
 Δόμοσ υκεών 
 Δόμοσ Σριανδρύασ 
 Δόμοσ Φαλϊςτρασ 
 Δόμοσ Φαλκηδϐνοσ 
 Δόμοσ Φορτιϊτη 
 Δόμοσ Ψραιοκϊςτρου 

Ιωαννίνων 

 Δόμοσ Ωνω Καλαμϊ 
 Δόμοσ Ωνω Πωγωνύου 
 Δόμοσ Αγύου Δημητρύου 
 Δόμοσ Ανατολόσ 
 Δόμοσ Ανατολικοϑ Ζαγορύου 
 Δόμοσ Δελβινακύου 
 Δόμοσ Δερβιζιϊνων 
 Δόμοσ Δωδώνησ 
 Δόμοσ Εγνατύασ 
 Δόμοσ Εκϊλησ 
 Δόμοσ Ευρυμενών 
 Δόμοσ Ζύτςασ 
 Δόμοσ Ιωαννιτών 
 Δόμοσ Καλπακύου 
 Δόμοσ Κατςανοχωρύων 
 Δόμοσ Κεντρικοϑ Ζαγορύου 
 Δόμοσ Κϐνιτςασ 

 Κοινϐτητα Αετομηλύτςασ 
 Κοινϐτητα Βαθυπϋδου 
 Κοινϐτητα Βοβοϑςασ 
 Κοινϐτητα Διςτρϊτου  
 Κοινϐτητα Καλαριτών 
 Κοινϐτητα Λϊβδανησ 
 Κοινϐτητα Ματςουκύου 
 Κοινϐτητα Μηλιϊσ 
 Κοινϐτητα νηςιοϑ 

Ιωαννύνων 
 Κοινϐτητα Πϊπιγκου 
 Κοινϐτητα Πωγωνιανόσ 
 Κοινϐτητα ιρϊκου 
 Κοινϐτητα Υοϑρκασ 
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 Δόμοσ Μαςτοροχωρύων 
 Δόμοσ Μετςϐβου 
 Δόμοσ Μολοςςών 
 Δόμοσ Μπιζανύου 
 Δόμοσ Παμβώτιδοσ 
 Δόμοσ Παςαρώνοσ 
 Δόμοσ Περϊματοσ 
 Δόμοσ Πραμϊντων 
 Δόμοσ ελλών 
 Δόμοσ Σζουμϋρκων 
 Δόμοσ Σϑμφησ 

Καβάλασ 

 Δόμοσ Ελευθεροϑπολησ 
 Δόμοσ Ελευθερών 
 Δόμοσ Θϊςου 
 Δόμοσ Καβϊλασ 
 Δόμοσ Κεραμωτόσ 
 Δόμοσ Ορεινοϑ 
 Δόμοσ Ορφανοϑ 
 Δόμοσ Παγγαύου 
 Δόμοσ Πιερϋων 
 Δόμοσ Υιλύππων 
 Δόμοσ Φρυςοϑπολησ 

 

Καρδίτςησ 

 Δόμοσ Ωρνησ 
 Δόμοσ Αργιθϋασ 
 Δόμοσ Αχελώου 
 Δόμοσ Ιθώμησ 
 Δόμοσ Ιτϊμου 
 Δόμοσ Καλλιφώνου 
 Δόμοσ Κϊμπου 
 Δόμοσ Καρδύτςασ 
 Δόμοσ ΜενελαϏδασ 
 Δόμοσ Μητρϐπολησ 
 Δόμοσ Μουζακύου 
 Δόμοσ Νεβρϐπολησ Αγρϊφων 
 Δόμοσ Παλαμϊ 
 Δόμοσ Παμύςου 
 Δόμοσ Πλαςτόρα 
 Δόμοσ Ρεντύνασ 
 Δόμοσ ελλϊνων 
 Δόμοσ οφϊδων 
 Δόμοσ Σαμαςύου 
 Δόμοσ Υϑλλου 

 Κοινϐτητα Αθαμϊνων 

Καςτοριάσ 

 Δόμοσ Αγύασ Σριϊδασ 
 Δόμοσ Αγύων Αναργϑρων 
 Δόμοσ Ακριτών 
 Δόμοσ Αλιϊκμονα 

 Κοινϐτητα Αρρϋνων 
 Κοινϐτητα Γρϊμου 
 Κοινϐτητα Καςτρακύου 
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 Δόμοσ Βιτςύου 
 Δόμοσ άωνοσ Δραγοϑμη 
 Δόμοσ Καςτοριϊσ 
 Δόμοσ Κλειςοϑρασ 
 Δόμοσ Κορεςτύων 
 Δόμοσ Μακεδνών 
 Δόμοσ Νεςτορύου 
 Δόμοσ Ορεςτύδοσ 

Κερκύρασ 

 Δόμοσ Αγύου Γεωργύου 
 Δόμοσ Αχιλλεύων 
 Δόμοσ Εςπερύων 
 Δόμοσ Θιναλύου 
 Δόμοσ Καςςωπαύων 
 Δόμοσ Κερκυραύων 
 Δόμοσ Κοριςςύων 
 Δόμοσ Λευκιμμαύων 
 Δόμοσ Μελιτειϋων 
 Δόμοσ Παλαιοκαςτριτών 
 Δόμοσ Παξών 
 Δόμοσ Παρελύων 
 Δόμοσ Υαιϊκων 

 Κοινϐτητα Ερεικοϑςςασ 
 Κοινϐτητα Μαθρακύου 
 Κοινϐτητα Οθωνών 

Κεφαλληνίασ 

 Δόμοσ Αργοςτολύου 
 Δόμοσ Ελειοϑ-Πρϐνων 
 Δόμοσ Ερύςου 
 Δόμοσ Ιθϊκησ 
 Δόμοσ Λειβαθοϑσ 
 Δόμοσ Παλικόσ 
 Δόμοσ Πυλαρϋων 
 Δόμοσ ϊμησ 

 Κοινϐτητα Ομαλών 

Κιλκίσ 

 Δόμοσ Αξιοϑπολησ 
 Δόμοσ Γαλλικοϑ 
 Δόμοσ Γουμϋνιςςασ 
 Δόμοσ Δοώρϊνησ 
 Δόμοσ Ευρωποϑ 
 Δόμοσ Κιλκύσ 
 Δόμοσ Κρουςςών 
 Δόμοσ Μουριών 
 Δόμοσ Πικρολύμνησ 
 Δόμοσ Πολυκϊςτρου 
 Δόμοσ Φϋρςου 

 Κοινϐτητα Λιβαδύων 

Κοζάνησ 

 Δόμοσ Αγύασ Παραςκευόσ 
 Δόμοσ Αιανόσ 
 Δόμοσ Αςκύου 
 Δόμοσ Βελβεντοϑ 
 Δόμοσ Βερμύου 
 Δόμοσ Δημητρύου Τψηλϊντη 
 Δόμοσ Ελιμεύασ 

 Κοινϐτητα Βλϊςτησ 
 Κοινϐτητα Λιβαδεροϑ 
 Κοινϐτητα Πενταλϐφου 
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 Δόμοσ Ελληςπϐντου 
 Δόμοσ Καμβουνύων 
 Δόμοσ Κοζϊνησ 
 Δόμοσ Μουρικύου 
 Δόμοσ Νεϊπολησ 
 Δόμοσ ΠτολεμαϏδασ 
 Δόμοσ ερβύων 
 Δόμοσ ιϊτιςτασ 
 Δόμοσ Σςοτυλύου 

Κορινθίασ 

 Δόμοσ Ωςςου-Λεχαύου 
 Δόμοσ Αγύων Θεοδώρων 
 Δόμοσ Βϋλου 
 Δόμοσ Βϐχασ 
 Δόμοσ Ευρωςτύνησ 
 Δόμοσ Κορινθύων 
 Δόμοσ Λουτρακύου-Περαχώρασ 
 Δόμοσ Νεμϋασ 
 Δόμοσ Ξυλοκϊςτρου 
 Δόμοσ αρωνικοϑ 
 Δόμοσ ικυωνύων 
 Δόμοσ ολυγεύασ 
 Δόμοσ τυμφαλύασ 
 Δόμοσ Σενϋασ 
 Δόμοσ Υενεοϑ 

 

Κυκλάδων 

 Δόμοσ Ωνδρου 
 Δόμοσ Ωνω ϑρου 
 Δόμοσ Αμοργοϑ 
 Δόμοσ Δρυμαλύασ 
 Δόμοσ Εξωμβοϑργου 
 Δόμοσ Ερμουπϐλεωσ 
 Δόμοσ Θόρασ 
 Δόμοσ Ιητών 
 Δόμοσ Κϋασ 
 Δόμοσ Κορθύου 
 Δόμοσ Κϑθνου 
 Δόμοσ Μόλου 
 Δόμοσ Μυκϐνου 
 Δόμοσ Νϊξου 
 Δόμοσ Πϊρου 
 Δόμοσ Ποςειδωνύασ 
 Δόμοσ ερύφου 
 Δόμοσ ύφνου 
 Δόμοσ Σόνου 
 Δόμοσ Τδροϑςασ 

 Κοινϐτητα Ανϊφησ 
 Κοινϐτητα Αντιπϊρου 
 Κοινϐτητα Δονοϑςησ 
 Κοινϐτητα Ηρακλεύασ 
 Κοινϐτητα Κιμώλου 
 Κοινϐτητα Κουφονηςύων 
 Κοινϐτητα Ούασ 
 Κοινϐτητα Πανϐρμου 
 Κοινϐτητα ικύνου 
 Κοινϐτητα χοινοϑςςησ 
 Κοινϐτητα Υολεγϊνδρου 

Λακωνίασ 
 Δόμοσ Ανατολικόσ Μϊνησ 
 Δόμοσ Αςωποϑ 

 Κοινϐτητα Ελαφονόςου 
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 Δόμοσ Βοιών 
 Δόμοσ Γερϐνθρων 
 Δόμοσ Γυθεύου 
 Δόμοσ Ϊλουσ 
 Δόμοσ Ζϊρακα 
 Δόμοσ Θεραπνών 
 Δόμοσ Κροκεών 
 Δόμοσ Μολϊων 
 Δόμοσ Μονεμβαςύασ 
 Δόμοσ Μυςτρϊ 
 Δόμοσ Νιϊτων 
 Δόμοσ Οινοϑντοσ 
 Δόμοσ Οιτϑλου 
 Δόμοσ Πελλϊνασ 
 Δόμοσ κϊλασ 
 Δόμοσ μϑνουσ 
 Δόμοσ πϊρτησ 
 Δόμοσ Υαρύδοσ 

 Κοινϐτητα Καρυών 

Λαρίςησ 

 Δόμοσ Αγιϊσ 
 Δόμοσ Αμπελώνοσ 
 Δόμοσ Αντιχαςύων 
 Δόμοσ Αρμενύου 
 Δόμοσ Γιϊννουλησ 
 Δόμοσ Γϐννων 
 Δόμοσ Ελαςςϐνασ 
 Δόμοσ Ενιππϋα 
 Δόμοσ Ευρυμενών 
 Δόμοσ Κϊτω Ολϑμπου 
 Δόμοσ Κιλελϋρ 
 Δόμοσ Κοιλϊδασ 
 Δόμοσ Κραννώνοσ 
 Δόμοσ Λακϋρειασ 
 Δόμοσ Λϊριςασ 
 Δόμοσ Λιβαδύου 
 Δόμοσ Μακρυχωρύου 
 Δόμοσ Μελιβούασ 
 Δόμοσ Ναρθακύου 
 Δόμοσ Νϋςςωνοσ 
 Δόμοσ Νύκαιασ 
 Δόμοσ Ολϑμπου 
 Δόμοσ Πλατυκϊμπου 
 Δόμοσ Πολυδϊμαντα 
 Δόμοσ Ποταμιϊσ 
 Δόμοσ αρανταπϐρου 
 Δόμοσ Συρνϊβου 
 Δόμοσ Υαρςϊλων 

 Κοινϐτητα Αμπελακύων 
 Κοινϐτητα Βερδικοϑςςασ 
 Κοινϐτητα Καρυϊσ 
 Κοινϐτητα Σςαριτςϊνησ 

Λαςιθίου  Δόμοσ Αγύου Νικολϊου  
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 Δόμοσ Ιερϊπετρασ 
 Δόμοσ Ιτϊνου 
 Δόμοσ Λεϑκησ 
 Δόμοσ Μακρϑ Γιαλοϑ 
 Δόμοσ Νεϊπολησ 
 Δόμοσ Οροπεδύου Λαςιθύου 
 Δόμοσ ητεύασ 

Λέςβου 

 Δόμοσ Αγύασ Παραςκευόσ 
 Δόμοσ Αγιϊςου 
 Δόμοσ Ατςικόσ 
 Δόμοσ Γϋρασ 
 Δόμοσ Ερεςοϑ-Αντύςςησ 
 Δόμοσ Ευεργϋτουλα 
 Δόμοσ Καλλονόσ 
 Δόμοσ Λουτροπϐλεωσ Θερμόσ 
 Δόμοσ Μανταμϊδου 
 Δόμοσ Μόθυμνασ 
 Δόμοσ Μοϑδρου 
 Δόμοσ Μϑρινασ 
 Δόμοσ Μυτιλόνησ 
 Δόμοσ Νϋασ Κοϑταλησ 
 Δόμοσ Πϋτρασ 
 Δόμοσ Πλωμαρύου 
 Δόμοσ Πολιχνύτου 

 Κοινϐτητα Αγύου 
Ευςτρατύου 

Λευκάδοσ 

 Δόμοσ Απολλωνύων 
 Δόμοσ Ελλομϋνου 
 Δόμοσ Καρυϊσ 
 Δόμοσ Λευκϊδοσ 
 Δόμοσ Μεγανηςύου 
 Δόμοσ φακιωτών 

 Κοινϐτητα Καλϊμου 
 Κοινϐτητα Καςτοϑ 

Μαγνηςίασ 

 Δόμοσ Αγριϊσ 
 Δόμοσ Αιςωνύασ 
 Δόμοσ Αλμυροϑ 
 Δόμοσ Αλοννόςου 
 Δόμοσ Αργαλαςτόσ 
 Δόμοσ Αρτϋμιδασ 
 Δόμοσ Αφετών 
 Δόμοσ Βϐλου 
 Δόμοσ Ζαγορϊσ 
 Δόμοσ Ιωλκοϑ 
 Δόμοσ Κϊρλασ 
 Δόμοσ Μηλεών 
 Δόμοσ Μουρεςύου 
 Δόμοσ Νϋασ Αγχιϊλου 
 Δόμοσ Νϋασ Ιωνύασ 
 Δόμοσ Πορταριϊσ 

 Κοινϐτητα Ανϊβρασ 
 Κοινϐτητα Κεραμιδύου 
 Κοινϐτητα Μακρινύτςασ 
 Κοινϐτητα Σρικερύου 
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 Δόμοσ Πτελεοϑ 
 Δόμοσ ηπιϊδοσ 
 Δόμοσ κιϊθου 
 Δόμοσ κοπϋλου 
 Δόμοσ οϑρπησ 
 Δόμοσ Υερών Μαγνηςύασ 

Μεςςηνίασ 

 Δόμοσ Ωριοσ 
 Δόμοσ Αβύασ 
 Δόμοσ Αετοϑ 
 Δόμοσ Αιπεύασ 
 Δόμοσ Ανδανύασ 
 Δόμοσ Ανδροϑςησ 
 Δόμοσ Αριςτομϋνουσ 
 Δόμοσ Αρφαρών 
 Δόμοσ Αυλώνα 
 Δόμοσ Βουφρϊδων 
 Δόμοσ Γαργαλιϊνων 
 Δόμοσ Δωρύου 
 Δόμοσ Εύρασ 
 Δόμοσ Θουρύασ 
 Δόμοσ Ιθώμησ 
 Δόμοσ Καλαμϊτασ 
 Δόμοσ Κορώνησ 
 Δόμοσ Κυπαριςςύασ 
 Δόμοσ Λεϑκτρου 
 Δόμοσ Μεθώνησ 
 Δόμοσ Μελιγαλϊ 
 Δόμοσ Μεςςόνησ 
 Δόμοσ Νϋςτοροσ 
 Δόμοσ Οιχαλύασ 
 Δόμοσ Παπαφλϋςςα 
 Δόμοσ Πεταλιδύου 
 Δόμοσ Πϑλου 
 Δόμοσ Υιλιατρών 
 Δόμοσ Φιλιοχωρύων 

 Κοινϐτητα Σρικϐρφου 
 Κοινϐτητα Σριπϑλασ 

Ξάνθησ 

 Δόμοσ Αβδόρων 
 Δόμοσ Βιςτωνύδοσ 
 Δόμοσ Μϑκησ 
 Δόμοσ Ξϊνθησ 
 Δόμοσ ταυροϑπολησ 
 Δόμοσ Σοπεύρου 

 Κοινϐτητα Θερμών 
 Κοινϐτητα Κοτϑλησ 
 Κοινϐτητα  ατρών 

Πέλλησ 

 Δόμοσ Αριδαύασ 
 Δόμοσ Βεγορύτιδασ 
 Δόμοσ Γιαννιτςών 
 Δόμοσ Ϊδεςςασ 
 Δόμοσ Εξαπλατϊνου 
 Δόμοσ Κρϑασ Βρϑςησ 
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 Δόμοσ Κϑρρου 
 Δόμοσ Μεγϊλου Αλεξϊνδρου 
 Δόμοσ Μενηύδοσ 
 Δόμοσ Πϋλλασ 
 Δόμοσ κϑδρασ 

Πιερρίασ 

 Δόμοσ Αιγινύου 
 Δόμοσ Ανατολικοϑ Ολϑμπου 
 Δόμοσ Δύου 
 Δόμοσ Ελαφύνασ 
 Δόμοσ Κατερύνησ 
 Δόμοσ Κολινδροϑ 
 Δόμοσ Κορινοϑ 
 Δόμοσ Λιτοχώρου 
 Δόμοσ Μεθώνησ 
 Δόμοσ Παραλύασ 
 Δόμοσ Πϋτρασ 
 Δόμοσ Πιερύων 
 Δόμοσ Πϑδνασ 

 

Πρεβέζησ 

 Δόμοσ Ανωγεύου 
 Δόμοσ Ζαλϐγγου 
 Δόμοσ Θεςπρωτικοϑ 
 Δόμοσ Λοϑρου 
 Δόμοσ Πϊργασ 
 Δόμοσ Πρεβϋζησ 
 Δόμοσ Υαναρύου 
 Δόμοσ Υιλιππιϊδοσ 

 Κοινϐτητα Κρανϋασ 

Ρεθύμνου 

 Δόμοσ Ανωγεύων 
 Δόμοσ Αρκαδύου 
 Δόμοσ Γεροποτϊμου 
 Δόμοσ Κουλοϑκωνα 
 Δόμοσ Κουρητών 
 Δόμοσ Λϊμπησ 
 Δόμοσ Λαππαύων 
 Δόμοσ Νικηφϐρου Υωκϊ 
 Δόμοσ Ρεθϑμνησ 
 Δόμοσ υβρύτου 
 Δόμοσ Υούνικα 

 Κοινϐτητα Ζωνιανών 

Ροδόπησ 

 Δόμοσ Αιγεύρου 
 Δόμοσ Αρριανών 
 Δόμοσ Ιϊςμου 
 Δόμοσ Κομοτηνόσ 
 Δόμοσ Μαρωνεύασ 
 Δόμοσ Νϋου ιδηροχωρύου 
 Δόμοσ απών 
 Δόμοσ ώςτου 

 Κοινϐτητα Αμαξϊδων 
 Κοινϐτητα Κϋχρου 
 Κοινϐτητα Οργϊνησ 
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 Δόμοσ Υιλλϑρασ 

άμου 

 Δόμοσ Αγύου Κηρϑκου 
 Δόμοσ Βαθϋοσ 
 Δόμοσ Ευδόλου 
 Δόμοσ Καρλοβαςύων 
 Δόμοσ Μαραθοκϊμπου 
 Δόμοσ Πυθαγορεύου 
 Δόμοσ Ραχών 
 Δόμοσ Υοϑρνων Κορςεών 

 

ερρών 

 Δόμοσ Αλιςτρϊτησ 
 Δόμοσ Αμφύπολησ 
 Δόμοσ Αχινοϑ 
 Δόμοσ Βιςαλτύασ 
 Δόμοσ Εμμανουόλ Παππϊ 
 Δόμοσ Ηρακλεύασ 
 Δόμοσ Κ. Μητρουςύου 
 Δόμοσ Κερκύνησ 
 Δόμοσ Κορμύςτασ 
 Δόμοσ Λευκώνα 
 Δόμοσ Νϋασ Ζύχνησ 
 Δόμοσ Νιγρύτησ 
 Δόμοσ Πετριτςύου 
 Δόμοσ Πρώτησ 
 Δόμοσ Ροδολύβουσ 
 Δόμοσ ερρών 
 Δόμοσ ιδηροκϊςτρου 
 Δόμοσ κοτοϑςςησ 
 Δόμοσ κουτϊρεωσ 
 Δόμοσ τρυμώνα 
 Δόμοσ τρυμωνικοϑ 
 Δόμοσ Σραγύλου 

 Κοινϐτητα Αγκύςτρου  
 Κοινϐτητα Ωνω Βροντοϑσ 
 Κοινϐτητα Αχλαδοχωρύου 
 Κοινϐτητα Ορεινόσ 
 Κοινϐτητα Προμαχώνοσ 

Σρικάλων 

 Δόμοσ Αιθόκων 
 Δόμοσ Βαςιλικόσ 
 Δόμοσ Γϐμφων 
 Δόμοσ Εςτιαιώτιδασ 
 Δόμοσ Καλαμπϊκασ 
 Δόμοσ Καλλιδϋνδρου 
 Δόμοσ Καςτανιϊσ 
 Δόμοσ Κλεινοβοϑ 
 Δόμοσ Κϐζιακα 
 Δόμοσ Μαλακαςύου 
 Δόμοσ Μεγϊλων Καλυβύων 
 Δόμοσ Οιχαλύασ 
 Δόμοσ Παληοκϊςτρου 
 Δόμοσ Παραληθαύων 
 Δόμοσ Πελινναύων 

 Κοινϐτητα Αςπροποτϊμου 
 Κοινϐτητα Μυροφϑλλου 
 Κοινϐτητα Νερϊιδασ 
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 Δόμοσ Πιαλεύων 
 Δόμοσ Πϑλησ 
 Δόμοσ Πυνδαύων 
 Δόμοσ Σρικκαύων 
 Δόμοσ Συμφαύων 
 Δόμοσ Υαλωρεύασ 
 Δόμοσ Υαρκαδϐνασ 
 Δόμοσ Φαςύων 

Υθιώτιδοσ 

 Δόμοσ Αγύου Γεωργύου 
Συμφρηςτοϑ 

 Δόμοσ Αγύου Κωνςταντύνου 
 Δόμοσ Αμφύκλειασ 
 Δόμοσ Αταλϊντησ 
 Δόμοσ Γοργοποτϊμου 
 Δόμοσ Δαφνουςύων 
 Δόμοσ Δομοκοϑ 
 Δόμοσ Ελϊτειασ 
 Δόμοσ Εχιναύων 
 Δόμοσ Θεςςαλιώτιδασ 
 Δόμοσ Καμϋνων Βοϑρλων 
 Δόμοσ Λαμιϋων 
 Δόμοσ Λειανοκλαδύου 
 Δόμοσ Μακρακώμησ 
 Δόμοσ Μαλεςύνασ 
 Δόμοσ Μώλου 
 Δόμοσ Ξυνιϊδασ 
 Δόμοσ Οπουντύων 
 Δόμοσ Πελαςγύασ 
 Δόμοσ περχειϊδασ 
 Δόμοσ τυλύδασ 
 Δόμοσ Σιθορϋασ 
 Δόμοσ Τπϊτησ 

 Κοινϐτητα Παϑλιανησ 
 Κοινϐτητα Συμφρηςτοϑ 

Υλωρίνησ 

 Δόμοσ Αετοϑ 
 Δόμοσ Αμυνταύου 
 Δόμοσ Κϊτω Κλεινών 
 Δόμοσ Μελύτησ 
 Δόμοσ Περϊςματοσ 
 Δόμοσ Πρεςπών 
 Δόμοσ Υιλώτα 
 Δόμοσ Υλώρινασ 

 Κοινϐτητα Βαρικοϑ 
 Κοινϐτητα 

Κρυςταλλοπηγόσ 
 Κοινϐτητα Λεχϐβου 
 Κοινϐτητα Νυμφαύου 

Υωκίδοσ 

 Δόμοσ Ωμφιςςασ 
 Δόμοσ Βαρδουςύων 
 Δόμοσ Γαλαξιδύου 
 Δόμοσ Γραβιϊσ 
 Δόμοσ Δελφών 
 Δόμοσ Δεςφύνασ 
 Δόμοσ Ευπαλύου 

 



98 Σα προγρϊμματα διοικητικόσ αναδιϊρθρωςησ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ 
Καποδύςτριασ και Καλλικρϊτησ και οι οικονομικϋσ τουσ επιπτώςεισ 

 

 Δόμοσ Ιτϋασ 
 Δόμοσ Καλλιϋων 
 Δόμοσ Λιδωρικύου 
 Δόμοσ Παρναςςοϑ 
 Δόμοσ Σολοφώνοσ 

Φαλκιδικήσ 

 Δόμοσ Ανθεμοϑντα 
 Δόμοσ Αρναύασ 
 Δόμοσ Ζερβοχωρύων 
 Δόμοσ Καλλικρϊτειασ 
 Δόμοσ Καςςϊνδρασ 
 Δόμοσ Μουδανιών 
 Δόμοσ Ορμυλύασ 
 Δόμοσ Παλλόνησ 
 Δόμοσ Παναγύασ 
 Δόμοσ Πολυγϑρου 
 Δόμοσ ιθωνύασ 
 Δόμοσ ταγύρων-Ακϊνθου 
 Δόμοσ Σορώνησ 
 Δόμοσ Σρύγλιασ 

 

Φανίων 

 Δόμοσ Ακρωτηρύου 
 Δόμοσ Ανατολικοϑ ελύνου 
 Δόμοσ Αρμϋνων 
 Δόμοσ Βϊμου 
 Δόμοσ Βουκολιών 
 Δόμοσ Γεωργιουπϐλεωσ 
 Δόμοσ Ελευθερύου Βενιζϋλου 
 Δόμοσ Θερύςου 
 Δόμοσ Ινναχωρύου 
 Δόμοσ Καντϊνου 
 Δόμοσ Κεραμιών 
 Δόμοσ Κιςςϊμου 
 Δόμοσ Κολυμβαρύου 
 Δόμοσ Κρυονερύδασ 
 Δόμοσ Μουςοϑρων 
 Δόμοσ Μυθόμνησ 
 Δόμοσ Νϋασ Κυδωνύασ 
 Δόμοσ Πελεκϊνου 
 Δόμοσ Πλατανιϊ 
 Δόμοσ οϑδασ 
 Δόμοσ φακύων 
 Δόμοσ Υρε 
 Δόμοσ Φανύων 

 Κοινϐτητα Αςό Γωνύασ 
 Κοινϐτητα Γαϑδου 

Φίου 
 Δόμοσ Αγύου Μηνϊ 
 Δόμοσ Αμανόσ 
 Δόμοσ Ιωνύασ 
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 Δόμοσ Καμποχώρων 
 Δόμοσ Καρδαμϑλων 
 Δόμοσ Μαςτιχοχωρύων 
 Δόμοσ Οινουςςών 
 Δόμοσ Ομηροϑπολησ 
 Δόμοσ Φύου 
 Δόμοσ Χαρών 

 



100 Σα προγρϊμματα διοικητικόσ αναδιϊρθρωςησ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ 
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ΠΙΝΑΚΑ 2. ΟΙ 13 ΠΕΡΙΥΕΡΕΙΕ ΣΗ ΕΛΛΑΔΑ ΜΕΣΑ ΣΗΝ ΕΥΑΡΜΟΓΗ ΣΟΤ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ ΚΑΛΛΙΚΡΑΣΗ171 

 

 

 

 

                                                        
171 Πηγό: Τπουργεύο Εςωτερικών, Αποκεντρωμϋνη Διούκηςη-αυτοδιούκηςη, Σο 
πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ http://www.ypes.gr/el/Regions/programma/ (ανϊκτηςη 
20/10/11). 

Περιφϋρεια Αττικόσ 
Πρωτεϑουςα: Αθόνα 

Περιφϋρεια Ανατολικόσ Μακεδονύασ και Θρϊκησ 
Πρωτεϑουςα: Κομοτηνό 

Περιφϋρεια Κεντρικόσ Μακεδονύασ 
Πρωτεϑουςα: Θεςςαλονύκη 

Περιφϋρεια Δυτικόσ Μακεδονύασ  
Πρωτεϑουςα: Κοζϊνη 

Περιφϋρεια Ηπεύρου 
Πρωτεϑουςα: Ιωϊννινα 

Περιφϋρεια Θεςςαλύασ 
Πρωτεϑουςα: Λϊριςα 

Περιφϋρεια τερεϊσ Ελλϊδασ 
Πρωτεϑουςα: Λαμύα 

Περιφϋρεια Πελοποννόςου 
Πρωτεϑουςα: Σρύπολη 

Περιφϋρεια Δυτικόσ Ελλϊδασ 
Πρωτεϑουςα: Πϊτρα 

Περιφϋρεια Ιονύων Νόςων 
Πρωτεϑουςα: Κϋρκυρα 

Περιφϋρεια Βορεύου Αιγαύου 
Πρωτεϑουςα: Μυτιλόνη 

Περιφϋρεια Νοτύου Αιγαύου 
Πρωτεϑουςα: Ερμοϑπολη 

Περιφϋρεια Κρότησ 
Πρωτεϑουςα: Ηρϊκλειο 

http://www.ypes.gr/el/Regions/programma/
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ΠΙΝΑΚΑ 3. ΟΙ ΔΗΜΟΙ ΣΗ ΕΛΛΑΔΑ ΑΝΑ ΠΕΡΙΥΕΡΕΙΑ ΜΕΣΑ ΣΗΝ 

ΕΥΑΡΜΟΓΗ ΣΟΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ ΚΑΛΛΙΚΡΑΣΗ172 

ΠΕΡΙΥΕΡΕΙΑ ΔΗΜΟΙ 

Αττικήσ 

 Αύγινασ   
 Αγύασ Βαρβϊρασ   
 Αγύασ Παραςκευόσ   
 Αγύου Δημητρύου   
 Αγύων Αναργϑρων - Καματεροϑ  
 Αγκιςτρύου   
 Αθηναύων   
 Αιγϊλεω   
 Αλύμου   
 Αμαρουςύου   
 Αςπροπϑργου   
 Αχαρνών   
 Βϊρησ-Βοϑλασ-Βουλιαγμϋνησ  
 Βριληςςύων   
 Βϑρωνα   
 Γαλατςύου   
 Γλυφϊδασ   
 Δϊφνησ - Τμηττοϑ   
 Διονϑςου   
 Ελευςύνασ   
 Ελληνικοϑ - Αργυροϑπολησ  
 Ζωγρϊφου   
 Ηλιοϑπολησ   
 Ηρακλεύου   
 Ιλύου   
 Καιςαριανόσ   
 Καλλιθϋασ   
 Κερατςινύου - Δραπετςώνασ  
 Κηφιςιϊσ   
 Κορυδαλλοϑ   
 Κρωπύασ   
 Κυθόρων   
 Λαυρεωτικόσ   
 Λυκϐβρυςησ - Πεϑκησ   
 Μϊνδρασ - Ειδυλλύασ   
 Μαραθώνοσ   
 Μαρκοποϑλου Μεςογαύασ  
 Μεγαρϋων   
 Μεταμϐρφωςησ   

                                                        
172 Πηγό: Τπουργεύο Εςωτερικών, Αποκεντρωμϋνη Διούκηςη-αυτοδιούκηςη, 
Καλλικρϊτειοι ΟΣΑ, http://www.ypes.gr/UserFiles/f0ff9297-f516-40ff-a70e-
eca84e2ec9b9/PDF1_kallikrateioi_ota_kvdikoi.pdf  (ανϊκτηςη 20/10/11). 

http://www.ypes.gr/UserFiles/f0ff9297-f516-40ff-a70e-eca84e2ec9b9/PDF1_kallikrateioi_ota_kvdikoi.pdf
http://www.ypes.gr/UserFiles/f0ff9297-f516-40ff-a70e-eca84e2ec9b9/PDF1_kallikrateioi_ota_kvdikoi.pdf
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 Μοςχϊτου - Σαϑρου   
 Νϋασ Ιωνύασ   
 Νϋασ μϑρνησ   
 Νύκαιασ - Αγύου Ιωϊννη Ρϋντη  
 Παιανύασ   
 Παλαιοϑ Υαλόρου   
 Παλλόνησ   
 Παπϊγου - Φολαργοϑ   
 Πειραιώσ   
 Πεντϋλησ   
 Περϊματοσ   
 Περιςτερύου   
 Πετροϑπολησ   
 Πϐρου   
 Ραφόνασ - Πικερμύου   
 αλαμύνασ   
 αρωνικοϑ   
 πϊτων - Αρτϋμιδοσ   
 πετςών   
 Σροιζηνύασ   
 Υιλαδελφεύασ - Φαλκηδϐνοσ  
 Υιλοθϋησ - Χυχικοϑ   
 Υυλόσ   
 Φαλανδρύου   
 Φαώδαρύου   
 Ψρωποϑ   
 Ύδρασ   

Ανατολικήσ Μακεδονίασ και 
Θράκησ 

 Αβδόρων 
 Αλεξανδροϑπολησ 
 Αρριανών 
 Διδυμοτεύχου 
 Δοξϊτου 
 Δρϊμασ 
 Θϊςου 
 Ιϊςμου 
 Κϊτω Νευροκοπύου 
 Καβϊλασ 
 Κομοτηνόσ 
 Μαρωνεύασ - απών 
 Μϑκησ 
 Νϋςτου 
 Ξϊνθησ 
 Ορεςτιϊδασ 
 Παγγαύου 
 Παρανεςτύου 
 Προςοτςϊνησ 
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 αμοθρϊκησ 
 ουφλύου 
  Σοπεύρου 

Κεντρικήσ Μακεδονίασ 

  Ϊδεςςασ   
  Αλεξϊνδρειασ   
  Αλμωπύασ   
  Αμπελοκόπων - Μενεμϋνησ 
  Αμφύπολησ   
  Αριςτοτϋλη   
  Βϋροιασ   
  Βιςαλτύασ   
  Βϐλβησ   
  Δϋλτα   
  Δύου - Ολϑμπου   
  Εμμανουόλ Παππϊ   
  Ηρακλεύασ   
  Ηρωικόσ Πϐλεωσ Νϊουςασ 
  Θϋρμησ   
  Θερμαώκοϑ   
  Θεςςαλονύκησ   
  Καλαμαριϊσ   
  Καςςϊνδρασ   
  Κατερύνησ   
  Κιλκύσ   
  Κορδελιοϑ - Ευϐςμου   
  Λαγκαδϊ   
  Νϋασ Ζύχνησ   
  Νϋασ Προποντύδασ   
  Νεϊπολησ - υκεών   
  Πϋλλασ   
  Παιονύασ   
  Παϑλου Μελϊ   
  Πολυγϑρου   
  Πυλαύασ - Φορτιϊτη   
  Πϑδνασ - Κολινδροϑ   
  ερρών   
  ιθωνύασ   
  ιντικόσ   
  κϑδρασ   
  Φαλκηδϐνοσ   
  Ψραιοκϊςτρου   

Δυτικήσ Μακεδονίασ 

  Αμυνταύου   
  ΒοϏου   
  Γρεβενών   
  Δεςκϊτησ   
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  Εορδαύασ   
  Καςτοριϊσ   
  Κοζϊνησ   
  Νεςτορύου   
  Ορεςτύδοσ   
  Πρεςπών   
  ερβύων - Βελβεντοϑ   
  Υλώρινασ   

Θεςςαλίασ 

  Αγιϊσ   
  Αλμυροϑ   
  Αλοννόςου   
  Αργιθϋασ   
  Βϐλου   
  Ελαςςϐνασ   
  Ζαγορϊσ - Μουρεςύου   
  Καλαμπϊκασ   
  Καρδύτςασ   
  Κιλελϋρ   
  Λύμνησ Πλαςτόρα   
  Λαριςαύων   
  Μουζακύου   
  Νοτύου Πηλύου   
  Παλαμϊ   
  Πϑλησ   
  Ρόγα Υεραύου   
  κιϊθου   
  κοπϋλου   
  οφϊδων   
  Σεμπών   
  Σρικκαύων   
  Συρνϊβου   
  Υαρκαδϐνασ   
  Υαρςϊλων   

Ηπείρου 

  Αρταύων   
  Βορεύων Σζουμϋρκων   
  Δωδώνησ   
  Ζύτςασ   
  Ζαγορύου   
  Ζηροϑ   
  Ηγουμενύτςασ   
  Ιωαννιτών   
  Καραώςκϊκη   
  Κεντρικών Σζουμϋρκων   
  Κϐνιτςασ   
  Μετςϐβου   
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  Πϊργασ   
  Πρϋβεζασ   
  Πωγωνύου   
  κουφϊ   
  ουλύου   
  Υιλιατών   

Ιονίων νήςων 

  Ζακυνθύων   
  Ιθϊκησ   
  Κϋρκυρασ   
  Κεφαλλονιϊσ   
  Λευκϊδασ   
  Μεγανηςύου   
  Παξών   

Δυτικήσ Ελλάδοσ 

  Ϋλιδασ   
  Αγρινύου   
  Αιγιαλεύασ   
  Ακτύου - Βϐνιτςασ   
  Αμφιλοχύασ   
  Ανδρύτςαινασ - Κρεςτϋνων  
  Ανδραβύδασ - Κυλλόνησ   
  Αρχαύασ Ολυμπύασ   
  Δυτικόσ ΑχαϏασ   
  Ερυμϊνθου   
  Ζαχϊρωσ   
  Θϋρμου   
  Ιερϊ Πϐλεωσ Μεςολογγύου  
  Καλαβρϑτων   
  Ναυπακτύασ   
  Ξηρομϋρου   
  Πατρϋων   
  Πηνειοϑ   
  Πϑργου   

τερεάσ Ελλάδοσ 

  Αγρϊφων   
  Αλιϊρτου   
  Αμφύκλειασ - Ελϊτειασ   
  Αρϊχοβασ   
  Δελφών   
  Διρφϑων - Μεςςαπύων   
  Δομοκοϑ   
  Δωρύδοσ   
  Ερϋτριασ   
  Θηβαύων   
  Ιςτιαύασ - Αιδηψοϑ   
  Καρπενηςύου   
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  Καρϑςτου   
  Κϑμησ - Αλιβερύου   
  Λαμιϋων   
  Λεβαδϋων   
  Λοκρών   
  Μακρακώμησ   
  Μαντουδύου-Λύμνησ   
  Μώλου - Αγύου Κωνςταντύνου  
  Ορχομενοϑ   
  κϑρου   
  τυλύδασ   
  Σανϊγρασ   
  Φαλκιδϋων   

Πελοποννήςου 

  Ωργουσ - Μυκηνών 
  Επιδαϑρου 
  Ερμιονύδασ 
  Ναυπλιϋων 
  Γορτυνύασ 
  Βϐρειασ Κυνουρύασ 
  Νϐτιασ Κυνουρύασ 
  Μεγαλϐπολησ 
  Σρύπολησ 
  Βϋλου - Βϐχασ 
  Ξυλοκϊςτρου - Ευρωςτύνησ 
  Κορινθύων 
  Λουτρακύου - Αγύων Θεοδώρων 
  Νεμϋασ 
  ικυωνύων 
  Ανατολικόσ Μϊνησ 
  Ελαφονόςου 
  Μονεμβαςιϊσ 
  Ευρώτα 
  πϊρτησ 
  Δυτικόσ Μϊνησ 
  Καλαμϊτασ 
  Μεςςόνησ 
  Οιχαλύασ 
  Πϑλου - Νϋςτοροσ 
  Σριφυλύασ 

Κρήτησ 

  Αγύου Βαςιλεύου   
  Αγύου Νικολϊου   
  Αμαρύου   
  Ανωγεύων   
  Αποκορώνου   
  Αρχανών - Αςτερουςύων  
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  Βιϊννου   
  Γαϑδου   
  Γϐρτυνασ   
  Ηρακλεύου   
  Ιερϊπετρασ   
  Καντϊνου - ελύνου   
  Κιςςϊμου   
  Μαλεβιζύου   
  Μινώα Πεδιϊδασ   
  Μυλοποτϊμου   
  Οροπεδύου   
  Πλατανιϊ   
  Ρεθϑμνησ   
  ητεύασ   
  φακύων   
  Υαιςτοϑ   
  Φανύων   
  Φερςονόςου   

Βορείου Αιγαίου 

  Αγύου Ευςτρατύου   
  Ικαρύασ   
  Λϋςβου   
  Λόμνοσ   
  Οινουςςών   
  ϊμου   
  Υοϑρνων   
  Φύου   
  Χαρών   

Νοτίου Αιγαίου 

  Ωνδρου   
  Αγαθονηςύου   
  Αμοργοϑ   
  Ανϊφησ   
  Αντιπϊρου   
  Αςτυπαλαύασ   
  Θόρασ   
  Ιητών   
  Κϊςου   
  Κϋασ   
  Καλυμνύων   
  Καρπϊθου   
  Κιμώλου   
  Κω   
  Κϑθνου   
  Λϋρου   
  Λειψών   
  Μόλου   
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  Μεγύςτησ   
  Μυκϐνου   
  Νϊξου και Μικρών Κυκλϊδων  
  Νιςϑρου   
  Πϊρου   
  Πϊτμου   
  Ρϐδου   
  ύφνου   
  ερύφου   
  ικύνου   
  ϑμησ   
  ϑρου - Ερμοϑπολησ   
  Σόλου   
  Σόνου   
  Υολεγϊνδρου   
  Φϊλκησ   
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ΠΙΝΑΚΑ 4. ΣΙ ΑΛΛΑΖΕΙ ΑΠΟ ΣΟΝ ΚΑΠΟΔΙΣΡΙΑ ΣΟΝ ΚΑΛΛΙΚΡΑΣΗ 

 

ΘΕΜΟΙ/ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΕ ΚΑΠΟΔΙΣΡΙΑ ΚΑΛΛΙΚΡΑΣΗ 

ΔΗΜΟΙ 910 325 

ΚΟΙΝΟΣΗΣΕ 124 
υγχωνεϑονται ςτουσ νϋουσ 

δόμουσ 

ΝΟΜΑΡΦΙΕ 57 Καταργοϑνται 

ΠΕΡΙΥΕΡΕΙΕ 13 Παραμϋνουν 

ΑΠΟΚΕΝΣΡΨΜΕΝΗ 
ΔΙΟΙΚΗΗ 

- 7 

ΕΚΛΟΓΕ 
Κϊθε 4 χρϐνια. Απαιτεύται 

42%.  

Κϊθε 5 χρϐνια. Απαιτεύται 
απϐλυτη πλειοψηφύα 

(51%). 

 

 

ημαντικέσ χρονολογίεσ 

 

1912: Δημιουργεύται με το νϐμο ΔΝΖ΄ ϋνα ςϑςτημα οργϊνωςησ τησ 

πρωτοβϊθμιασ αυτοδιούκηςησ, το οπούο διακρύνει μεταξϑ δόμων και 

κοινοτότων. 

1927: Κατοχυρώνεται ο θεςμϐσ τησ δευτεροβϊθμιασ αυτοδιούκηςησ 

1959: Καθιερώνεται το αναλογικϐ ςϑςτημα εκλογόσ δημοτικών και κοινοτικών 

ςυμβουλύων 

1975: Αλλαγϋσ ςτον τρϐπο ανϊδειξησ των Προϋδρων των Κοινοτότων 

1997: Σύθεται ςε εφαρμογό το χϋδιο Ι. Καποδύςτριασ 

2010: Σύθεται ςε εφαρμογό το Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ 
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Βιβλιογραφία 

 Αθαναςϐπουλοσ, Κ., Περιφερειακό διούκηςη και τοπικό αυτοδιούκηςη, 

Τόμοσ Α’, νϋα ϋκδοςη, Αθόνα, 2008. 

 Αιτιολογικό Ϊκθεςη τησ Επιτροπόσ του ϊρθρου 14 παρ. 2 του ν. 
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